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Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

ZA BOLJU HRVATSKU
Makar je do izbora za Hrvatski sabor više od godinu dana, veæ se javljaju 

poznati i manje poznati sa željom da pod zajednièkom zastavom okupe sve 

kojima je Hrvatska na srcu. Ne sumnjam u plemenite namjere svih 

domoljubnih stranaka, udruga i pojedinaca, ali ovaj puta na izborima treba 

pobijediti, i to je jedino važno. 

Zašto? 

Zemlja je pred gospodarskim kolapsom, u svim porama života guši se od 

korupcije, zavladala je potpuna moralna kriza. Našu zemlju treba spasiti od 

propasti, što æe reæi, osloboditi ju od politièara koji vode Hrvatsku u krivom 

smjeru. Dakle, sudbonosno je vrijeme kao i 1991. godine, pa stoga za izlazak 

iz toga gliba treba ujediniti sve domoljubne snage i stvoriti pokret, jer u 

pitanju je naš opstanak, naš goli život kao i opstanak hrvatske države. 

U prvom redu mislim na branitelje, koji su svakim danom svjedoci 

kriminalizacije Domovinskog rata, kako bi se podijelila krivnja i Hrvatska 

kao žrtva agresije pretvorila u agresora. Zatim Hrvate u dijaspori zbog 

zajedništva hrvatskog naroda na svim geografskim širinama i dužinama, a 

posebno zbog ugroženosti Hrvata u Bosni i Hercegovini. Sve domoljube koji 

ne mogu vjerovati da se u našoj domovini opet afirmira jugoslavenstvo i 

provodi rehabilitacija èetništva. 

I ono što je u ovom trenutku najvažnije, okupiti graðane željne poštenog 

rada i boljeg života. 

Tko to može uèiniti, tko nas može povesti 20 godina poslije? Nitko od 

poznatih kompromitiranih politièara koje smo u proteklih dvadeset godina 

gledali i slušali s TV-ekrana i jumbo-plakata. Nitko – ni HDZ, niti SDP; oni 

se razlikuju samo u nijansama. Ali niti uglednici nama bliskih politièkih 

stajališta, koji su u dosadašnjim izborima postigli skromne rezultate! Za naše 

biraèko tijelo oni su takoðer potrošeni. Naše teme kojima se bavimo, 

specifiène su za generacije koje su prošle križne putove, jugoslavenske 

kaznionice i komunistièku represiju, ali to veæinu graðana u ovom trenutku ne 

interesira. Bitna su životna pitanja – nezaposlenost, veæe plaæe i mirovine – 

kako na tom podruèju uèiniti Hrvatsku boljom nego što je danas. Vodeæi ljudi 

novog pokreta moraju znati odgovore na ta pitanja i pred èitavim auditorijem 

Republike Hrvatske biti vjerodostojni. O tome æe svi govoriti, a pobijedit æe 

ona opcija koja bude za graðane vjerodostojna. 

Posljednjih mjeseci pojavilo se nekoliko slogana pod kojim bi se okupile 

domoljubne snage i od ponuðenih najviše mi se dopao onaj Za bolju 

Hrvatsku. 

Svakako je važno tko æe biti èelni èovjek novog pokreta Za bolju 

Hrvatsku, mora ga se pronaæi u sljedeæa dva mjeseca ili se dogovoriti s nekim 

od atraktivnih kandidata koji su uspješno sudjelovali u dosadašnjim izbornim 

utrkama, ali ne pripadaju velikim strankama. Za cilj koji se kani postiæi, može 

se i zažmiriti na jedno oko. I na kraju, kakav rezultat bismo smatrali 

pobjedom? Uz bogati stranaèki proraèun i profesionalnu infrastrukturu 

velikih stranaka ne može se oèekivati apsolutna pobjeda. Za pokret o kojem 

govorim, osvojiti 10 posto glasova jest pobjeda, jer ona jamèi da nitko od 

velikih (kompromitiranih) ne može donositi odluke bez naših glasova. 

Dakle, svi koji žele dobro svojoj domovini, u pokret Za bolju Hrvatsku.
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JESMO LI JOŠ UVIJEK
PRIPADNICI ISTE,

HRVATSKE NACIJE?
U više se nav ra ta na ovome mjestu ras prav lja lo ili bar po ku ša va lo ras prav lja ti o po --

lo ža ju i sud bi ni Hrva ta u Bos ni i Hercego vi ni, i u više je nav ra ta is tak nu to ka ko svi zat --

va ra mo oèi pred èinjeni com da se Hrva ti iz neka dašnje Tro jednice i BiH prvi put od

1878. na laze u raz li èi tim drža va ma. Os jeæaj uza jamne pri pad nos ti i za jednièke sud bine 

nije treba lo po sebno for mu li ra ti ni ti nag la ša va ti dok smo bi li unu tar is tih gra ni ca, pa i

kad bi nam ta drža va bi la nepri ja teljska, kao što su bile Aus tro-Ugar ska i obje Ju gos la --

vije. On je bio sa mo ra zum ljiv. 

No posve je dru ga stvar da nas, kad pos toje dvije meðu na rod no priz nate države u ko --

ji ma je hrvat ski na rod kon sti tu ti van, Repub li ka Hrvat ska i BiH. Su viš no je do ka zi va ti

da su okol nos ti u ko ji ma se veæ dva desetljeæa raz vi ja ju dvije grane is to ga stab la, dra --

ma tiè no raz li èite: ovdje je bar na for mal noj ra zi ni sve hrvat skog predzna ka, ta mo se za

jedna kop rav nost hrvat skog identi teta treba sva ki dan iz no va bo ri ti, ovdje se hrvat stvo

ne iz jedna èa va nuž no s ka to liš tvom, ta mo je iz meðu ta dva poj ma fak tiè no us pos tavljen 

znak jedna kos ti, ovdje se srpski im peri ja li zam, s pra vom, do živ lja va kao uv reda i pri --

jetnja, ta mo se, pa ra dok sal no, kod nema log bro ja Hrva ta smat ra stra teškim sa vezni --

kom. Takve i sliène raz like mogle bi se ni za ti unedogled. 

I na ro di su, jedna ko kao i po jedin ci, ži vi or ga niz mi; i njih ob li kuje oko li na i ok vir u

kome žive. Za to je posve is klju èeno da bi ovak vo stanje – ako pot raje do voljno du go –

mog lo os ta ti bez traj nih pos ljedi ca. Do ko jih æe ono mjera eska li ra ti, i hoæe li Eu ro pa na 

hrvat skome prim jeru do živ jeti repri zu njemaè ko-aus trij sko ga, bu gar sko-ma kedon sko --

ga ili ru munjsko-mol dav skog slu èa ja, vrlo je neiz vjesno. Da raz vi tak ide u tom smjeru

po ka zu ju po ku ša ji kul tur no ga, jeziè nog i identi tetsko ga kon sti tu i ranja tzv. bo san skog

hrvat stva, koje bi ima lo hrvat sku etniè ku (na rod nos nu) pod lo gu, ali bi se u po li tiè kome

smis lu ma ni festi ra lo kao «po li tiè ko bo san stvo» te bi – kao fi nale stra tegije dis tan ci --

ranja od po li tiè ko ga hrvat stva – pos ljediè no do velo do ko naè no ga du hov nog od cjeplje --

nja od hrvatske na cije. 

A zaš to je kri vo pod ci jeni ti takve tendencije, prog la si ti ih mar gi nal ni ma i pu kim in --

telektu a lis tiè kim kon struk ci ja ma? Za to što je opas nost tak vog raz vit ka više nego real --

na. Jer, ne sud jelu ju u njoj sa mo po jedi ni in telektu al ci meðu Hrva ti ma u BiH, nego se i

na ovoj hrvat skoj stra ni stva ra – zap ra vo više nego obil na – hra na tak vim, priv remeno

au to no mis tiè kim, a du go roè no sepa ra tis tiè kim pla no vi ma. S ove se strane Hrvate u

BiH neprekid no pod cjenjuje i mar gi na li zi ra, s ove ih se strane na bezbroj raz li èi tih na --

èi na po ni ža va i od gu ruje od Hrvatske.

Manji je problem, dakle, da se pos lu ži mo ilus tra tiv nim iz bo rom «hrvat skog èla na

predsjedniš tva BiH», u tome što je Željko Kom šiæ izab ran ug lav nom boš njaè kim gla --

so vi ma, manji je problem što je taj Kom šiæ – ka ko je oci jeni o jedan sa ra jevski tjednik –

«ni ka kav po li ti èar i još go ri držav nik», ko ji «i u sud ni cu do vo di svoje zaš ti tare i blo ki ra 

ka fane u ko ji ma do ruè kuje, ru èa i veèera», ko ji uži va u spon zor stvu prob lema tiè nih ti --

po va i ko ji «iz sa mo pos lu ži vanja iz no si više robe nego što u nj unese nov ca», od

èinjenice da ni jedan – dos lovce: ni jedan – èi tatelj ovo ga mjeseèni ka nije pri mi jeti o ni

pri go vo ri o što uo èi bo san sko-hercego vaè kih iz bo ra nis mo o nji ma rekli ni ri jeèi. 

Èi ta telji, do duše, ni su mog li zna ti da je ta «pro vo ka ci ja šut njom» svjesna i smiš ljena.

Ali ako ni oni, hrvat ski po li tiè ki uz ni ci – od ko jih ni ka da u po vi jesti za jam èeno ni jedan 

jedi ni nije ro bi ja o zbog Hrvatske u av noj skim gra ni ca ma – ni su pri mi jeti li da uo èi iz --

bo ra u BiH nis mo rekli ni slo va o ta moš njim Hrva ti ma, teško je na æi jas nijeg do ka za da

smo se po mi ri li s time da po la ko presta jemo bi ti pri pad ni ci ma iste, hrvatske na cije.

Smije li nas on da sut ra iz nena di ti kad jedni na druge poè nemo gleda ti ne sa mo kao na

susjede, nego i kao na strance?

Tomislav JONJIÆ
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SRBI JA JE SRE DIŠ TE
BAL KA NA

«Na pod ruè ju bivše Ju gos la vije, a na ro --
èi to u ob las ti za pad nog Bal ka na, ra ši reno
je mišljenje i da æe Ev rop ska uni ja zna èaj --
no umanji ti regi o nalne probleme, ma da
pos toje zna èaj ni na go vešta ji pesi miz ma o
vremenu ka da æe se te zemlje na æi u EU.
Ali neæe. Ev rop ska uni ja reša va problem
ta mo gde pos to ji in fras truk tu ra. U ma lom
bro ju slu èa jeva, kao na primer u Slo veni --
ji, to može da se desi, za to što je ta mo pos --
to ja la raz vi jena in fras truk tu ra. To se,
meðu tim, nije desi lo u Grèkoj i ma lo je
vero vat no da æe se deša va ti dru gi ma. Bi lo
bi dob ro kad bi to mog lo da se deša va,
iako, is kreno, u tom pro cesu ne vi dim
Crnu Goru, Ko so vo i Bos nu, jer te zemlje
nema ju pra vu eko no mi ju. 

Ne znam ka ko bih vam ob jas ni o po --
teškoæe Srbije. Srbi ja je dru gi problem.
Ona je veæa i važ ni ja. Neuspeh da se uvi di 
njena važ nost za eko no mi ju i sta bil nost
Bal ka na biæe skup pro ma šaj Ev rope. To je 
jedna od stva ri ko ju veæ go di na ma raz --
mat ra meðu na rod na dip lo ma ti ja i sa ma
Ev rop ska uni ja, ali bez jas nog od go vo ra.
Ne možete niš ta na Bal ka nu da ra dite bez
Srbije, jer je ona na Bal ka nu central ni
element.»

(Eric Hob sbawm, «Bal ka ni za ci ja
Bal ka na», NIN, br. 3107, 15. srpnja
2010., srp. æir.)

*

JA JER GO VI ÆA «VOJ VO DO»,
ON ME NE «SER DA RU»...

«Da, ja stal no kru žim tom svo jom in --
tim nom Ju gos la vi jom, i na ovim nesret --
nim gra niè nim prela zi ma Bosne i Her ce --
go vine sa Srbi jom, Hrvat skom i Crnom
Go rom uvijek se legi ti mišem liè nom kar --
tom. Bo san ci ma još treba ju vize za Ev --
rop sku uni ju, ali barem u sve susjedne
zem lje mo gu ula zi ti sa mo s liè nom kar --
tom... (...) Ja ne želim da mi neko uda ra
ika kav peèat dok pu tujem po svo joj do --
mo vi ni.»

(Mu harem Baz dulj, «bo san ski pi --
sac», NIN, br. 3112, 19. ko lo vo za
2010., srp. æir.)

*

«ON JE SVE ŠTO NIJE»
«Umesto osude i prezi ra, do bi o je (Ma --

ti ja Beæko viæ, srpski pjesnik i redo vi ti

èlan SANU, op. prir.) na ci o nal na priz na --
nja. O njemu se pi šu stu dije i knjige. Aka --
demik Beæko viæ, ta ko ga predstav lja ju u
no vi na ma i na televi zi ji, ti tu la mu je pos --
ta la za ni manje. Aka demi kove knji žev ne
veèeri prepune su lju di ko ji ap la u di ra ju,
vièu, grca ju od lju ba vi prema smrti. Aka --
demik je u škol skim prog ra mi ma, 'jedan
od naj zna èaj ni jih predstav ni ka...nas tav --
ljaè...princ po ezije...'. On je sve što nije. I
ni ko ne kaže: to je zlo èi nac. Osim mene.
A ja to èi nim u dnevni ku. Ne bih se usu di o 
da to jav no kažem i do kažem.»

(Vi do sav Steva no viæ, srpski knji --
ževnik, u knji zi Dnevnik sa moæe,
NIN, br. 3116, Beog rad, 16. ruj na
2010., srp. æir.)

*

SA MO NE KA NI JE HRVAT...
«U bra ku sam s is tim èov jekom 30 go --

di na. Mi lo rad Meštero viæ sas vim je druge
pro fesije od moje. Mak si lo fa ci jal ni je ki --
rirg i 'mješa nac' je kao i ja. Maj ka mu je
Spli æan ka, a otac Srbin. Kod mene je ob --
rnu to. Za do bar je brak važ no da lju di pot --
jeèu iz sliè nog miljea.»

(Neda Ar neriæ, srpska glu mi ca,
Glo bus, br. 1032, 17. ruj na 2010.)

*

OB RA ÈUN KOD 
G. & S. KO RA LA

«Umor na sam i od Gol dstei na i od us --
ta ša, od lu èi la sam, neæu gleda ti nji hove

nas tupe ni èi ta ti tekstove, kad... Evo Jer --

go vi æa! Znam da sam pi sa la o tome, ali
ka ko njego va knji ga 'O tac' u Hrvat skoj
nije izaz va la po zor nost vri jednu spo --
mena, po no vit æu pos la ni cu ko ju je veli ki
pi sac upu ti o srpskom na ro du, knji ga je
izaš la u Beog ra du: za us taš tvo su od go --
vor ni svi po koj ni, svi ži vu æi, svi netom ro --
ðeni i svi nero ðeni Hrva ti. Kud æeš bolje
teme za vjeèno budne us ta šiste? Oèeki va --
la sam da æe nam u Ju tarnjem i Glo bu su u
nas tav ci ma iz la zi ti feljto ni iz ra di o nice
Gol dstein & Son. Kad, šu ti tata, šu ti sin.
Teza je benig na? Sve što iz la zi iz Jergo vi --
æa je ak si om? Ili je is ti na, kao i uvijek,
jednos tav na? I us ta šiste i Jergo vi æa pla æa
EPH. Sva su tro ji ca na is tom za dat ku:
naði, na ði us ta šu! Ubi[j],ubi[j] us ta šu!
Tko su zap ra vo Gol dstei ni? Da li je mo --
guæe da su pro tiv bo lesnih ur li ka sa mo
kad na kon certi ma i sta di o ni ma iz laze iz

grla kli na ca? Kad na is tu temu bo lesno
rikne Naj veæi Hrvat ski Pi sac, Gol dstei ni
šute. Zaš to?»

(Vedra na Ru dan, «Miljenko i Slav --
ko. Ga za je Aus chwitz, a Jergo viæ i
Gol dstein šute», Na ci o nal, br. 775,
Zagreb, 21. ruj na 2010.)

*

PO U KA IZ GAZE

«Kao speci jal ni predstav nik Svetskog
jev rejskog kon gresa za zemlje bivše Ju --
go s la vije, raz go va ra o sam sa mno gim lju --
di ma u regi o nu, po sebno ovde u Banjoj
Lu ci i Sa ra jevu. I do ša o do zak ljuè ka da
lju di ovde ne žele da žive za jedno. I ni su
to stva ri vezane za ovaj pos lednji rat, èak
ni Dru gi, ni Prvi svetski rat, veæ to traje
mno go duže, sto leæa su u pi tanju. Ali, od --
lu èeno je, zna mo gde se do nose i ko da nas 
do no si od luke, da Bos na os tane drža va.
Ima mo, dakle, te dve stva ri i iz meðu to ga
ja vi dim da bi naj pa metnije rešenje bi lo
or ga ni zo vanje države na federal nim os no --
va ma.»

(Arie Livne, predstav nik Svjetsko --
ga ži dov skog kon gresa za pod ruèje
bivše SFRJ, gos po dar ski predstav --
nik Repub like Srpske u Iz ra elu,
sav jetnik Mi lo ra da Do di ka, NIN,
br. 3116, Beog rad, 16. ruj na 2010.,
srp. æir.

*

JO SI PO VIÆ: DO DIK
IS PUNJA VA OBE ÆANJA

«Od pri jerat nih oko 3.500 žup lja na, sa --
da ih u žu pi ima oko 600. (...) Hrva ti su u
Repub li ci Srpskoj kon sti tu ti van na rod, ali 
sa mo na pa pi ru. U gra du (Do bo ju, op.
prir.) nema ni ti jednog nat pi sa na hrvat --
skom jezi ku. Na dvo jeziè nim nat pi si ma
prevla da va æi ri li ca i pri jevod na la ti ni ci,
npr. 'op šti na', a u nekim slu èa jevi ma nat --
pis je na æi ri li ci i na engleskom jezi ku,
dakle èak na stra nom jezi ku, ali ne i na
jezi ku jednog od kon sti tu tiv nih na ro da.»

(«Nas to ji mo živ jeti svoje vjersko i
na ci o nal no biæe una toè teško æa ma», 
raz go vor s vlè. Jo si pom Senja kom,
do boj skim žup ni kom, Ma ti ca,
60/ 2010., br. 8-9, ko lo voz-ru jan
2000.) •

VERBA VOLANT...
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ŽIVI OSTATCI JUGOSLAVENSTVA,
VELIKOSRPSTVA I KOMUNIZMA

Biv ši èlan ka bi neta Helmu ta Koh la i

neka daš nji vi so ki meðu na rod ni predstav --

nik za Bos nu i Hercego vi nu Chris ti an

Schwarz-Schil ling u ko menta ru ko ji je

ob javljen u dnevni ku Su eddeutsche Zei --

tung pod nas lo vom „Opa san san o veli --

kom car stvu“, èije nag laske preno si Hi na

15. ko lo vo za 2010., kri ti zi ra o je srbi jan --

sku po li ti ku, op tu žu ju æi je za desta bi li zi --

ranje Bosne i Hercego vine i Ko so va te

njego vanje ideje o „veli koj Srbi ji“. 

Iz meðu os ta log Schwarz-Schil ling u

ko menta ru tvrdi da „Beog rad se još nije

os lo bo di o na ci o na lis tièke i veli kosrpske

ideo lo gije ko ja je u devedeseti ma pro uz --

ro èi la naj veæi geno cid u Eu ro pi na kon

Dru gog svjetskog ra ta te ras pad Ju gos la --

vije“ i da „srbi jan ska vla da s nevjero jat --

nom upor noš æu ra di na to mu da se po li tiè --

ka ideja 'velike Srbije' ne do vo di u pi --

tanju“. Po svemu su deæi Chris ti an Sch --

warz- Schil ling ima svo jih raz lo ga za

svoje kri tike, no bez ob zi ra na njegove

raz loge, si gur no ima jake ar gumente za

svoje tvrdnje u svezi desta bi li zi ranja Bos --

ne i Hercego vine i Ko so va i u svezi njego --

vanja ideje „velike Srbije“.

Ima mo i mi do ka za ko ji op rav da va ju

tak vo raz miš ljanje. 

Za ilus tra ci ju æu na vesti sa mo neke iz --

jave i do ga ðaje. U svezi BiH, ko menti ra --

ju æi iz ja vu is lam skog pog la va ra u BiH,

reis-ul-uleme Mus tafe Ceri æa, da „oni

ko ji ne vole BiH mo gu oti æi iz nje, ali ne

mo gu niš ta po ni jeti“, šef srpskog enti teta

u BiH Mi lo rad Do dik je uz vra ti o da „ako

bu demo iš li iz BiH, po nijet æemo Repub --

li ku Srpsku“ (Glas Srpske, Banja Luka,

18. ko lo vo za 2010.). U svezi Ko so va, ia --

ko služ bena Srbi ja uv jera va da ne sto ji iza 

toga, po ja vi la se „dekla ra ci ja“ o neza vis --

nos ti op æi na na sjeveru Ko so va ili nji ho va 

pri pa janja Repub li ci Srbi ji. U njoj piše da

je do no si „Savez op æi na Au to nomne pok --

ra jine Ko so va i Meto hije (SAO KiM), u

svoj stvu naj višeg ti jela lo kalne sa mo up --

rave gra ða na Srbije na teri to ri ju AP KiM,

a kao iz raz su verenog pra va gra ða na

Srbije“ i da „SAO KiM, ka ko je na jav --

ljeno, teri to rije svo jih op æi na ne iz dva ja iz 

Pok ra jine KiM sve dok je ovaj teri to rij u

meðu na rod no prav nom smis lu sas tav ni

dio teri to ri ja Repub like Srbije“ (Da nas,

Beog rad, 19. ko lo vo za 2010.). U is to

vrijeme Beog rad vo di dip lo mat sku bit ku

za os va janje što veæeg bro ja gla so va

zemalja èla ni ca Ujedinjenih na ro da ka ko

bi bi la us vo jena rezo lu ci ja o Ko so vu ko --

jom bi se nas to ja la po niš ti ti od lu ka Meðu --

na rod nog su da u Ha a gu o prav noj legi tim --

nos ti prog la šenja neo vis nos ti Ko so va. 

Osim u BiH i na Ko so vu, ova po li ti ka se 

može prepoz na ti i u Repub li ci Hrvat skoj.

U Hrvat skom sa bo ru 16. lip nja 2010. zas --

tup ni ci na ci o nal nih manji na od bi li su gla --

so va ti za us tavne promjene sve dok Vla da 

Repub like Hrvatske nije predlo ži la ko --

naè ni pri jedlog Us tav nog za ko na o iz --

mjena ma i do pu na ma Us tav nog za ko na o

pra vi ma na ci o nal nih manji na. Prema vla --

di nu pri jedlo gu, do ta dašnje ko or di na cije

Vi jeæa na ci o nal nih manji na do bi va ju

prav nu osob nost i Srpsko na rod no vijeæe

treba djelo va ti kao ko or di na ci ja vi jeæa

srpske na ci o nalne manjine za pod ruèje

cijele države. Ia ko je mir na rein tegra ci ja

hrvat skog Po du nav lja zav ršena po èetkom 

1998. go dine, zas tup nik Mi lo rad Pu po --

vac je pod rža o vla din pri jedlog, is ti èu æi

da srpska za jedni ca od 1997. po ku ša va

pro na æi naj bolji na èin za rješenje sta tu sa

tih in sti tu ci ja. Do da o je ka ko se time

„stav lja toè ka na jedan ot vo reni tekst, na

jednu ot vo renu pri èu ko ju smo nas to ja li

is pri èa ti svih ovih go di na i ta toè ka bi on --

da treba la omo gu æi ti da ta pri èa bude efi --

kas no i dob ro is pri èa na u našem druš tvu,

a is to ta ko da bude dob ro prim ljena i da se

dob ro èuje iz van našeg druš tva, meðu

sus jednim zemlja ma, a is to ta ko i unu tar

Eu ropske unije". 

No stvar se za kom pli ci ra la, vla da se

„spa si la“ i Us tav ni za kon nije pro ša o, pa

se Pu po vac pri zemlji o i, nag lo na pus tiv ši

svo ju uo bi èa jenu uz vi šenu po li tiè ku reto --

ri ku, is pa li o da „nije bio problem priz na ti

Ko so vo, ali je problem priz na ti os ta tak

ono ga što u Hrvat skoj ima mo ka da su

pos ri jedi Srbi u Hrvat skoj". Pu po vac po --

ku ša va prik ri ti svo ja raz miš ljanja ko ja su

bi la uvijek u du hu Pla na Z-4 ko ji je

predlo ži la tzv. meðu na rod na za jedni ca

nepos redno prije Oluje. Ta ko u in tervju u

za Ju tar nji list 10. srpnja 2010., na pi tanje 

no vi narke „Vaš zahtjev da Srbi u Sla vo ni --

ji i Ba ranji do bi ju po seban prav ni sta tus

izaz va o je brojne kri tike. Vesna  Pu siæ je

rekla da bi to pro mi jeni lo ar hi tektu ru

države, a pro feso ri ca Mir ja na Ka sa po --

viæ da bi se desta bi li zi ra lo po li tiè ko stanje 

u tom di jelu zemlje?“ on od go va ra da „to

nije ni ka kav po sebni prav ni sta tus za Srbe 

u is toè noj Sla vo ni ji, ni ti bi to na bi lo ko ji

na èin pro mi jeni lo ar hi tektu ru unut rašnjeg 

ureðenja RH. Za jedniè ko vijeæe op æi na je

nas ta lo temeljem Er dut skog spo ra zu ma

ko ji je zna èa jan za zav ršetak ra ta i rein --

tegra ci ju. Bi lo je onih ko ji su još 1997. i

1998. smat ra li da Vijeæe op æi na treba ima --

ti teri to ri jal nu au to no mi ju, ali bi lo je i

onih ko ji su zna li da to nije rješenje koje

bi bi lo Srbi ma, bi lo Hrvat skoj do no si lo

neku perspekti vu. Za jedniè ko vijeæe op æi --

na je os no va no kao jedna vrsta regi o nal --

nog ti jela kul turne au to no mije Srba u

Hrvat skoj, a ne ni kakve po li tièke ili teri --

Piše:

Mario Marcos OSTOJIÆ

Jedan od lidera hrvatsko-srpske
koalicije, Milorad Pupovac

Snovi o "nedovršenom Balkanu"
naslov iz NIN-a



4 br. 223, listopad 2010.

Aktualno

to ri jalne au to no mije. I njegove ov las ti

bile su sa mo u sferi ono ga što predstav lja

set pra va iz kul turne au to no mije. Iz tog

raz lo ga nije bi lo um jesno sta ja lište da se

time nešto bit no mi jenja. To je pos ljedi ca

nedo voljnog poz na vanja stvar nog stanja

Za jednice vi jeæa op æi na. A stvar no stanje

jeste da je prema od lu ci Vlade iz 1998.

Za jedni ca vi jeæa op æi na treba la do bi ti

prav ni sta tus ko ji æe joj jam èi ti nesmeta no 

fi nan ci ranje. No, do da nas se to nije do go --

di lo. Smat ra li smo da je us tav ni za kon

naj bolje mjesto da se to uredi po sebno

uzi ma ju æi u ob zir his to rij ski po lo žaj Srba

u Hrvat skoj i ima ju æi u vi du èinjeni cu da

je pot rebno defi ni ra ti no vi sta tus Srba u

Hrvat skoj!“ 

Valja lo bi pod sjeti ti i na to da je Pu po --

vac, dok je u Hrvat skom sa bo ru još tra ja la 

ras pra va o nac rtu prom jena Us ta va Re --

pub like Hrvatske, tra ži o da se iz ba ci iz

Us ta va zab ra na ud ru ži vanja Hrvatske u

ju gos lavenske i bal kanske in tegra cije ka --

ko bi Us tav "u pot pu nos ti do bi o eu rop ski

ka rakter" te se u svo joj poz na toj ma ni ri

upi ta o „je li do is ta na ša po vijest tak va da

je ud ru ži vanje u ju gos lavenske ili bal --

kanske saveze bi lo naj gore u na šoj po vi --

jesti što treba os ta ti zab ranjeno?“ 

Bez dra ma ti zi ranja ili pri zi vanja teo rije

urote, mo ra mo bi ti svjesni da na ši nepri ja --

telji èeka ju pri go du da nam naš kode.

Sjeæam se da je u Der Spi egelu poz na ti

ko lum nist Ernst-Ot to Czempiel nepos --

redno na kon Oluje na pi sa o da je Hrvat ska

prot jera la iz „Kra jine“ 160.000 ti su æa

Srba, ia ko si gur no zna da ih ta mo nije bi lo 

to li ko i da su bijeg po tak nu li li deri srpskih 

po bunjeni ka. No nije os ta o na toj kon sta --

ta ci ji, nego je do da o da æe „is prav na reak --

ci ja Eu rop lja na i Ameri ka na ca prema

Tuð ma nu bi ti pri jetnja: Srbi ma mo rate

od mah omo gu æi ti os ta nak ili pov ra tak i

po nu di ti im kul tur nu i po li tiè ku au to no --

mi ju – inaèe ne æete mo æi ra èu na ti na fi --

nan cij sku i eko nom sku po moæ. Ne æe bi ti

ulas ka u EU, ni kredi ta, ni trgo vine“. 

U Do di ko vu od las ku iz BiH s „RS“ u

džepu, u „dekla ra ci ji“ SAO KiM, u Pu --

pov èevoj toè ki na pri èu o srpskom teri to --

ri ju u Hrvat skoj, u ob no vi spo meni ka u

Srbu (gdje je po èela srpsko-ju gos la ven --

ska po bu na pro tiv Neza visne Države

Hrvatske 1941. i pro tiv Repub like Hrvat --

ske 1990.), u Ta di æevoj iz ja vi „Olu ja je

zlo èin, ali gledaj mo u bu duæ nost“, iz me --

ðu os ta log, može se prepoz na ti njego va --

nje ideje o „veli koj Srbi ji“ na ko ju je upo --

zo ri o Chris ti an Schwarz-Schil ling u svom 

ko menta ru, a što se tièe ci ta ta Er nsta-Ot ta

Czempi ela, ima li smo pri li ku uv jeri ti se

da je u daljnjem iz gra ði vanju po li tièke

stra tegije dob ro uzeti u ob zir i ovakve

prijetnje. •

Srbija na Istoku: ruski i srpski
predsjednik

Za panju ju æi je pros tor ko ji su

sredstva jav nog pri op æi vanja na «Za --

pad nom Bal ka nu» da la ju gos lov --

jenskoj lin g vis ti ci hrvat skog pod ri --

jetla, Snježa ni Kor diæ, ko ja je

nedav no ob ja vi la knji gu «Jezik i na --

ci o na li zam», u ko joj zas tu pa sta ja --

lište da su hrvat ski i srpski jedan

jezik, i da je što ka vi ca to mu neo bo riv 

do kaz. Knji gu je – da sve bude na

svome mjestu – su fi nan ci ra lo hrvat --

sko Mi nis tar stvo kul ture, ko jemu je

na èelu vjeèni Bo žo Biš ku piæ, ko ga

se eu femis tiè ki na zi va ko lekci o na --

rom (ia ko bi bolje bi lo ka za ti: iz bor --

ni kom i ko ris ni kom), a ko ji svoje kul --

turne dosege svjedo èi time što i

službene pri gode preki da ka ko bi

sni mi o ko ju ama tersku fo tog ra fi ju.

Oba su li su Kor diæ ku op šir nim raz --

go vo ri ma zag rebaè ki Glo bus i beog --

rad ski NIN i sa ra jevska Slo bod na

Bos na i mnoš tvo dru gih medi ja u

«regi ji», ko ji bi ta ko ra do pro ši ri li

svoje tržište i za to žrtvo va li sve što se 

žrtvo va ti može. Zato, neka bude «Ju --

gos fera»! A da srpski i hrvat ski do is ta

jesu is ti jezi ci, jas no po ka zu ju veæ

naj ba nal ni ji prim jeri: «Ku hinjska sol

je kemij ski spoj nat ri ja i klo ra» od --

nos no «So za ku vanje je hemij sko

jedinjenje nat ri ju ma i hlo ra». Ili, ka ko 

je u jednom zag rebaè kom dnevni ku

pod sjeti la San da Ham: «Trešæe i

smeæe da jedu ja buke». Iz hrvat sko ga

pro ra èu na pla tit æemo do kaz da je

rijeè o reèeni ci ra zum lji voj hrvat sko --

mu go vor ni ku...(M. C.)

OD JEZIÈNOGA DO
DRŽAVNOG JEDINSTVA
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Op šir nim je tekstom zag rebaè ki

Glo bus od lu èi o po pu la ri zi ra ti srp --

skog pov jesni èa ra dr. Deja na Ðo ki --

æa, tvrdeæi da je ovaj pri vu ka o «po --

zor nost jav nos ti nedav no ob jav lje --

nom knji gom 'Nedos tiž ni kom pro --

mis: srpsko-hrvat sko pi tanje u meðu --

rat noj Ju gos la vi ji'». To što je struè na

kri ti ka knji gu po ko pa la kao nedo u --

èeni i nevješti pamflet, ko jemu je za --

da æa uljepša ti proš lost neka dašnje

Ju gos la vije (da bi se omo gu æi la no --

va), zag rebaè kom je tjedni ku neus --

po redi vo manje važ no od po ruke iz --

vuèene u nas lov: «Srbi i Hrva ti us ko --

ro æe opet bi ti za jedno». 

Prema Ðo ki æu, tzv. Ju gos fera ima

op rav danje, jer «na tom pros to ru ži vi

25 mi li ju na lju di ko ji su ja ko sliè ni,

ra zu mi ju se bez prevo di o ca i vole is --

tu hra nu». Šteta je jedi no što smo os --

ta li prik ra æeni za struè ni sud pred --

sjedni ko va sav jetni ka («glav nog

ana li ti èa ra») Deja na Jo vi æa. Sku pa

su stu di ra li i «dis ku ti ra ju æi o Ju gos la --

vi ji» pro veli su bezbrojne sate, ka ko

kaže sâm Ðo kiæ u predgo vo ru svoje

knjige. Jo viæ je njego vu knji gu i

predsta vi o u Beog ra du. I bit æe da sad 

obo ji ca za do voljno trlja ju ruke: nov --

èi æi ka pa ju, a u projekt ob nove Ju --

gos la vije up regnu ti su i predsjedni ci

drža va. (C. V.)

A ŠTO KAŽE
PREDSJEDNIKOV

SAVJETNIK?

Ka ko je veæi na lju di krat kog pam æenja,

dob ro je da nas No vos ti, tjednik što ga

obil no fi nan ci ra hrvat ska drža va, a ob jav --

ljuje Srpsko na ci o nal no vijeæe na èelu s li --

derom hrvat sko-srpske ko a li cije, Mi lo ra --

dom Pu povcem, redo vi to pod sjeæa na to

ka ko «ur ba ni Srbi» zap ra vo do živ lja va ju

hrvat sku drža vu. Nema bro ja bez pro vo --

ka cije i bez iz ljeva mržnje prema Hrvat --

skoj, nema iz danja bez iz ru gi vanja hrvat --

skim žrtva ma i sim bo li ma. Vrhu nac je

sva ka ko ona sad veæ zna meni ta lis to pad --

ska nas lov ni ca na kon pa da dva ju hrvat --

skih voj nih zra kop lo va: «Obad va, obad --

va, oba su pala!». Nije SNV mo ga o sak ri ti 

svo ju zlu ra dost zbog hrvatske nesreæe.

I dok je veæi na hrvatske jav nos ti s nego --

do vanjem do èeka la taj iz --

ljev mržnje – ne ra èu na ju æi

op skur no ga kva zi no vi na ra

Do ma go ja Mar geti æa što

se s Do di ko vih ja sa la sta --

vi o u ob ra nu uredniš tva

No vos ti – glav ni urednik

tog tjedni ka, Rade Dra go --

jeviæ, au to mat ski se prog --

la si o smrtno ug ro ženim:

«Ako nam se nešto do go di,

od go vor ni su Èi èak i Vu --

keliæ». Pod sjeæa to na po o --

dav no za bo rav ljeni «slu èaj

Mli nar» i «klanje srpske

neja èi u Vu ko va ru». A da je 

kli ma u Hrvat skoj do is ta

pro tus rpska (ili da se bar na 

služ benoj ra zi ni drži do na --

ci o nal nih svetinja i dos to --

jan stva), ne bi Pu pov cu i

Dra go jevi æu ni na pamet

pa lo ta ko se ru ga ti s nama. Ali – da pa raf --

ra zi ra mo dav nu mud rost – onaj tko se ro --

bom iš èinja, ne smije se èu di ti kad ga i

dru gi tak vim smat ra ju. Mi se po na ša mo

kao ro bo vi, pa se ta ko prema na ma i od --

nose ko jekakve pro tuhe... (B. B.)

KORISNO PODSJEÆANJE
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Ka ko neu pu æenu èov jeku uk rat ko opi --

sa ti Hrvat sku da nas? Jednos tav no! To je

tam ni vi lajet sta sa o na mržnji i zlo èi nu, a

dnevno se os tva ruje kroz in sti tu ci o na li zi --

ra nu i sus tav nu ko rup ci ju i pljaè ku pod

dik ta tu rom ak tu alne vlas ti. Ona u svome

po li tiè kom iz danju sve ove go dine, od

1990. pa do da nas, izuzev raz dob lja 2000. 

– 2003., nije niš ta dru go nego kla siè na

kri mi nal na or ga ni za ci ja. 

To je defi ni ci ja Hrvatske i njene vlas ti,

u in terpreta ci ji „crvene fa lange“ no mi ni --

rane kao SDP na prvoj jesenskoj sjedni ci

Hrvat skog sa bo ra. Glas no go vor nik te fa --

lange Željko Jo va no viæ u ma ni ri Stalji --

no va tu ži telja predo èuje sveko li koj jav --

nos ti op tuž ni cu, a njego va su tu ži telji ca u

fi ziè kom iz danju barske strip tizete, Vla du 

upu æuje ni ka mo do li u Remetinec. Ta

nevjero jat na i odur na scena his terije cr ve --

ne fa lange nije eksces. To je ši ro ko ras --

pros tranjeni sus tav. 

Medij ska udar na pesni ca tog sa bor skog

su do vanja je emi si ja „La ti ni ca“, ko joj je

ne sa mo ak tu al ni, veæ du go go diš nji pro --

jekt teza da je Hrvat ska stvo rena na

mržnji i zlo èi nu. Ta op tuž ni ca ba zi ra na je

na bezbroj pu ta po nov ljenom zlo èi nu nad

obi telji Zec i još neko li ko po jedi naè nih

zlo èi na, koje su u jednom tra u ma tiè nom

vremenu po èi ni li po jedin ci, zlo èin ci vo --

ðeni naj ni žim na go ni ma mržnje, osvete ili 

ma teri jalne ko ris ti. Tra gedi ja je da Denis

La tin i njego vi uvijek jedni te is ti „uèeni

fo renzi èa ri“ ta zlod jela veæ sko ro dva

deceni ja laž no im pu ti ra ju hrvat skoj drža --

vi. To se zove pok va renost. 

Da je pos ri jedi zla nam jera a ne pot ra ga

za prav dom, do ka zuje èinjeni ca da La tin

ni kad nije ni po mis li o pos jeti ti npr. Vo æin

i pri ka za ti u svo joj emi si ji èetniè ki po kolj

47 Hrva ta, sta ra ca i sta ri ca u krevetu u

pro sin cu 1991. kao i rušenje do temelja

naj ljepše go tièke crkve u Hrvat skoj. Tre --

ba li spo minja ti još Lo vas, Škab rnju, Vu --

ko var, Ov èa ru, Cetin grad i 22 na selja ko ja 

toj op æi ni pri pa da ju, koje su èetnièke

horde ob ra dile po for mu li: ubij, za pa li,

prot jeraj! To je bi la general na for mu la za

sva oku pi ra na pod ruè ja u Hrvat skoj.

Treba li spo menu ti treæi nu ra zorene Hr --

vatske, 15.000 po gi nu lih, a od tog 400

dje ce, 30.000 ranjenih i sto tine ti su æa

prot jera nih i uniš tenih obi telji? 

Sve to je nedos ta tan „ma teri jal“ za La ti --

na i njegove „crvene fo renzi èare“, jer su

oni us ko speci ja li zi ra ni i in stru i ra ni sa mo

za obitelj Zec, Va ri vode i Pak raè ku polja --

nu. 

Ni kad se taj La tin ni ti bi lo ko ji me dij ski

kon fident á la Hedl, Ku ljiš, But ko viæ,

Lov riæ, kao ni bi lo tko iz po li tièke

„crvene fa lange“ nije za lo ži o za

hrvat sku žrtvu. 

Što to go vo ri? Go vo ri puno! Go --

vo ri sve! Svi ovi, spo menu ti i ne --

spo menu ti, stvo ri li su ovo oz raèje

mržnje i besperspektiv nos ti. Stvo --

ri li su Hrvat sku kao za is ta tam ni vi --

lajet kojem su dop ri nos, da budem

pošten, da li i neki dru gi. 

No, kod to ga treba reæi da Hrvat --

ska nije star ta la kao tam ni vi lajet,

nego kao plemeni ti projekt os tva --

renja vjekov nog sna o neo vis noj i

slo bod noj zemlji. Taj je projekt os --

tvaren pod vod stvom jednog èov --

jeka. No, kao što je i ži dov ski na --

rod, ko ga je Moj sije po veo iz egi --

pat skog rop stva, gu bit kom vjere

do ša o sko ro do pro pas ti, ta ko smo i 

mi smræu jedno ga is tin skog voðe

skrenu li u tamu, tra žeæi na du u

mnoš tvu no vo kom po ni ra nih bo go --

va. A to su ma hom bi li laž nja ci. U

tom bespu æu teško je na æi èvrstu

toè ku, mo ral ni stožer kome bi se

èovjek prik lo ni o. Mi da nas ži vi mo

u demo ni zi ra noj zemlji ko ja se

prib li ži la idea lu Or wellove fik cije, 

zemlje zla. U ovoj zemlji je sus tav --

nim op tu ži vanjem veæ pos ta lo sko ro nor --

mal no da je Franjo Tuð man bio zlo èi --

nac, a Stjepan Mesiæ veli ki držav nik.

Pos ta lo je nor mal no da Rade Šerbedži ja

„ca ruje“ na Bri ju ni ma, a Ante Go to vi na

èa mi u Ha a gu. 

Pa ra dig ma mentalne in verzije u Hrvat --

skoj je slu èaj npr. dvi ju da ma (a ima

bezbroj prim jera), a to su An ki ca Lepej i

Vesna Ba leno viæ. An ki ca Lepej je, kao

što je poz na to, kao služ beni ca banke ot --

kri la jav nos ti iz nos deviz nog ra èu na obi --

telji Tuð man. Temeljem tog pro tu za ko ni --

ta i kaž nji va djela do bi la je ot kaz u ban ci,

ali je u jav nos ti pri ka za na kao na ci o nal na

hero i na. U tom svoj stvu je i nag ra ðena.

Pos ta la je èlan sav jetniè kog ti ma ak tu al --

nog predsjedni ka države Ive Jo si po vi æa. 

Bu du æi da se je gða Lepej pro fesi o nal no 

„is crpi la“ na slu èa ju Tuð man, vjero jat no

se ne æe u no voj fun kci ji an ga ži ra ti u is tra --

ži vanju i ot kri vanju pod ri jetla „stam benih 

kvad ra ta“ I. Jo si po vi æa i njegove uš te ðe --

vine? 

Dru ga dama, gða Vesna Ba leno viæ, kao

služ beni ca INA-e is tu pi la je ta koðer u

jav nos ti, ali iz dru ga èi jih po bu da od A.

Lepej. Ona je držav nom od vjetniš tvu ra --

zot kri la mi li jun ski kri mi nal vezan uz oso --

bu general nog di rekto ra INA-e To mis la --

va Dra gi èevi æa i predsjedni ka Nad zor --

nog od bo ra Slav ka Li ni æa. Nor mal no, u

zemlji po put Hrvatske, gða Ba leno viæ nije 

do živ jela sud bi nu hero ine, nego je, iz gu --

biv ši po sa o, pos ta la predmet sud skog pro --

go na i mal treti ranja moæ ni ka. Da bi

prehra ni la djecu i sebe, mo ra la je pro da ti

stan. Prav du do da nas nije os tva ri la u

CRVENA FALANGA
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Državni prijatelji: bivši predsjednik Mesiæ i bivši
šef INA-e Tomislav Dragièeviæ na puèkoj zabavi
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PREDSJEDNIKOVA
MJERILA

Iz vo li o nas je svo jedob no Njego va
Svetost Predsjednik Repub like iz vi jesti ti
da ne æe u Blei burg dok se ta mo naðe ma --
kar jedan pri pi ti po jedi nac s to bože us taš --
kim zna kovljem. Vo di predsjednik ra èu na 
o tome da ne po šalje kri vu po ru ku hrvat --
skoj i svjetskoj jav nos ti. Bar kad je o
Hrva ti ma rijeè. Kad su bra æa Srbi pos ri --
jedi, on da je stvar ma lo dru ga èi ja: èinjeni --
ca da je igu man (predstoj nik) srpsko-pra --

vos lav nog ma nas ti ra Krka, otac German, 

svjetov nim imenom Aleksan dar Bo go --

jeviæ, u pri pi tu stanju (in vi no veri tas!) sa
zi da u nekoj gos ti o ni ci ski nu o hrvat ski
grb, is ki da o ga i zga zi o, nije ni kak va zap --
reka da oca igu ma na pos jetom po èas ti i

osob no poz dra vi Njego va Svetost

Predsjednik Repub like. 

Nije predsjedni ku važ no što se ne ra di

sa mo o po li tiè ki ap so lut no neprih vat lji vu

po na šanju, nego i o tome da je igu man

vjero jat no po èi ni o kaz neno djelo. Samo,

tko æe ga su di ti u ovoj Hrvat skoj, u ko joj

je nekaž njeno uniš ta vanje hrvat skog zna --

kov lja sva kod nevi ca, od Rijeke i Krke, do 

Zag reba i Vu ko va ra. Ali æe se za to pro go --

ni ti one ko ji is tak nu hrvat sku zas ta vu s

grbom što po èinje bi jelim poljem! Po li tiè --

ka po li ci ja djeluje kao nekad, u boljševiè --

koj Ju gos la vi ji, tek što sa da ne iz bi ja

bubrege nego šalje u za peæak... (A. V.)

Hrvat skoj, nego tek djelo miè no na Eu rop --

skom su du za ljud ska pra va. Osobe koje

je ona po ku ša la ra zot kri ti, prošle su ka ko

se i pretpos tav lja lo: general ni di rektor

Dra gi èeviæ do bi o je ot premni nu od oko 7

mi li ju na ku na i sav jetniè ku fun kci ju s

mjeseènom pla æom od prib liž no 70 ti su æa

ku na (uz to je još i „uš tedi o“ 200.000 ku --

na na pri rezu, va ra ju æi drža vu laž nim po --

dat kom o ad resi sta no vanja). Bas nos lov --

na ot premni na i is to ta ko sav jetniè ka nak --

na da te uta jeni porez, nag ra da su za mi li --

jardske gu bitke koje je INA os tva ri la pod

njego vim vod stvom. Dru gi akter ove

prièe, S. Li niæ, uè vrsti o je svoj po li tiè ki

po lo žaj glav nog šefa za pro mi canje ko --

mu nis tiè kog „æu do reða“ u svo joj par ti ji. 

I ta ko mo žemo nas ta vi ti ni zanje prim --

jera ko ji pot resa ju ovu zemlju, ali tra gedi --

ja je u tome što kri teri ji za jav nu osu du i

kaz neni pro gon za zlod jela ni su fik sna,

za da na ka tego ri ja, nego tek mo gu æa va ri --

jab la ovis na o ak teru. Prema tom kri teri ju, 

ova dva na vedena „ju na ka“ ni kad ne æe

pos ta ti predmetom kri tiè kog in teresa D.

La ti na i njego vih „fo renzi èa ra“. 

Da je za is ta ta ko u Hrvat skoj, neka pos --

lu ži još jedan primjer medijske ob rade

dvo jice biv ših prvih lju di države, tj.

predsjedni ka države S. Mesi æa i bivšeg

premi jera Ive Sa na dera. U oso bu Ive Sa --

na dera mjeseci ma se, a po sebice zad njih

dana, trpa ju dos lovce sva zla ovog svi jeta. 

Im pera tiv ni je zahtjev osu da i kaz na prije

svih is tra ga. Osu da bez do ka za. A to nije

niš ta dru go nego osu da iz mržnje. Želi o

bih vid jeti bar jedno gla si lo iz kojeg ne ki --

pi mržnja i osu da prema tom èov jeku. 

Slu èaj bivšeg predsjedni ka Mesi æa je

sup rot no in to ni ran. Na ime, Mesiæ, od nos --

no njego va sup ru ga, ku pi la je dva sta na na 

luk suz noj lo ka ci ji u Zag rebu, za go to vi nu

u iz no su od 2 mi li ju na kuna. Na upit,

Mesiæ je iz ja vi o da je taj no vac po su di o od 

pri ja telja. Može se za mis li ti što bi D. La --

tin, Mi la no viæ, Jo va no viæ, Sta ziæ, Kuljiš,

But ko viæ itd. èi ni li, koje bi to emi sije bile, 

da je ko jim slu èajem za to li ki no vac

nekretni nu ku pi o netko iz HDZ-a. Ta li la

bi se teleko mu ni ka cij ska in fras truk tu ra

od preop tereæenos ti. U slu èa ju S. Mesi æa,

njego va je iz ja va lo giè na i vjero dos toj na. 

Eto, i to je pot vrda da je Hrvat ska tam ni

vi lajet.•

PLAMENI POZDRAVI
DRUGARICI MILKI!

I ta ko je Mil ka Pla ninc za bo ra vi la di --
sa ti. Is pra ti li su ju Bo gu na ra èun hva los --
pjevi nema log di jela hrvat skih medi ja, pa --
negi rike joj je is pi sa o (za èu do, jer je Mil --
ka P. ipak žena!) i Tvrtko Ja ko vi na,
dežur ni sku to no ša is lu ženih ju gos la --
venskih bi rok ra ta. Pred sjed nik Jo si po viæ
oba su o ju je poh va la ma i

zah va la ma kao an ti fa šis --

tkinji, ne zbo reæi ni slo va o 

po kolji ma ko ji joj se pri pi --

su ju i pro go ni ma za koje je 

ne pri jepor no od go vor na.

A ka mere su za bilježile

ka ko u redu za upis u knji --

gu ža los ti èeka ju to bož nji

knji ževnik Pera Kvesiæ,

jedan od Šu va ro vih ba ti --

na ša iz do ba Bijele knjige,

i prezi dentov «glav ni ana --

li ti èar», ideo log nove Ju gos la vije, Dejan
Jo viæ. Sve bol do bola...

Vrlo li jepo: kao u onoj pa ra bo li o sni --
jegu i bri jegu – ne umi ru na ši «veli ka ni»
sa mo da bi ot po èi nu li na onome, nego i da 
nas podsjete tko su nji ho vi du hov ni i tvar --
ni baš ti ni ci na ovome svi jetu. (S. G.)

U redu za upis u knjigu žalosti za neprežaljenom
drugaricom Milkom: Pera Kvesiæ od Bijele Knjige i

predsjednikov savjetnik Dejan Joviæ
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Bu duæ nost neke države, pored os ta lo --

ga, po èi va i na stu po vi ma mo ral nos ti i

pra vednos ti. Mo ral nost i pra vednost u

nekoj drža vi su po put poš tenja i èesti tos ti

ko ju uzo ran èovjek no si u svo joj duši. I

tak vom èov jeku svi vjeru ju, u njega se po --

uz da ju svi – od njegove vlas tite obi telji,

pri ja telja, pa sve do njego vih su rad ni ka,

ili onih ko ji su mu uka za li neko jav no

povjerenje, bi lo gos po dar sko ili po li tiè ko. 

Èovjek ko ji bi mo ral no pos rnu o – prestaje 

bi ti oso ba ko joj lju di vjeru ju, paèe od

njega se svi sklanja ju. 

Kad u jednoj drža vi mo ral no i po èesti --

tos ti posrne po li tiè ka gar ni tu ra ko ja ju

vodi, ona prestaje bi ti gar ni tu ra ko joj na --

rod vjeruje. Na rod se os jeæa nesi gur no,

neperspektiv no, zab ri nu to, i najèešæe je u

si tu a ci ji da ne zna što mu je èi ni ti. A po --

sebno mu je oteža na si tu a ci ja kad zna da

æe i na na rednim, slo bod nim i demok rat --

skim iz bo ri ma do bi ti, is tu ili sliè nu gar ni --

tu ru po li ti èa ra na vlas ti. Mi ne ži vi mo u

revo lu ci o nar nim vremeni ma, da bis mo

vlast ru ši li oru ža nim revo lu ci ja ma, koje

su u pra vi lu još veæe zlo. Ali nije rješenje

ni kon ti nu i ra na rezig na ci ja. 

Ta rezig na ci ja u hrvat skom na ro du (pa i

u onome u iseljeniš tvu) vrlo je du bo ka.

Ona je pri sut na i u kul tur nim i znan stve --

nim in sti tu ci ja ma, u bra ni teljskim i dru --

gim ud ru ga ma, pa djelo miè no i vjerskim

za jedni ca ma. Nit ko nije spo so ban, nit ko

nije ka dar jav no i glas no se us pro ti vi ti i

po li ti ci ot vo reno ka za ti: Što to vi ra dite,

ka mo vo dite ovaj na rod? Kak vi ste vi to

lju di? Na rod je zap ljus nut vi jesti ma o kri --

mi na lu, o beza konju, o pljaè ki, oti ma èi ni,

uniš ta vanju gos po dar stva, ma ki na ci ja ma

– nigdje vi jesti o boljit ku, no vim rad nim

mjesti ma, stra nim ula ganji ma u gos po --

darske pro iz vodne objekte, o veli kim kul --

tur nim ma ni festa ci ja ma, o pok retanju

snage hrvat skog na ro da, o jedin stvu do --

mo vinske i iseljene Hrvatske, o uzor nim

po jedin ci ma i sl. 

Hrvat ska po li ti ka Hrvat sku ne shva æa

oz biljno, ona se ba vi sa ma so bom. Um --

jesto da se bo ri i ra tuje za prog rame, ona

ra tuje sa mo i is klju èi vo s jednim ciljem:

ug ra bi ti ili zad rža ti kor mi lo vlas ti u ru ka --

ma što dulje i pod sva ku ci jenu. 

Tak va po li ti ka ni iz bli za nije zaš ti ti la

hrvatske na ci o nalne interese, a po sebno

ne na ci o nal no dos to jan stvo koje se ekla --

tan tno ga zi na sva kom ko ra ku, od ha aš --

kog su da do do ma æih su diš ta, na ko ji ma

se su di hrvat skim bra ni telji ma i deza vu i ra 

Do mo vin ski rat. A spo menik u Srbu je bez 

ikakve dvojbe naj ni ži mo ral ni pad hr vat --

ske po li tike. Po li ti ka ne želi èu ti glas na --

ro da ni na jednom pod ruè ju. Ne priz naje

ni rezul tate pot pi sa za referendum, a

jedna ko ta ko prom jenom us tav nih od red --

bi o referendu mu unap rijed na jav ljuje na --

ro du da æe Hrvat sku uvu æi u EU, ia ko je

svjesna da veæi na na ro da to ne želi. Hrvat --

ska po li ti ka je preda se pos ta vi la „cilj svih 

ciljeva - bezuv jetni ula zak u EU“. Svat ko

zna da æe ta mo do bi ti maè ka u vreæi.

Nema kri tiè kog pris tu pa toj sud bo nos noj

od lu ci, nema jav nih i znan stvenih ras pra --

va o onome što nas ta mo èeka. A is ti na je

da ta mo mo žemo - do bi ti malo, ali na jiz --

glednije je da mo žemo iz gu bi ti sve! To je

opa san rulet. 

Po li ti ku ni kad ne vo di na rod, nigdje u

svi jetu i ni ka da u po vi jesti. Po jedin ci su ti

ko ji ga vode u „svi jetla“ ob zor ja ili u pro --

va li ju, a po najèešæe na neke su morne li --

vade. A na na ro du je da ih izabere. I za to

na rod mo ra pos ta ti – po li tiè ki mis leæa ka --

tego ri ja. Mo ra bi ra ti mudre, poštene i is ti --

nolju bive prvake. Hrvat ska je opas no

krenu la mo ral nom stran pu ti com. Taj

spust traje veæ go di na ma, a uz ro ko van je

do voðenjem u vrh državne po li tike lju di,

ko ji ma Hrvat ska nije pri srcu, osim ako to

mo gu ma teri jal no is ko ris ti ti. To je iz rav no 

do velo do ra zo èa ranja, jer jedan dio na ro --

da ne shva æa da bor ba za slo bo du ne

prestaje èi nom do bi vanja vlas tite države.

Ta bor ba je traj na, kon ti nu i ra na. U njoj

nema ni mi ra ni pri mir ja. Slo bo da se bra ni 

na sva kom ko ra ku, u sva kom pa i naj sit --

nijem segmentu, ali i u pu ni ni vremena,

neprekid no, uvijek i u svim si tu a ci ja ma.

Slo bo da se teško i krva vo za do bi va, a

može se iz gu bi ti u tren oka. 

Zato, ne do pus ti mo ni ko mu u Hrvat skoj 

da je ruje iz nut ra, da ju jav no oma lo va ža --

va, da je oc rnjuje, kri mi na li zi ra i ra za ra!•

HRVATSKA MORALNA STRANPUTICA
Piše:

Mile PRPA

SIMBIOZA

SDP i HDZ

potrošene stranke

slažu se u jednom:

komunistièko-antifašistièku stranku

drže vrijednom.

Isluženu odoru obje nose,

što nije u modi –

time se ponose.

Demokratski centralizam

utkali u vlast.

Tko se s time ne slaže

taj pak mora past.

Dijalog za njih ne vrijedi

jer je demokratski centralizam

posrijedi.

                               Ivan DUJMOVIÆ
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«Poš to va ni i dra gi vjerni ci! 

Da nas ovom svetom mi som za duš ni --
com mo li mo za sve žrtve to ta li tar nih reži --
ma u 20. stoljeæu – to su žrtve na ciz ma, fa --
šiz ma i ko mu niz ma. Na ime, prošle je go --
dine Eu rop ski par lament prog la si o da naš --
nji dan, tj. 23. ko lo vo za Eu rop skim da --
nom spo mena, te poz va o sve na rode u Eu --
ro pi da se tog da na sjete svih žrta va koje
su pro uz ro èi la ta „tri veli ka zla“ proš log
stoljeæa, ka ko ih je naz va o Slu ga Bož ji
pa pa Ivan Pa va o II. 

Ipak, po sebno je pot rebno is ti ca ti žrtve
ko mu niz ma, kao što to tra ži i Rezo lu ci ja
Rezo lu ci ja Eu rop skog par la menta od 2.
trav nja 2009., bu du æi da se o nji ma kod
nas go to vo uopæe jav no ne go vo ri, a èi ni
se da se za to i prešu æuje taj po ziv Eu rop --
skog par la menta. Na ime, na ša drža va nije
prog la si la ovaj dan, ko ji Eu ro pa obilježa --
va, va žeæim za naše pod ruèje, premda je
up ra vo u na šoj zemlji pu no više žrta va ko --
mu niz ma nego li fa šiz ma ili na ciz ma. Iz --
gleda da je ipak is ti na da taj „bauk“ još
uvijek vla da mno gim du ša ma, ta ko da su
jedni zbog sud jelo vanja u njemu za in --
teresi ra ni da njegove zlo èine prešu æu ju ili
barem umanju ju, od nos no dru gi ko ji ni su
po u èeni te još uvijek žive u neznanju i sli --
jepi su za is ti nu ko ju treba sto ga još jaèe i
èešæe go vo ri ti.

Da nas nam Rijeè Bož ja pro go va ra baš o 
tema ma o ko ji ma nam valja raz miš lja ti
po vo dom obilježa vanja Eu rop skog da na
spo mena veæ na vedenih žrta va. Gos po din
Isus u Evan ðelju uopæe ne go vo ri „dip lo --
mat skim“ na èi nom. On ot vo reno, „bez ru --
ka vi ca“ na zi va pis moz nance i fa rizeje –
„li cemjeri ma“, „sli jepim vo ða ma“, „bu --
da la ma i sli jepci ma“! 

Tvrd go vor, zar ne? 

Oèi to, Isus nije mo ga o pod no si ti laži,
dvo liè nos ti i pri jetvor nos ti. Bo ri o se od --
luè no pro tiv to ga u ljud skim du ša ma. A
mi? Ka ko to da mi da nas pod no si mo to --
like laži, to like dvo liè nos ti i fa ri zejštine u
našem, slo bod nom hrvat skom druš tvu?
Ni su li i na ši na rod ni predstav ni ci „sli jepi
voðe“, ni su li i na ša pra vo sud na ti jela se --
lek tiv no us mjerena na pro gon sa mo zlo èi --

na fa šiz ma i na ciz ma, dok zlo èi ni ko mu --
niz ma os ta ju nedo dir nu ti? Ka ko je mo --
guæe da se i na vod ni zlo èi ni u pra vednom
ob ram benom Do mo vin skom ra tu pro go --
ne i unap rijed osu ðu ju za njih op tu ženi, a
da se po èi nitelje zlo èi na ko mu niz ma ni ti
ne spo minje, a ka mo li pro go ni i kaz neno
pro cesu i ra? Nije li u tome više nego li oèi --
ta nam jera da se ti zlo èi ni prik ri ju i po èi ni --
telji abo li ra ju svake od go vor nos ti? 

No, tko zlo èin skri va i sam u njemu sud --
jeluje, zar ne? Za to mi u Crkvi di žemo
glas i ne æemo se umo ri ti u pro zi vanju tih
do neba va pi ju æih neprav di i po nov nih
zlo èi na ko ji se vrše nad žrtva ma bu du æi da 
se nji ma ne daje ni kak va sa tis fak ci ja, kao
ni nji ho voj rod bi ni ko ja èeka barem neku
prav du ili bar mo guæ nost da saz na ju gdje
su gro bo vi nji ho vih naj mi li jih.

Isu so va rijeè fa ri zeji ma da oni Kra ljev --
stvo nebesko zak lju èa va ju pred lju di ma,
pa ni ti sa mi u nj ulaze, ni ti da ju uæi oni ma
ko ji bi htjeli, od no si se sva ka ko naj prije
na zapreke koje su u vjerskom smis lu pos --
ta valja li „star ješine na rodne, pis moz nan ci 
i fa ri zeji“ oni ma ko ji su željeli po æi za Isu --
som, ko ga oni sa mi ni su prih va æa li ni ti sli --
jedi li, a bra ni li su i oni ma ko ji su to htjeli.
No, ta se rijeè smije pri mi jeni ti i na sve
one ko ji ni jeèu ili prešu æu ju is ti nu – jer

Gos po din Isus sam je sebe naz va o „Is ti --
nom, pu tom i ži vo tom“ (Iv 14,6) – ko ji su
dakle time pro tiv Isu sa ko ji je Is ti na. U
da našnjem od lom ku Evan ðelja po Ma teju
Isus tri put po nav lja ri jeèi: „Jao vama!“
Od no si li se to i na nas da nas, bra æo i
sestre, jesmo li i mi suk riv ci ako prih va æa --
mo la ži i ne bo ri mo se za is ti nu? 

U SPOMEN ŽRTVAMA
TOTALITARNIH REŽIMA

(Homilija mons. dr. Vlade Košiæa, biskupa sisaèkoga, na
Europski dan spomena, 23. kolovoza 2010.)

U ci jelos ti ob jav lju jemo pro po vijed ko ju je 23. ko lo vo za 2010., na Eu rop ski dan spo mena žrta va to ta li tar nih reži ma, u si saè koj ka --
tedra li Uz vi šenja Sveto ga Kri ža od rža o si saè ki bis kup mons. dr. Vla do Ko šiæ:

Biskup Vlado Košiæ

Parade i sletovi zajednièki su totalitarnim režimima: na slici parada u Pjongjangu
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Sv. Pa va o u od lom ku iz Prve pos la nice

So lunja ni ma, èu li smo, zah valjuje Bo gu

za svoje drage So lunjane ko ji ma priz naje

da – ka ko kaže - „iz van redno raste va ša

vjera i mno ži se lju bav sva ko ga od vas

prema dru gi ma, ta ko da se mi sa mi po

crkva ma Bož jim va ma po no si mo“. Pa va o

na vo di raz log svo ga po no sa ka da kaže:

„zbog vaše pos to ja nos ti i vjere u svim

pro gon stvi ma i nevolja ma koje pod no --

site.“ Pro go ni i nevolje traže jake ljude,

ljude hrabre i pos to jane u vjeri. Jesmo li i

mi tak vi ili se bo ji mo nešto pod ni jeti za

Gos po di na, za Is ti nu i prav du? Apos tol

kaže da su ta pro gon stva i te nevolje „na --

ja va pra vednog Su da Bož jega da æete se

na æi dos toj ni kraljevstva Bož jega“. Hoæe

li taj pra vedni Bož ji sud od redi ti dos toj --

nost uæi u Božje kraljevstvo i nama?

Hoæe, ako ne po sus ta nemo bra ni ti is ti nu,

ako se ne da mo zas tra ši ti, ako us tra jemo u

ob ra ni dos to jan stva onih ko ji ma je to dos --

to jan stvo po ga ženo. A dob ro je da nije

zad nja in stan ca ni ko ji ljud ski sud, pa bio

on i us tav ni i vrhov ni, nego Bož ji, jer zna --

mo da ljud ski su do vi èesto griješe. Meðu --

tim, taj Bož ji sud mo ga o bi bi ti veo ma

strog za one ko ji Is ti nu ne žele èu ti te za --

tis ku ju uši srca i duše da se ne bi mo ra li i

po na ša ti u skla du s Is ti nom ko ja zah ti jeva

pra vedni od nos prema svi ma, oso bi to

prema žrtva ma koje su stra dale na svim

stra na ma, a oso bi to u našem na ro du od

strane ko mu nis tiè kih vlas tod rža ca i nji ho --

vih slu gu, što je za vi lo u crno nebrojene

obi telji te na ni jelo og romne patnje i du --

hovne rane koje još ni su za ci jelile, ni ti

mo gu za ci jeli ti dok god se Is ti na neæe mo --

æi pos vu da jas no i otov reno reæi i s njom u

skla du djelo va ti.

Sv. Pa va o želi svo jim So lunja ni ma da

Bog dovede do pu nine „sva ko /nji ho vo/

nas to janje oko dob ra“, te da se „pros la vi

ime Gos po di na na šega Isu sa u va ma i vi u

njemu“ (1 Sol 1,11-12). To je i na ša želja

u od no su prema svi ma ko ji traže Is ti nu,

jer to je „nas to janje oko dob ra“.

Mo li mo da nas, bra æo i sestre, za sve

žrtve koje su stra dale u proš lom 20.

stoljeæu od raz nih to ta li tar nih reži ma ko ji --

ma nije bi lo sta lo do dob ra èov jeka veæ sa --

mo do nji hove ideo lo gije. Kršæan stvo

nap ro tiv nije ideo lo gi ja, kršæan stvo je

osob ni od nos prema Isu su Kris tu i za to

smo duž ni i od go vor ni bo ri ti se za Is ti nu i

za go va ra ti pra vo sva ko ga èov jeka, oso bi --

to žrtve da ne bude ni jedna prešu æena i

svi ma da Bog udi jeli svoj mir.

Mo li mo ta koðer za sve žrtve u svim ra --

to vi ma i kao pos ljedice svih zlo èi na, ali

mo li mo i da na ša zemlja ko naè no priz na i

san kci o ni ra na jednak na èin i zlo èine ko --

mu niz ma, kao što je osu di la zlo èine na --

ciz ma i fa šiz ma.

Neka svi stra da li po èi va ju u mi ru

Božjem, a mi ko ji ih se sjeæa mo po ras li u

svi jesti nedo pus ti vos ti i nepo nov lji vos ti

bi lo ko jega zlo èi na. Amen.»

Komunisti u Kampuèiji pretvarali su djecu u nemilosrdne ubojice

Glas Kon ci la je nedav no od važ no

pok renu o ras pra vu o go ruæem prob lemu

suvremene Hrvatske, o pot rebi deko mu --

ni za cije hrvat sko ga druš tvenog i du hov --

nog pros to ra. 

Dok ci jeli demok rat ski svijet osu ðuje

ko mu ni zam, ko mu niz mom se dièe vrho vi

hrvatske po li tike. Deko mu ni za ci ja je bez

sumnje jedan od naj važ ni jih preduv jeta za 

du ševno iscjeljenje hrvat sko ga druš tva i

za njego vo uk ljuèenje u krug demok rat --

skih drža va. Kao dop ri nos tom nas to --

janju, da jemo ovdje raš èlam bu bi jega ko --

mu nis ta na kon pa da Ju gos la vije u in sti tu --

cije hrvat sko ga druš tva. Mis li mo, da je u

ovom po vi jesnom trenut ku hrvatske

države vrlo važ no identi fi ci ra ti, lo ci ra ti i

sa ni ra ti ove društvene metas taze, koje su

se raz miljele u Hrvat skoj kao crvi po

mesu, ako ho æemo da hrvat sko druš tveno

tki vo oz dra vi. Omiljene mete u Hrvat skoj

bi jega biv ših ko mu nis ta ug lav nom su

slijedeæe. 

(1) Bijeg u ana ci o nal nu i nad na ci o nal nu 

uni verzal nost zna nos ti, da se ne bi mo ra li

po is tov jeti ti s hrvat skim do moljubljem.

Uz iz daš nu po moæ ko mu nis ta, ko ji su još

od do ba Ju gos la vije za u zeli vodeæe po lo --

žaje u vi so kom škol stvu, ko mu nis tiè ka su

se djeca brzo po tezno pro vuk la kroz dok --

to rate zna nos ti, da bi bi la pos tav ljena još

brže na po lo žaje asis tenta, do centa, iz van --

rednog ili redo vi tog pro feso ra. Nevjero --

jat nom la ko æom bit ka, ka ko bi reka o

Kun dera, ti su se biv ši ko mu nis ti preko

no æi „prešal ta li“ od preda va èa, reci mo,

predmeta „do go vor na eko no mi ja“ (na ziv

za ko mu nis tiè ki di ri gi ra nu eko no mi ju), u

preda vaèe predmeta „eko no mi ja slo bod --

nog tržiš ta“, ili od nas tav ni ka koji, reci --

mo, iz la žu po jam otu ðenja kod Kar la

Mar xa, u one ko ji brane ot vo reno druš tvo 

i kri ti zi ra ju njegove pro tiv nike. No ipak

neki od njih ne mo gu odoljeti na pas ti, da

ne pro ture po nekad „meki“ mar ksi zam,

oso bi to kroz semi nare i sa tove osobne

kon zul ta cije.

(2) Bijeg u glo ba li zam, eu ro pei zam,

koz mo po li ti zam, da bi iz bjegli eti ketu

„og njiš ta ra“. Kao tak vi ma do di jeljeni su

im vo deæi po lo ža ji u medi ji ma (elektro --

niè kim i tis ka nim), u ko ji ma – po na lo gu

svo jih stra nih pos lo da va telja - oni šire

meðu na rod nepovjerenje u bi lo ko ju

hrvat sku vlast, po manjkanje vlas ti tog po --

uz danja hrvat sko ga na ro da, ka tas tro fiè --
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nost i ci ni zam prema svemu „og njiš tar --

skome“. 

(3) Bijeg u neo li bera li zam zbog nekih

njego vih to ta li ta ris tiè kih crta sliè nih oni --

ma ko mu niz ma, kao što su npr. ega li tar --

no-glo ba lis tiè ko usmjerenje, ideo lo gi ja

nap retka na svim polji ma ži vo ta (os ta tak

pros vjeti teljstva), to ta li tar na i kon for mis --

tiè ka obilježja li bera liz ma („to ta li tar ni li --

bera li zam“ – Ernst Nolte), skretanje svih

po li tiè kih stra na ka prema centru, što vo di

u ko naè ni ci prik ri venom jednos tra naè ju,

li bera li zam, za raz li ku od ko mu niz ma, ne

ubi ja ni ti šalje u lo gor svoje di sidente, ali

ih mar gi na li zi ra, sprjeèa va im za poslenje,

i ta ko ih ušut ka va. 

(4) Bijeg u anar hi zam, gdje vla da pot --

pu na rela tiv nost svih vri jednos ti, prav nih, 

mo ral nih i vjerskih. Ovo je ug lav nom op --

ci ja djece èla no va bivše ko mu nis tièke

elite. 

(5) Bijeg u bo gaæenje svim do puš tenim

i nedo puš tenim sredstvi ma po pa ro li

„nema Boga, nema dru go ga ži vo ta, sve

pro pa da i pro la zi po put na šega ko mu niz --

ma, sto ga carpe diem“. Za vrijeme Do mo --

vin sko ga ra ta oni su se oko ris ti li pretvor --

bom, pri va ti za ci jom i „menad žerskim

kre di ti ma“, dok je na rod gla do va o a bra --

ni telji gi nu li. U ko mu nis tiè koj Ju gos la vi ji 

oni su bi li nedo dir ljive „svete krave“, da

bi da nas u Hrvat skoj pos ta li „zlat na

telad“. 

(6) Oni ko ji su izab ra li po li tiè ku ka ri --

jeru prik lju èi li su se spon ta no, ili po za --

dat ku, veæim po li tiè kim stran ka ma, kao

što su SDP i HDZ, u nji ma os ta li kao

krtice i is pli va li na naj više stra naèke i

državne po lo žaje. Tu u svome ana ci o nal --

nom ka ri jeriz mu sprjeèa va ju hrvat sku po --

mir bu i slo gu te pos ta ju desna ru ka stra --

nim moæ ni ci ma ko ji žele ob no vu Ju gos la --

vije pod dru gim na zi vom. 

(7) Oni ko mu nis ti, ko ji su bi li sa mo

preru šeni veli kos rbi, sa da ot vo reno nas tu --

pa ju s veli kos rpskih po zi ci ja, u èemu do --

bi va ju iz daš nu pod ršku od ana ci o nal nih

ka ri jeris ta u hrvat skoj vla di. 

(8) I na kra ju, spo meni mo ka tego ri ju

onih biv ših ko mu nis ta, ko ji su se is kreno

ra zo èa ra li u mar ksis tiè ki ko mu ni zam,

njego vu meta fi zi ku i njego va ma sov na

ubi janja, pa su se ili po vuk li u svoj pri vat --

ni ži vot, ili su se ob ra ti li na neki dru gi

svjeto na zor (npr. ag nos tiè ki hu ma ni zam,

kršæan stvo i sl.) i svo jim an gaž ma nom u

jav nome ži vo tu Hrvatske po ku ša va ju da ti

barem djelo miè nu za do voljšti nu za onu

štetu što su oni i nji hov zlo èi naè ki režim

na ni jeli hrvat skome na ro du kroz više od

po la stoljeæa. Treba na po menu ti, meðu --

tim, da ih je u ovoj ka tego ri ji rela tiv no

malo.•

Piše:

prof. dr. Branimir LUKŠIÆ

KUDA IDU DIVLJE SVINJE

Josip Broz i Muamer Gadafi
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Èeti ri preživ jela prva ka kam pu èij skog 
reži ma Crvenih Kmera, uk lju èu ju æi i ra --
nijeg šefa države, Khi eu Sam pha na, za --
to èeni su u Phnom Penhu od 2007. go dine 
te æe bi ti iz vedeni pred sud u vlas ti toj
zemlji. Pred Su dom za Kam pu èi ju ko ji je
nas lonjen na UN, op tu ženi su 16. ruj na
2010. za geno cid, zlo èine pro tiv èov --
jeènos ti i os tale zlo èine. 

Kredi bi litet su diš ta potvrðen je veæ pr --
vim suðenjem: nedav no ga 26. srpnja osu --
di o je Ka ing Guek Ea va (poz na ti jega
kao: Duch), na ju bo ji tijeg zub ca u ekster --
mi na cij skom stro ju reži ma Crvenih Kme --
ra, na èi ta vih 35 go di na tam nice. Duch je
od 1975. do 1979. up rav lja o centrom za
muèenje ko ji je pro iz veo 15.000 žrta va.
Za raz li ku od su da u Nürnbergu ko ji je su --
di o na cis tiè kim vo ða ma 1945., tri bu na --
lom u Phnom Penhu ne up rav lja ju sile
pob jednice; on djeluje u sklo pu kam pu èij --
sko ga prav nog sus ta va i ima pot po ru do --
ma æega jav nog mni jenja, ia ko fi nan cij ska
sredstva osi gu ra va UN. Legi ti mitet i ob --
jektiv nost su diš ta ne do vode se u pi tanje.
Ipak, kam pu èij ska jav nost ne smat ra da je
Duch dos tat no kažnjen za svoje zlo èine.
Iz gleda da je op tu ženik uv jeri o sud ka ko
je sli jedi o za po vi jedi nad reðenih, što je
iz li ka ko jom su se slu ži li i na cis ti u
Nürnbergu.

U za pad nome i u azij skom tis ku, kao i u
iz ja va ma raz li èi tih vla da, èinjen je zna tan
na por da se Duc ho vi i Khi eu Sam pha no vi
zlo èi ni svedu na lo kalne di menzije, kao
da se na Kam pu èi ju – ta da Kam bod žu –
1975. sru èi la nesretna ka tas tro fa zva na
«Crveni Kmeri», ko ja je ubi la 1,5 mi li ju --
na Kmera. Ali, tko je i što je bi lo iza ono ga 
što je tri bu nal naz va o geno ci dom Kmera
nad dru gim Kmeri ma? Je li to mož da pog --
rješka Sjedinjenih Drža va? Ni su li Ameri --
kan ci, in sta li ra ju æi u Kam bod ži režim po
vlas ti tom uku su, is pro vo ci ra li na ci o na lis --
tiè ku reak ci ju? Ili, mož da je taj geno cid
dio kul tu ralne baš tine, u neskla du s
kmerskom ci vi li za ci jom? Ar heo lo zi uza --
lud ko pa ju po po vi jesti ne bi li naš li his to --
rij ski presedan. 

Pra vo ob jašnjenje, pra vo znaèenje zlo --
èi na, može se pro na æi up ra vo u dekla ra ci --
ja ma Crvenih Kmera: baš kao što je
Hitler svoje zlo èine na ja vi o unap rijed, ta --
ko je i Pol Pot (ko ji je um ro 1998.), ra no
na ja vi o da æe uniš ti ti vlas ti ti na rod ka ko bi 
stvo ri o novi. Pol Pot je sebe na zi va o ko --
mu nis tom, i to je i pos ta o 1960. kao
student u Pa ri zu, ta da mar ksis tiè kom ža --
riš tu. Bu du æi da su Pol Pot i prva ci reži ma
ko ji je on na metnu o svom na ro du, sa mi
sebe na zi va li ko mu nis ti ma – te se ni na

ko ji na èin ni su po zi va li na baš ti nu neke
od kam bod žan skih di nas ti ja – mo ra mo
po æi od to ga da su do is ta bi li ko mu nis ti. 

Ono što su Crveni Kmeri do ni jeli u
Kam bod žu, bio je do is ta real ni ko mu ni --
zam. Nema ni kakve ra di kalne raz like, ni
kon cepcijske ni ti konkretne, iz meðu vla --
da vine Crvenih Kmera i one stalji nis tièke, 
ma o is tièke, kas tris tièke ili sjeverno --
korejske. Svi ko mu nis tiè ki reži mi slijede
za èud no sliène prtine koje iz mjesne tra di --
cije mož da uzi ma ju tek lo kal ni ko lo rit. U
sva kom slu èa ju ti reži mi teže to mu da se
stvo ri praz na plo èa i si lom is kuje no vo
èov jeèan stvo. Ta koðer, u sva kom slu èa ju
«bo ga ti», in telektu al ci i skepti ci bi va ju
uniš teni. Crveni su Kmeri smjesti li i grad --
sko i seos ko sta nov niš tvo u poljodjelske
za jednice, stvorene po uzo ru na ruske kol --
hoze i kineske na rodne ko mune, pos tu pa --
ju æi ta ko iz is tih ideo loš kih raz lo ga i s is --
tim uèin kom: gla ðu. 

Ne pos to ji real ni ko mu ni zam bez ma --
sak ra, mu èenja, kon centra cij skih lo go ra,
gu la ga ili la o ga i a. A ako ni kad nije bi lo iz --
nimke od tog pra vi la, on da mo ra mo zak --
lju èi ti: ko mu nis tiè ka ideo lo gi ja nuž no vo --
di prema ma sov nom na silju, bu du æi da
mase ne žele real ni ko mu ni zam. Ta is ti na
vri jedi jedna ko na kam pu èij skim ri ži nim
polji ma, kao i na uk ra jin skim rav ni ca ma
ili pod ku ban skim pal ma ma.

Suðenje Duc hu i mo guæe suðenje Ban di 
èetvo rice ta ko bi bi la prva su ðenja zbog
povrede ljud skih pra va, ko ja nad mar ksis --
tiè kim duž nos ni ci ma pro vo di režim ko ji
se služ beno po zi va na Mar xa, Lenji na ili 
Maoa. Suðenje na ciz mu od rža no je 1945. 
u Nürnbergu, a suðenje ja pan sko mu fa šiz --
mu iduæe go dine u To ki ju. Ali, su ðenja
ko mu niz mu do sa da nis mo ima li, ia ko je
real ni ko mu ni zam ubi o ili osa ka ti o više
žrta va nego na ci zam i fa ši zam za jedno.
Ko mu niz mu ni kad nije suðene iz van in --
telektu alne sfere, zbog dva raz lo ga. Prvo,
ko mu ni zam uži va svo jevrsni ideo loš ki
imu nitet jer tvrdi da je na stra ni nap redka.
Dru go, ko mu nis ti su i dalje na vlas ti u
Pekin gu, Pjon gjan gu, Ha no i ju i u Ha va ni. 
A u pod ruè ji ma gdje su iz gu bi li vlast, kao
što je to neka daš nji Sov jetski Savez, ko --
mu nis ti su os mis li li vlas ti ti imu nitet, kon --
verti ra ju æi u so ci jal-demok rate, pos lovne
ljude ili u na ci o na lis tièke voðe.

Zbog to ga se jedi no mo guæe i djelot vor --
no suðenje ko mu niz mu mo ra od rža ti u
Kam pu èi ji. Ali, ne za va ra vaj mo se: ovdje
nije rijeè tek o tome da Kam pu èij ci sude
dru gim Kam puèij ci ma. U su ðenju u
Phnom Penhu, real ni se ko mu ni zam su o --
èa va sa svo jim žrtva ma. Suðenje ot kri va
ne sa mo to ka ko je mar ksi zam ko ris tan za
po sezanje za vlaš æu, njezi no os va janje i
vršenje na ap so lu tis tiè ki na èin, nego ot --
kri va i sve zna èajke real no ga ko mu niz ma. 
I za èu do, nit ko se sad ne jag mi za mar --
ksis tiè kom ku li som, èak ni do ju èeraš nji
njego vi prva ci. Crveni Kmeri su ubi ja li u
Mar xo vo, Lenji no vo i Ma o vo ime, ali bi
da nas ra dije um rli kao iz da jice vlas tite
stva ri ili bi pob jegli. Ta ku kav šti na po ka --
zuje mar ksi zam u no vome svjetlu. Mar --
ksi zam je rea lan, ali ne pos to ji, jer u nj nit --
ko ne vjeruje! (Guy Sor man, jedan od
uredni ka City Jo ur na la, au tor knjige
«Car stvo laži: is ti na o Ki ni u XXI.
stoljeæu» i dr. Ovaj je tekst ob javljen na
www.city-jo ur nal.org, a s englesko ga ga
je preveo To mis lav Jonjiæ)

KOMUNIZAM PRED SVOJIM NÜRNBERGOM
Piše:

Guy SORMAN

Pol Pot

Muzej genocida u Phnom Penhu
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Prije nešto više od jedno ga mjeseca

Hrvat sku je pos jeti o predsjednik donjeg

do ma Par la menta Ta li janske Repub like

Gi an fran co Fini. S Fi nijem se je sas ta la

predsjedni ca Vlade Repub like Hrvatske

Jad ran ka Ko sor i predsjednik Hrvat --

skog sa bo ra Lu ka Bebiæ. Na kon pos jeta

Zag rebu, Fi ni je pos jeti o i pul sku Za jedni --

cu Ta li ja na gdje se je iza zat vo renih vra ta

sas ta o s èelni ci ma Ta li janske unije, a po --

tom i s predstav ni ci ma Ta li janske na ci o --

nalne za jednice u Hrvat skoj i Slo veni ji. 

Na prvi pogled reklo bi se da je rijeè o

uo bi èa jenom pos jetu jedno ga vi so kog po --

li tiè kog duž nos ni ka stra noj zemlji, ko ji je

taj posjet is ko ris ti o i za susret sa svo jim

su na rod nja ci ma ko ji žive u

toj zemlji. No, u ovo me slu èa --

ju stvar nije baš ta ko jednos --

tav na. U Fi ni jevu se po s jetu,

na ime, krije svjesna pro vo ka --

ci ja. A zaš to je to mu tako,

vidjet æemo na kon što nap ra --

vi mo kra æu po vi jesnu re tro s --

pekti vu i na vedemo ne ko li ko

detalja iz Fi ni jeva ži vo ta. 

Kao što je poz na to, u jesen

1943. doš lo je do ka pi tu la cije

fa šis tièke Ita lije. Meðu tim,

pod tu tor stvom na cis tiè kog

voðe Adol fa Hit lera, detro --

ni zi ra ni je ta li jan ski fa šis tiè ki 

vo ða Beni to Mus so li ni u sjevernoj Ita li ji

prog la si o tzv. Repub li ku Salo. Mno gi su

Ta li ja ni i na kon ka pi tu la cije os ta li vjerni

Mus so li ni ju, sto ga su u dob ro voljaèke

redove u Repub li ci Sa lo pris tu pi li mno gi

mla di dob ro voljci. Na kon zav ršetka Dru --

go ga svjetskog ra ta i glo bal nog po ra za fa --

šis tiè kih sna ga, ti su dob ro voljci u Ita li ji

1946. os no va li po li tiè ku stran ku «Ta li jan --

ski so ci jal ni po kret» («Mo vi mento so ci --

ale ita li a no» - «MSI»), ko ja se je for mal no 

– ka ko bi is ho di la odobrenje za po li tiè ki

rad – od rekla pla na o ob no vi fa šiz ma, do --

èim je u stvar nos ti i dalje nas ta vi la pro pa --

gi ra ti fa šis tièke ideje. Na kon što se je

njezin du go go diš nji vo ða Gi or gi o Al mi --

rante 1987. po vu ka o s mjesta predsjedni --

ka stranke, za predsjedni ka stranke pod --

rža o je 35-ogo dišnjeg no vi na ra i do ta --

dašnjeg predsjedni ka ta li janske fa šis tièke

mla deži, ni manje ni više nego našeg dra --

gog gos ta Gi af ran ca Fi ni ja. 

«Is tro, Ri jeko, Dal ma ci jo –
vra tit æemo se!»

Kao pris ta ša iredentis tiè kih ideja, Fi ni

je po èetkom devedesetih go di na is ka za o

nepot vo renu mržnju prema Hrvat skoj i

njezi noj neo vis nos ti. 

On je, na ime, 1991. uv jeto va o ta li jan --

sko priz nanje neo vis nos ti Hrvatske i Slo --

venije «...spremnoš æu Ljub ljane i Zag --

reba da se po no vo pos ta vi pi tanje nji ho vih 

gra ni ca prema Ita li ji. Na ša vanjska po li ti --

ka mo ra šti ti ti na ci o nalne interese, a to da --

nas zna èi prih va ti ti di ja log sa svim stra na --

ma u ju gos la venskom su ko bu da bi se vid --

jelo tko je od njih spreman priz na ti ta li --

jan sko pra vo na Is tru, Ri jeku i Dal ma ci --

ju». U stu denom 1992. go dine Fi ni je na

pros vjednom sku pu ko ji je od ržan u Trstu

pod slo ga nom «Pro tiv no vog Osim skog

spo ra zu ma», op tu ži o ta dašnjeg mi nis tra

vanjskih pos lo va Ita lije Co lom ba za iz da --

ju ta li jan skih iz bjegli ca, jer je ta daš nja

vla da Ita lije «do ni jela od lu ku o preno --

šenju va ženja pot pi sa nih Osim skih spo ra --

zu ma s nepos to jeæom drža vom SFRJ na

Repub li ku Slo veni ju i Repub li ku Hrvat --

sku». Tom pri li kom Fi ni je oti ša o bar kom

do gra nice teri to ri jal nih vo da s Hrvat --

skom i ba ci o u more sto tinjak bo ca s po ru --

kom: «Is tro, Ri jeko, Dal ma ci jo – vra tit

æemo se!». 

Njego va stran ka MSI ta da je pro pa gi ra --

la po li ti ku prema ko joj treba naj prije po --

niš ti ti Osim ski ugo vor, vra ti ti Trstu zo nu

B, a za tim po niš ti ti mi rov ni ugo vor ko jim

je Ita li ja «iz gu bi la Is tru Ri jeku i Za dar i

ko naè no zat ra ži ti pov rat Dal ma cije (...)

Naš prvi ko rak je au to no mi ja Istre (...)

gdje bi Ta li ja ni do bi li veæa pra va od onih

ko ja im daje Tuð man (...) ako

se niš ta ne do go vo ri mo s Hrva --

ti ma (...) mo ra mo tra ži ti meðu --

na rod nu zaš ti tu Istre, Rijeke i

Dal ma cije...» 

Fini, meðu tim, nije os ta o sa --

mo na ri jeèi ma pa je u ljeto

1991. oti ša o u posjet Beog ra --

du, gdje se je sus reo s Vo jis la --

vom Šešeljem i raz go va ra o o

mo guæem «raz gra ni èenju» Ita --

lije i Srbije u Dal ma ci ji. Ka ko

su i nji ho vi po li tiè ko-ideo loš ki

pretci – fa šis ti i èetni ci ti jekom

Dru go ga svjetskog ra ta – zduš --

no su ra ði va li pro tiv NDH i

maš ta li o za jedniè koj gra ni ci u Dal ma ci ji,

to su i Fi ni i Šešelj – ra zum lji vo - la ko

pro naš li za jedniè ki (pro tuh rvat ski)

jezik... 

Pod Fi ni jevim vod stvom MSI je na iz --

bo ri ma ni za la neuspjehe. To ga je po tak --

nu lo da 1995. ras pus ti MSI te os nuje

stran ku pod na zi vom «Na ci o nal ni savez». 

Ia ko su stran ku ta da na pus ti li broj ni fa šis --

tiè ki ori jenti ra ni èla no vi, ona se je od rža la 

prvenstveno ra di podrške ko ju mu je pru --

ži la «Du ceo va» unu ka Alessan dra Mus --

so li ni, ko ja je inaèe i sa ma pro fa šis tièke

ori jenta cije, a s ob zi rom na to da se – ka ko 

je sa ma iz ja vi la – po no si svo jim prezi --

Piše:

Davor DIJANOVIÆ

KAD «ANTIFAŠISTI» ŠUTE NA
FAŠISTIÈKO-IREDENTISTIÈKE

PROVOKACIJE

Gianfranco Fini
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menom, nije is klju èeno da se po no --

si i fa šis tiè kim zlo èi ni ma koje je

pro uz ro èi o njezin djedi ca Beni to. 

Ia ko uv jereni fa šist, Fi ni je kra --

jem devedesetih uvi di o da fa šis tiè --

ke ideje ni su poželjne na po li tiè ko --

me tržiš tu ideja. Ra di to ga se jav no

od rièe fa šiz ma, prog la ša va ga «ap --

so lut nim zlom», a pri li kom pos jeta

Iz ra elu 2003. – gdje se je pok lo ni o

ži dov skim žrtva ma – u pot pu nos ti

se od rièe Mus so li ni ja ko ga je do ta --

da drža o za «najveæeg èov jeka 20.

st.». Stran ku ta da na puš ta Mus so li --

ni jeva unu ka Alessan dra, a Fi ni se,

u ma ni ri Grego ra Samse iz Kaf --

kine novele Preob raz ba, iz uv --

jerenog fa šis ta preko no æi preob ra ža va u

veli kog «an ti fa šis ta» (u svo jim su preob --

raz ba ma bi lo brži jedi no mož da hrvat ski

ko mu nis ti devedesetih!). S ob zi rom na to

da je ta li jan skim fa šis ti ma na kon Dru go --

ga svjetskog ra ta ug lav nom op roš teno

par ti ci pi ranje u fa šis tiè kim pla no vi ma i

zlo èi ni ma, kao i s ob zi rom na èinjeni cu da 

Ta li jane – za raz li ku od, reci mo, Hrva ta –

nit ko nije na kon ra ta pre tje ra no pro zi va o

za fa šis tièke zlo èine, ni Fi ni ju nit ko u

«meðu na rod noj za jedni ci» nije zam jeri o

njego vu proš lost. Nap ro tiv, on je vrlo

brzo pos ta o jedan od naj grla ti jih «an ti fa --

šis ta» u Ita li ji, a i ino zemni èim beni ci pos --

ta li su mu pri liè no sklo ni. 

Po u èeni u veli kom bro ju slu èa jeva toè --

nom sta rom la tin skom mud roš æu da «vuk

dla ku mi jenja, ali æud ni ka da», Hrva ti,

meðu tim, nema ju ni naj manji raz log vje --

ro va ti da je Fi ni za is ta pro mi jeni o svoje

po li tièke sta vove. Vjero jat ni jom se èi ni

mo guæ nost da je Fi ni kao prag ma tiè ni po --

li ti èar sa mo pro mi jeni o tak ti ku i svoje pri --

k rivene fa šis tiè ko-iredentis tièke pla nove

os ta vi o za «bolja vremena» (jedna ko kao

što i ra di kal To mis lav Ni ko liæ zap ra vo ni --

ka da nije pro mi jeni o svoje èetnièke sta --

vove, veæ je shva ti o da se veli kos rpski

ciljevi mo gu pos ti za ti ne sa mo olo vom i

ka mom, veæ i tzv. «mekom si lom» - po li ti --

kom, medi ji ma i fi nan ci ja ma). 

U pri log toj bo jaz ni ide i nad nevak na

ko ji je Fi ni pos jeti o Hrvat sku. Rijeè je,

na ime, o is tome da tu mu (21. ruj na) na ko --

ji je Mus so li ni pred devedeset go di na pos --

jeti o Hrvat sku i pri tom od rža o svoj go vor

prepun mržnje prema hrvat skom sta nov --

niš tvu. S ob zi rom na to da se – ka ko je

oci jeni o biv ši ameriè ki predsjednik Fran --

klin Dela no Ro osevelt - «u po li ti ci niš ta

ne do ga ða slu èaj no, ako se do go di, ta ko je 

bi lo pla ni ra no», ni Fi nijev posjet Hrvat --

skoj baš na taj da tum ni ka ko nije pu ka ko --

in ci denci ja. Rijeè je, na ime, o svjesnoj

pro vo ka ci ji. 

Šute Ka jin i Mesiæ...
Hrvat ski po li ti èa ri i grla ti an ti fa šis ti

Jad ran ka Ko sor i Lu ka Bebiæ, da ka ko,

ni su osu di li ovu pro vo ka ci ju, ni ti su od

Fi ni ja zat ra ži li da se is pri èa za besti jalne

zlo èine koje je ta li jan ski fa šis tiè ki režim

iz vrši o nad nevi nim hrvat skim sta nov niš --

tvom. Nap ro tiv, oni su vrlo lju baz no

ugos ti li svo ga dra gog ta li jan skog ko legu,

«refor mi ra nog fa šis ta», iredentis ta i kro a --

to fo ba Fi ni ja, ko ji je Hrvat skoj po želi o

«što brži ula zak u EU». Nis mo èu li ni da

je veli ki is tar ski «an ti fa šist» i lo vac na fa --

šiste u Hrvat skoj Da mir Ka jin poz va o

Fi ni ja da se is pri èa za fa šis tièke zlo èine. A 

ni od najveæeg «an ti fa šis ta» pos li jeratne

Eu rope Stipe Mesi æa nije se mog la èu ti

rijeè osude. Na da mo se tek da u

slu èa ju dva «an ti fa šis tiè ka dru ga --

ra» Da mi ra i Stipe ne vri jedi rim --

sko prav no pra vi lo «tko šu ti smat ra 

se da pris taje», i da nije rijeè o po li --

ti ci – ka ko misle ne ki zlu ra di pro --

mat ra èi – po ko joj je fa šiste is pla ti --

vo tra ži ti jedi no u Hrvat skoj, is toj

onoj Hrvat skoj gdje ne pos to ji spo --

mena vri jedna fa šis tiè ka po li tiè ka

sna ga, dok èi nje ni ca da u dru gim

zemalja ma EU pos toje regis tri rane

fa šis tièke stran ke i ud ruge ne bri ga

naše «an ti fa šis tièke dru gare», što --

više, u tim zemlja ma oni crpe svoje 

po li tièke uzore! 

No, ako na ši «an ti fa šis tiè ki» po li ti èa ri

ni su od «refor mi ra nog fa šis ta» Fi ni ja zat --

ra ži li da se is pri èa za fa šis tièke zlo èine,

zat ra ži o je to hrvat ski no vi nar iz Istre Ar --

man do Èer njul, s neko li ko èla na ka ob --

jav ljenih na lo kal nim is tar skim in --

ternetskim medi ji ma. 

Za uz vrat, nepoz na ti su mu po èi ni telji –

oèi to pok lo ni ci fa šis tiè ko-iredentis tiè kih

ideja – raz bi li pro zor na sta nu. Ni ova

vijest nije – kao ni fa šis tiè ko-iredentis tiè --

ki gra fi ti ko ji se ne ta ko ri jetko po jav lju ju

u Is tri – alar mi ra la hrvatske «an ti fa šiste».

Po nov no se nije og la si o is tar ski «an ti fa --

šist» Ka jin, a ni Mesiæ – inaèe poz nat po

brzo po teznim is pri ka ma srpskim pov rat --

ni ci ma kad im ka kav lo kal ni pi ja nac raz --

bije pro zor ili crijep na ku æi – nije se og la --

si o. Za šutjele su i «an ti fa šis tièke» ud ruge

i ud ruge za «ljud ska pra va» koje su inaèe

vrlo glasne u eti keti ranju i di fa mi ranju

hrvat skih na ci o na lis ta kao fa šis ta. 

Zlu ra di bi pro mat raè u ovak vim pos tup --

ci ma do ma æih «an ti fa šis ta» mo ga o

prepoz na ti mi sa o ta li jan sko ga knji ževni --

ka Ig na zi ja Si lo nea ko ji je za pi sa o: «No --

vi fa ši zam ne æe reæi da je fa ši zam. On æe

reæi: Ja sam an ti fa ši zam». Ta koðer, pri --

pi ši mo èinjeni cu da lo kal ni is tar ski po li ti --

èa ri na ro èi to vehementno ne pros vjedu ju

pro tiv ovak vih po teza ta li jan skih ireden --

tis ta tek nji ho voj li jenos ti i nema ru, a ne

èinjeni ci da su, ne daj Bože, su rad ni ci

iredentis tiè kih centa ra moæi. 

A da iredentis tiè ka ideja i dalje živi, ne

treba uopæe sum nja ti. Raz li ka je tek u

tome što se da nas ne pro vo di po mo æu to --

po va i ri ci nu so va ulja, veæ putem po li tike, 

D'Annunzio u Rijeci 1919.

Rijeka kao "talijanska istoèna zemlja"
na poštanskoj marki
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Dra gi æe Bog zna ti zaš to je Apenin ski po lu o --

tok na jos vjetljeni ji i na jis tak nu ti ji dio špice u

veèernjim in for ma tiv nim emi si ja ma Hrvatske

televi zije, baš kao što æe sa mo dra gi Bog zna ti

zaš to su u dnevni ku Nove TV boje iza vo di telja

pos ložene ta ko da pod sjeæa ju na srpsku na ci o --

nal nu zas ta vu. Kao što bi u prvome slu èa ju bi lo

posve nor mal no da je up ra vo Hrvat ska is tak nu --

ta, ta ko bi u dru gome bi lo nor mal no da, ako se

veæ ni žu boje, te boje bu du po redane onim

redom ka ko su po redane na hrvat skoj zas ta vi.

Kao da je u Ita li ji, Ma ðar skoj, Fran cus koj ili Ru --

munjskoj dru ga èije? Jedi no je Hrvat ska iz nim --

ka, tuž na, po obi èa ju. (L. K.)

GLEDAMO LI HRVATSKU ILI
TALIJANSKU TELEVIZIJU?

medi ja, kul ture i – po naj više – putem fi --

nan ci ja i ka pi ta la. 

Ma lo je poz na to da su iredentis ti 1963.

go dine os no va li u An co ni «Slo bod nu op --

æi nu Za dar u iz bjegliš tvu». Ud ru ga i da --

nas djeluje, te ima svoje ti jela vlas ti: op --

æin sko vijeæe, op æin ski od bor i pred --

sjedni ka op æine od nos no gra do na èelni ka.

Na jak tiv ni ji èla no vi ud ruge su Fran co

Lu xar do, gra do na èelnik, Gi or gi o Va ris --

co, fi nan cij ski di rektor op æine, Eli o Ric --

ci ar di, umi rov ljeni ta li jan ski general i

Renzo de Vi do vich, di rektor up rave lis ta

«Il Dal ma ta», biv ši predsjednik tršæan --

skog og ran ka «Li bero co mune di Za ra in

esi li o», biv ši predsjednik Federa cije esu la 

i njezin da naš nji èlan iz vršnog od bo ra i dr. 

Navedene osobe u stal nom su kon tak tu s

po jedi nim èla no vi ma «Za jednice Ta li ja na 

Za dar», ko ji ih us mjera va ju u svo jim ire --

den tis tiè kim pla no vi ma. «Slo bod na op æi --

na Za dar u iz bjegliš tvu» redo vi to od rža va

skup šti nu op æine na ta li jan skom sku pu

«Ra du no», ka da se okup lja ju jednom go --

dišnje ta li jan ski esu li iz ci jelo ga svi jeta.

Na sku pu sud jelu ju i po jedi ni duž nos ni ci

Par la menta i Vlade Repub like Ita lije kao

što su Car lo Gi o va nar di, mi nis tar za od --

no se s Par la mentom za dužen za prob le --

ma ti ku i pi tanje esu la u Repub li ci Ita li ji,

Ro berto Meni ja, zas tup nik stranke Na ci --

o nal nog sa veza («Al lean za Na ci o nale») u 

ta li jan skom par la mentu, te naš dra gi gost

Gi an fran co Fini. 

Iredentis ti svoj rad dob rim di jelom pro --

vode putem ban kar skog sus ta va – ko ji je u 

Hrvat skoj og rom nim di jelom u ta li jan --

skim ru ka ma – pa su ta ko putem ba na ka u

Za dar skoj žu pa ni ji preu zeli sva biv ša

druš tvena po du zeæa, hotele, ma rine, iz --

vore vode, poljop riv redna zemljiš ta i dr.

Ne sa mo da su pos ta li veæin ski vlas ni ci

na vedenih nekretni na, veæ su uga si li sva

pro iz vod na po du zeæa, ne ot vo riv ši pri tom 

ni ti jedno rad no mjesto u pro iz vod nji, što

æe u bu duæ nos ti ima ti nesag ledive pos --

ljedice za hrvat sko gos po dar stvo (Opš.

Miljenko MA RIÆ, «Svjedo ci smo in --

tenziv no ga ja èanja ta li jan skog ut jeca ja na 

za dar skom pod ruè ju», Hrvat ski fo kus, br.

18., 31. srpnja 2010.). Nije sto ga neshvat --

lji vo zaš to kro a to fob Fi ni želi hrvat ski

ula zak EU: ta da æe, na ime, ta li jan ski ban --

kar ski sus tav još us pješnije mo æi po rob --

lja va ti hrvatske gra ðane i teri to rij. 

Zak ljuè no valja reæi da se sa mim Ta li ja --

ni ma nema što to li ko pri go vo ri ti za ovak --

vo pos tu panje: oni sa mo štite svoje

interese, iako, da ka ko, na pog rješan i

nepra vedan na èin. 

No, ima mo za zam jeri ti na šoj po li tiè koj

kla si ko ja na ovakve pro vo ka cije i po nov --

no svo ja tanje hrvat skog teri to ri ja besram --

no šu ti i po ka zuje se pot pu no nespo sob --

nom za svo ju ulo gu. Ona ni ka ko da shva ti

da se rat sve manje vo di na boj nome

polju, a sve više putem meke sile – po li --

tike, medi ja, fi nan ci ja i kul ture. Prof. Ka --

zi mir Ka ta li niæ pot pu no je u pra vu kad

kaže: «Mi lakše ra zu mi jemo da nam

nepri jatelj ubije bor ca, jer to spa da u na šu

na rod nu tra di ci ju (bor ba s Mleèa ni ma, s

Tur ci ma, s Aus tri jom, s Mad žar skom i

Srbi jom), nego li suv remeni na èin po li tiè --

kog uniš ta vanja lju di, ko ji je da leko èešæi

da nas nego fi ziè ko lik vi di ranje. Ku po --

vanje, klevetanje, pod metanja i uc jenji --

vanje više se upot reblja va ju u bor bi pro tiv 

nas, nego puške, sa mok resi i bombe. Ova

sredstva, us redo to èena u držav nim uredi --

ma i ma nevri ra na po lju di ma, ko ji ma je to

zvanje i za ni manje, na ni jela su nam više

štete od ot vo renih, krva vih èina. No još

uvijek nis mo svjesni, da nas se upot --

reblja va i pa da mo im na trik kao ma la

djeca. Što æete, i o tome valja pi sa ti i na to

valja upo zo ra va ti naše ljude. Nepri jatelj

nas više želi mo ral no uniš ti ti, nego fi ziè ki

ubi ti i kad to shva ti mo, bit æemo ja èi u

bor bi i spremni ji na pro tu na pa daj. A do

ta da æemo ima ti žrtve i na tom pod ruè ju». 

Da ka ko, dru ga je mo guæ nost da hrvat --

ska po li tiè ka kla sa zap ra vo nije nespo sob --

na. Što više, mo guæe je da je ona vrlo spo --

sob na: da vrlo sav jesno is punja va na loge

svo jih stra nih na lo go da va ca i svjesno slu --

ži stra nim in teresi ma. A s ob zi rom da –

kao što piše An tun Gus tav Ma toš -

«Hrvat ska vidje pu no èuda, ali ne naðe

štri ka za to li ko Juda!» - ni tu mo guæ nost

ni u kom slu èa ju ne treba is klju èi ti. Ko --

naè no, ne bi bi lo prvi put...•
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Dvadeset go di na na kon ujedinjenja,
Njemaè ka se na po kon po mi ri la sa sa mom
so bom i to na na èin ko ji je pos li jerat na
genera ci ja prog la si la nemo gu æim. 

Prom jena je oèi ta u ra dij skim va lo vi ma, 
gdje se njemaèke pjesme vra æa ju u veli --
kom sti lu i nat jeèu pro tiv do mi nantne
amerièke za bavne glazbe. Književne us --
pješnice ti èu se Go ethea i Schil lera te po --
ti èu èi tatelje na po nov no ot kri vanje ljepo --
ta Njemaèke pješice, au tom ili vla kom, od 
ba var skih Al pa do sta rih lu ka na Bal tiè --
kom moru. Us prkos stra ho vi ma od ras ta
pri ho dovne nejedna kos ti, njemaè ki gos --
po dar ski mo tor bru ji pu nom sna gom, a u
biv šoj Is toè noj Njemaè koj sto pa neza pos --

lenos ti zna èaj no je smanjena. Is to dob no,

kan celar ka An gela Merkel predvo di blok 

zemalja koje su se us pro ti vile Oba mi nu
po zi vu na is pla tu po ti ca ja kao us pješnoj
mjeri za bor bu pro tiv gos po darske krize,
uv jerena da bi svijet treba o sli jedi ti
primjer štedljive Njemaèke. 

Njemaè ki po nos nije nesta o na kon
njenog po ra za u Dru gome svjetskom ratu. 
Sa mo je pao u du bok zim ski san. Zemlja
se sa da pro bu di la i spremna je sla vi ti svo --
ju gos po dar sku geni jal nost, kul tur na bla --
ga i neo kalja na raz dob lja svoje po vi jesti. I 
dok Njemaè ka kreæe ovim putem ot kri --

vanja same sebe, pos tav lja se pi tanje hoæe
li na njemu za bo ra vi ti i os ta vi ti za so bom
eu rop ski projekt ko ji je u nema loj
mjeri iz graðen up ra vo na pos li jerat noj
kriv nji cijele jedne na cije i na njenom
bo gat stvu. "Mož da je po nov no doš lo
naše vrijeme", iz ja vi la je so ci jal na rad ni --
ca Cat herine Mendle (25) za vrijeme
nedavne šetnje stak leno beton skim hod ni --
ci ma Bun deskan zleram ta, ureda kan --
celarke. "Pa ti mo od sin dro ma ekstremnog 
po ma ga èa, po ku ša va mo iz no va za do bi ti
lju bav ci jelog svi jeta, ali u tome pretjeru --
jemo", nas ta vi la je. Ona smat ra da je
Njemaè ka svedena na jednos tavne stereo --
tipe: Ok toberfest, tvor nice au to mo bi la,

ho lo ka ust, ali da njezi na bo ga ta glaz bena
i knji ževna tra di ci ja, kao i traj ni nag la sak
na druš tvenom bla gos tanju te pos --
veæenost oèu vanju oko li ša zas lu žu ju više
poš to vanja ka ko u ino zemstvu, ta ko i na
do maæem tlu. 

"Trenut no u Njemaè koj pos to ji snaž na
že lja da is tra ži mo vlas ti ti dop ri nos svjet --
skoj kul tu ri", iz ja vi o je Mat thi as Ma tu --
ssek, no vi nar èa so pi sa Der Spiegel i au tor
knjige o raz lo zi ma za po nos na Njemaè ku.

Njego va knji ga pro uz ro ko va la je pop ri --
liè nu kon tro verzu kad je ob jav ljena 2006.
go dine, a sa da je "tek jedna od mno gih",

pri èa Ma tussek. Veli kim i ma lim po tezi --
ma Njemaè ka na pinje mi šiæe i po nov no
us pos tav lja du go po tis ki va ni na ci o nal ni
po nos. Os jeæa se la god nije u vezi same
sebe i svo jih sim bo la, kao što su zas ta va i
him na. Premda su i dalje svjesni svoje po --
vi jesti, Ni jemci joj više ne do puš ta ju da
dik ti ra nji hove poteze. Èak ni u Njemaè --
koj ova prom jena nije op æeprih va æena.
Do vela je do neo biè nih pri zo ra, po put
ono ga kad su an ti na ci o na lis tiè ki nas tro --
jeni njemaè ki ljevi èa ri dva pu ta ovo ga
ljeta ti jekom Svjetskog no go metnog
prvenstva uk lo ni li 15-metar sku njemaè ku 
zas ta vu iz vješenu od strane li ba non skih

THE NEW YORK TIMES: EUROPA PRO MAT RA
KAKO U NJEMAÈKOJ RASTE NACIONALNI PONOS

Od gospodarskog do politièkog diva:
jedna od knjiga o ujedinjenju Njemaèke

Konrad Adenauer, simbol njemaèkog uskrsnuæa

Helmut Kohl
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do seljeni ka na proèelje zgrade u berlin --
skoj èetvrti Neukölln u èast pob jeda no --
gometne reprezenta cije prepune djece
imig ra na ta. Stra huje se i od po jave (ili us --
krsnu æa) šo vi niz ma, kojem smo nedav no
svjedo èi li u pog rdnoj pro tu mus li man skoj
bu ji ci Thi la Sar ra zi na, ko ji je 9. ruj na
na pus ti o svoj po lo žaj u Njemaè koj središ --
njoj ban ci, na kon što je ob ja vi o us pješni --
cu u ko joj tvrdi da mus li man ski do seljeni --
ci is crplju ju so ci jalne pri hode te ih se ra ða 
više od etniè kih Ni jema ca. 

Dip lo ma ti i po li ti èa ri sve su glas ni ji u
iz ra ža vanju zab ri nu tos ti glede smjera
njemaèke po li tike u pos ljednjih neko li ko
go di na, bi lo da se ra di o spor nom pli no vo --
du s Ru si jom ili blo ki ranju èlan stva u

NATO-u Gru zi ji i Uk ra ji ni.Vo deæi fi lo zof
Jürgen Ha bermas nedav no je upo zo ri o
da je Njemaè ka pos ta la "nar ci so id ni div".
Fi nan cij ski struè njak George So ros ovog
je ljeta u go vo ru od rža nom u Berli nu iz ra --
zi o mišljenje da [njemaè ka] vla da svo jim
gos po dar skim mjera ma "ug ro ža va Eu --
rop sku uni ju". Plaæe i ži vot ni stan dard
Ni jema ca ni su se pop ra vi li us prkos eko --
nom skom ja èanju, pa su više nego ika da
ra zo èa ra ni fi nan cij skim zah tjevi ma Eu --
ropske unije. Dok druge eu ropske zemlje
Njemaè ku vide kao tvrða vu pro duk tiv --
nos ti zbog za vid no kon ku rentnih iz voz --
niè kih tvrtki, ovdje se ras pra va o bu duæ --
nos ti svo di na problem sta renja i sma --
njenja po pu la cije te po veæanja defi ci ta
ko ga æe u bu duæ nos ti mo ra ti ot pla æi va ti
manja i sta ri ja po pu la ci ja. Lo kal na up ra va 
na ro èi to je teško za du žena. 

Eu rop ska duž niè ka kri za "pro bu di la je
ljude i nat jera la ih da si pos tave kljuè na
pi tanja", tvrdi ba var ska ku æa ni ca Ul la
Röbke (65). "Ne mo žemo po ma ga ti dru --
gim drža va ma kad ima mo to li ko vlas ti tih
du go va. "Ka ko odu mire genera ci ja Dru --
go ga svjetskog rata, po èinje se do ga ða ti
zna èaj na smjena genera ci ja. Mla ðim Ni --
jemci ma rat u Eu ro pi više ne predstav lja
opip lji vo sjeæanje ili os jetni strah. U vla di
kan celarke Merkel, sa mo je jedan mi nis --
tar roðen prije kra ja rata. Troje ih je ro --
ðeno 1970-ih. Phi lipp Missfelder (31),
vo ða mla deži kan celar kine stranke, vo --
deæi je èlan genera cije mla dih njemaè kih
po li ti èa ra. U nedav nom je in tervju u na veo 
ne Fran cus ku, ne Poljsku, veæ Ki nu i
njezine susjede kao zemlje naj važ nije za
bu duæ nost Njemaèke te se po ža li o na

prekob rojne sas tanke Eu ropske unije ko --

ji ma kan celar ka Merkel mo ra pri sus tvo --

va ti i zbog èega ne može na dulje vrijeme

ot pu to va ti u Azi ju te ondje us pos ta vi ti

važne kon takte i iz gra di ti od nose.

Missfelder je nas ta vi o, rekav ši da je

njemaè ka jav nost zab ri nu ta zbog du go --

vanja i sve veæe nejedna kos ti kod kuæe.

"Lju di se boje; gos po dar stvo cvjeta, ali

plaæe os ta ju iste", a ujesen æe rad ni ci mo --

ra ti iz dva ja ti i više nov ca za zdrav stvo.

"Sud jelo vanje u pros peri tetu se smanji --

lo." (Nic ho las Ku lish - The New Yor k

Times, 27. ruj na 2010. - Vic tor Ho mo la i

Stefan Pa uly dop ri ni jeli iz vješta ju)•

Dokumenti o njemaèkoj vanjskoj
politici 1990.-1993.

Angela Merkel

IS PRA VAK
Osim teške pogrješke s imenom i go --

di nom ro ðenja pok. Ni kice Meli har, ko --

ju is prav lja mo u ovom bro ju, u br. 222.

pri pri jepi su teksta Da vo ra Di ja no vi æa

«Dogme i mi to vi ju gos la ven skih 'an ti fa --

šis ta' (V.)» doš lo je do previ da, pa je is --

pa lo kao da se au tor reto riè ki pita, «ka ko 

su se od SSSR-a osa mos ta lile Slo vaè ka

ili Lit va». Um jesto Slo vaè ka, ko ja ni kad 

nije bi la for mal no u sas ta vu SSSR-a,

treba lo je sta ja ti – Es to ni ja. Is pri èa va mo

se zbog ovih pro pus ta. (Ur.) 

POMOÆ ZA
  POLITIÈKI ZATVORENIK

Od sredine rujna do sredine listopada 2010., svojim su prilozima daljnje izlaženje 
ovog mjeseènika nesebièno pomogli:

Šimun Èaljkušiæ Belišæe 200,00

Ivica Karamatiæ Posušje 200,00

Tomislav Javor Gospiæ 500,00

u k u p n o 900,00

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe preporuèujemo njihovoj susret lji vo sti.
(Ur.)



18 br. 223, listopad 2010.

Dopisnica

Si zi fov po sa o
Lis tam ovaj svoj blok i iš èi ta vam

tekstove koje sam u njemu os ta vi o zad --
njih mjeseci. A koji, zbog os jeæa ja nemo --
æi, os jeæa ja da Si zi fov po sa o obav ljam,
preko ovo ga mog "Unis-TBM-de luxe",
meha niè ko ga pi saæeg stro ja, ne æe ni ka da
pos ta ti retci neko ga lis ta. Ne, ne, ne, ne da
mi se! Do pus tite mi da ma lo predahnem.
Od ko jeèega. Pa i od moje is tarske ika vice 
i èa ka vice. Jer, vjerujte, treba se pot ru di ti.
Treba se pris jeti ti go vo ra, fra za, iz ra za,
mo jih dra gih po koj ni ka. Dida, babe,
nona, none, majke i oca. A go vor nji hov,
jezik is tar skog selja ka mo ga za vi èa ja, bi --
jaše obi mom ri jeèi pri liè no skro man. Og --
ra nièen na poj move sva kod nevna ži vo ta
nji ho va. A stal no pod lo žan prom jena ma
pod stoljetnim ut jeca ji ma stra nih gos po --
da ra. Naj veæma Venecije, da ka ko. 

Pa sam ta ko i preèesto u teksto vi ma
svo jim po seza o za „is tra ni zi ranjem" no --
vov jekih iz ra za, nepoz na tih djedo vi ma i
prad jedo vi ma mo jim. I iz bjega va o ar ha --
iène iz raze ko ji zah ti jeva ju pri jevod. A
sve u nam jeri da budem ra zum ljiv što
širem kru gu èi ta telja u Hrvat skoj. Ko ji ma
sam ja sve ove go dine po ku ša va o nešto
do ka zi va ti, na nešto uka zi va ti. Po naj prije
da Is tra nije hrvat ska Van deja, da ni su svi
Is tra ni… "Is tri ja ni" Da se i u nas hrvat ski
piše, diše, os jeæa, mis li i djeluje. Uza svu
his teriè nu glas nost lo kalne au to no maške,
pro tuh rvatske vlas ti i njenih medi ja. I
nema log di jela zavedene go mile. 

A treba lo je is to dob no go vo ri ti svi ma
ko ji žele èu ti i s ove i s one strane Uèke. 

I ta ko sam, evo veæ petnaest go di na, os --
ta o spu tan, og ra nièen, za robljen dnevnom 
po li ti kom, èijem se si renskom zo vu ni do
da nas ni sam od hrva o. Svoje sam pero bez
mo ral nih dvoj bi sta vi o u njenu služ bu. Pa
mi am bi ci ja ni kad nije seza la dalje od to --
ga da os tanem žesto ki, nab ri ja ni hrvat ski
do moljub, ko ji je puš ku perom za mi jeni o. 
A bi jaše to i preèesto Si zi fov po sa o,
vjerujte. Preèesto sam zapjenjene gu bice
la ja o na ka ra vane koje su pro la zile. I
znam, nas ta vim li ova ko, ovaj moj neja ki
pla mi èak ni hrpice pepela za so bom ne æe
os ta vi ti. Pa ipak i dalje, sam sebi upor no,
tvrdog la vo po nav ljam: "Ne, još nije
vrijeme za kule bjelo kosne! I ni si lav,
nego mrav! Pa zrno po zrno i bi ti æe valjda 
i nekakve po gaèe." Je li šteta, jesam li
nešto traj no treba o os ta vi ti unu ci ma svo --
jim, ko ji ono što sam na svom za vi èaj nom

di ja lektu na pi sa o, ni ti ra zu mi ju, ni ti ta ko
umi ju go vo ri ti? 

A ja æu, ako se ne opa metim, i dalje
tako. Sa mo mi… eto… tek pov remeno
treba ma lo preda ha. Da smognem snage
da sam sebe uv jerim da baš ta ko treba. A
vrijeme neu mit no teèe, teèe! Pri kra ju je
pi jesak moje pješèane ure. 

Mud ri lju di èeka ju da netko poz van, ili
proz van, o neèemu važ nom, nešto kaže.
Pa se tek on da ti mud ri og lase, pamet pro --
da ju. A ja ni ti sam ikad bio mu dar, ni ti ra --
zu man. Èekam da netko o neèemu
nešto… ne kaže! Pa da se gnjevan na
njega ob ru šim! E, pa idemo redom!

Li to je pa sa lo
I neka je! More mi je na pedeset metri

ud hiže, a ne znan jesan li se ci lo li to deset
pu ti uku pa. A ud sun ca bi žin ka ko vrag ud
tam ja na! E, ali vo lin tako, pop ri èa ti z
stran ci ma. Na rav no, ako ni su Slo venci! 

Pak san ta ko raz go va ra z ni kin mla din
Švi car ci ma. 

- Bon ðor no!... -Bon ðor no! 
- A vi ste Ta li ja ni! 
- Ne, mi smo Švi car ci! 
- Ma dob ro, ko li ko ja znan, ta mo po li

vas žive Ta li ja ni, Fran cu zi, Ni jemci! 
- Ma da, da ali svi smo mi Švi car ci! 
- Ben, ala, neka van bude. Ma mi sa da

ipak pri èa mo… ta li jan ski! 
- Ma da, da… 
Gledan ja utega Švi car ca, a još više nji --

go vu mla du ženu. Ženska i po! Ni ka azi --
jat kinja. In do nežan ka! Ni ka da van ja ni --
san bi ja ra sist, vi rujte mi, po go to vo kad su 
ženske u pi tanju. Mmmmm, ke figa, bin
mu reka na ta li jansken, ma ne smin. 

Ka ko smo doš li do po li tike, pak do
hrvac ko-slo venskih od no sa, ne znan ni
sam. Ma dob ro pa metin èa mi je uti Švi ca --
rac reka: 

- Ma svi ste vi i Hrva ti i Slo venci isti! 
- Isti? 
- Isti! 
- Pa da, is ti smo! A znate zaš to, li pi mo ji 

Švi car ci? Mi Hrva ti želi mo uno èa je naše. 
I Slo venci žele isto… uno èa je naše!!!
Pak smo stvar no… isti!!! 

Švi ca rac se je sa mo ki selo nas mi ja, jer
ni zna èa bi reka. E, ali da mi Hrva ti ima --
mo to li ko mo ra i obale, a da briž ni Slo --
venci ni ma ju. Pak èa bi nan bi lo da njin
ma lo damo! Niš! 

- Šjor Švi ca rac, vi imate lipu, mla du
žensku. Zaš to je èu vate sa mo za se? Da ja
vas sad pi tan da mi je ma lo po su dite, èa

bite rekli? Ma bite mi za tuk li ko ju punju,
tris ku, žventu lu! Èa ne da bite! Švi ca rac
se je jopet nas mi ja ki selo, a nji go va lipa,
tam no pu ta žena… slat ko! 

I tako, li to je pa sa lo. I neka je! 
Èa san zap ra vo sti ja reæi? A, da! Slo --

venci! Ja nezi! Referendum! E! Na unen
nji hoven referendu mu je… èak (!) … 51
pos to Ja neza iz gla sa lo da se prih va ti
meðu na rod na ar bit ra ža za rješa vanje gra --
niè nih prob lema. A… sa mo (!) … 49 pos --
to hi je bi lo pro ti! Da je u Slo veni ji priv la --
da ra zum, su jopet ka ka li uni is ti ko ji tupe
da su nan Ja nezi pri ja telji. Sad æu ja reæi
uno èa oni ni su rekli, a tri ba li su reæi!
Oko lo 51 pos to Slo vena ca vi ruje svo joj
vla di da æe pri ko ar bit raže za jeba ti Hrvate
i uzeti njin kus teri to ri ja, a 49 pos to vi ruje
da ne æe! A 100 pos to Slo vena ca želi isto:
uzeti Hrva ti ma dio teri to ri ja! I to je to! I to 
je ni ki tri ba reæi! Ma ni! Za to san reka ja!
Vaš 

Blaž PILJUH 

PISMA IZ ISTRE

STARI DOME!

Pojaviš se èesto

u cvrkutu ptica,

jaglacu i travi,

u obrisu gore

što se nježno plavi,

u mjeseca sjaju

i u nizu slika

vezanih uz tebe,

ali one jure

kao izvan sebe

i prekratko traju.

Povratak se traži

svemu što se ljubi – 

i nosi u sebi:

nikad se ne gubi.

          Višnja SEVER



br. 223, listopad 2010. 19

Propovijed

Uvodne na pomene (nas ta vak):
Proc vat kršæan stva I. 

Na kon što car Kon stan tin 313. bi jaše

prog la si o slo bo du kršæanske reli gije u ci --

jelom car stvu, meðu kršæa ni ma je zav la --

da lo oduševljenje. Èu li su se ra dos ni us --

kli ci: „Sva nu lo je sunce!" ili „Sad æe se

vid jeti što kršæa ni mo gu uèi ni ti!“. 

Po vi jesno gleda no, to se uis tin tu dob --

rim di jelom do ga ða lo i – do go di lo. Pri tom 

treba is tak nu ti ka ko se to još uvijek gleda

su više uop æeno, pa poneke zna èajne po --

jedi nos ti os ta ju nepri mijeæene. Ta ko se,

na primjer, is tièe da leko vid nost i ši ro kog --

rud nost ca ra Kon stan ti na, a prešu --

æuje se i os taje nepoz na to, ka ko je

ma la Ar meni ja, u juž nom di jelu Za --

kav kaz ja, iz meðu Gru zije, Azerbaj --

dža na i Turske, krajem 3. stoljeæa

prva prog la si la sebe kršæan skom

zemljom i 295. ob zna ni la slo bo du

kršæanske vjere, te snaž no uko ri --

jenjena u kršæan stvu raz vi ja la sna gu 

iz držlji vos ti ko joj je teško na æi

premca u po vi jesti kršæan stva. Sta ra

preda ja go vo ri ka ko su meðu Ar --

menci ma djelo va li prvi apos to li po --

put Bar to lo meja i Ta deja što se ne

može znan stveno prov jeri ti, ali

neos por no blis ta po vi jesno potvr --

ðen lik Grgu ra Pros vjeti telja (+

330.) prema ko jemu se i crkva neri --

jetko na zi va grego ri jan skom. On je

u ci jelom svom bi æu bio prožet

kršæan skom vjerom, i to se svoj stvo

pot vrði va lo u ar menskom na ro du ti --

jekom cijele njegove po vi jesti do

da nas. 

Pot vrdi mo li pak prvi od va žan ko rak što 

ga je kršæan ska za jedni ca uèi ni la stu piv ši

meðu Sa ma ri æane, sebi u ono do ba ne --

sklo ne, ako ne i nepri ja teljski ras po lo že --

ne, te ujedno pod vu èemo zak lju èak apos --

tol sko ga sa bo ra u Jeru za lemu ko jim se

svim na ro di ma jam èi slo bo dan pris tup

kršæan stvu, ne æe nas iz nena di ti proc vat

kršæanske za jednice u An ti o hi ji. Kad su

Rim lja ni 64. prije Kris ta os vo ji li to pod --

ruèje, prog la si li su An ti o hi ju glav nim gra --

dom Si rije. 

U Isu so vo vrijeme bi jaše An ti o hi ja

velik grad - ima la je oko po la mi li ju na ži --

telja raz nih na ro da; sa mih Ži do va bi jaše

oko 60.000! Kršæan sku su pak za jedni cu

os no va li vjerni ci ko ji u do ba pro gon stva

bi ja hu doš li iz Pa lestine, Cip ra i Cirene.

Tu se ob li ko va la vrlo ja ka kršæan ska za --

jedni ca raz li èi ta pod ri jetla s ob zi rom na

vjeru i na rod nost, i u njoj su se Kris to vi

vjerni ci po prvi put naz va li kršæa ni ma. U

gra du je, da ka ko, prevla da va la mješa vi na

ono dob nih is toè njaè kih i grèko-rim skih

teko vi na, to je tzv. heleni zam, s is tak nu --

tim obilježji ma grèke kul ture i grèko ga

jezi ka. To je bio jedan od raz lo ga zbog ko --

jega su kršæa ni bi li svjesni vi so kih zah --

tjeva što ih ta sredi na bi jaše stav lja la pred

njih i nji ho vo na vi ještanje Ra dosne vi --

jesti. 

Dub lji uvid u zbi vanja u sa mom nas tan --

ku i prvim po tezi ma nedvoj beno go vo ri

ka ko je pos ri jedi svjesno stva ranje moæ na

ža riš ta. To se og leda u sta vu kršæanske za --

jednice u Jeru za lemu prema za jedni ci u

An ti o hi ji kao i onom što se zbi va lo u njoj.

Jedan primjer to po ka zuje. U za jedni ci bi --

ja hu djelat ni vrlo spo sob ni po jedin ci, ali

jednom od njih, bi jaše jas no ka ko oni ipak 

ni su dos tat ni. Bi jaše to Bar na ba, jedan od

naj spo sob ni jih i naj po du zetni jih lju di u

ra nom kršæan stvu. Uèi ni o je neo èeki van

pot hvat. Za pu ti o se u Tarz i odatle u An ti --

o hi ju do veo Pav la. Svi su i u An ti o hi ji, a

još više u Jeru za lemu, zna li tko je Pa va o,

ali zbog njegove djelat nos ti pro tiv kršæa --

na, bo ja li su ga se i teško prih va æa li is ti nu

o njego vu ob ra æenju. Sto ga se Pa va o bio

po vu ka o u svoje rod no mjesto i, kao u

zav jetri ni, èeka o svoj trenu tak. Bar na ba je 

zna o o kak vu je èov jeku rijeè i nije sum --

nja o u njego vo is kreno i pot pu no ob --

raæenje. Zbog to ga nije mo ga o bi ti mi ran

dok ga nije do veo u An ti o hi ju. Kas --

nije se jas no po ka za lo ka ko je to bio

jedan od naj veæih do ga ða ja u po vi --

jesti prvot no ga kršæan stva. 

Jedan nam dru gi lik po ka zuje uv --

jerlji vo svjedo èan stvo èov jeka vjer --

ni ka i crkveno ga služ beni ka u An ti o --

hi ji ti jekom pro gon stva krajem prvo --

ga i po èetkom dru gog stoljeæa (+ oko

107.). To je Ig na cije, bis kup u An ti o --

hi ji i mu èenik u Ri mu - baèen pred

divlje zvi jeri. Dok je bio voðen iz An --

ti o hije u Rim, pi sa o je pis ma po jedi --

nim vjerskim za jedni ca ma. Iz pi sa ma

se zrca li lik sa mog Ig na ci ja, njego va

kršæan ska vjera i njego vo po i manje

èov jeka. To su zap ra vo bi seri kak vi se 

u po vi jesti pi sane ri jeèi ri jetko gdje

na laze. Iz njih bi va jas no: kršæan ska

vjera, kršæan ski èovjek- vjernik lju di --

ma je predstavljen u oso bi Isu sa iz

Na za reta. Bi la rijeè o èov jeku po --

jedin cu ili o za jedni ci, sve to nas taje,

raste i saz ri jeva sna gom Isu sa Kris ta.

Ig na cijev put po ka zuje ka ko to ne bi --

va bez na šega sud jelo vanja. Za to Ig na cije

iz ra ža va uvjerenje ka ko æe pos ta ti èov --

jekom tek kad doðe Kris tu; i jer æe se to

us ko ro do go di ti, on mo li vjernike neka ga

svo jim mo lit va ma po mog nu, ali neka niš --

ta ne po du zi ma ju ka ko bi ga os lo bo di li. 

Nešto kas nije, jedan od Ig na ci jevih nas --

ljedni ka na bis kup skoj sto li ci, Teo fil An --

ti o hij ski u dru goj po lo vi ci dru go ga

stoljeæa, is tièe i ujedno pro ši ruje shva --

æanje o važ nos ti stamene volje u nas ljedo --

vanju Kris ta. Kršæa ni su lju di ko ji se

snaž nom voljom op redjelju ju za ži vot, a

to se može pot vrði va ti sa mo zbiljom ži vo --

RAÐANJE EUROPE (IV.)
Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK

Plan Antiohije u I. st. pr. Krista
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ta; treba živ jeti i ži veæi svjedo èi ti ka ko

smo mi lju di uvijek na stra ni ži vo ta - is --

punjeni djelot vor nom voljom živ jeti

vjeèno. Bog to hoæe. Ne pri silja va ni ko ga

ni na što, pa ni na vjeèni ži vot, ali po zi va i

omo gu æuje os tvarenje vjeèno ga ži vo ta.

Put do las ka Bo gu sa mo je jedan: ži vot

prožet mo ral nom sav ršenoš æu kak vom bi --

ja hu na dah nu ti bib lij ski pro ro ci - Bož ji

svjedo ci, i to u sva kod nevi ci ži vo ta, u pri --

li ka ma i nepri li ka ma, u spletka ma i pro --

gon stvi ma, u zlos tav ljanji ma i umor stvi --

ma. To zor no svjedo èan stvo bib lij skih

pro ro ka do velo je Teo fi la u kršæan sku za --

jedni cu i uèi ni lo vjernim svjedo kom i pro --

mi cateljem vjere u Isu sa Kris ta. 

Ta težnja za stal nim ras tom i us po nom u 

ži vot noj sna zi, bi jaše obilježje kršæanske

za jednice u An ti o hi ji. Ona se ši ri la diljem

Rim sko ga car stva, po sebice pak u sus reti --

ma s no vim na ro di ma ko ji bi ja hu pro valji --

va li gra nice Rim sko ga car stva, za u zi ma li

nena seljena pod ruè ja ili upa da li u veæ na --

seljena. 

Ti jekom 4. stoljeæa An ti o hi ja je iz ras la

u veli ko vjersko ža rište; bi la je kršæan sko

uljud beno središte za 15 pok ra ji na u ko ji --

ma bi jaše više od 200 bis ku pi ja. 

To mu su raz vo ju po ma gale i dvije us ta --

nove: op æa ško la, tj. po gan ska - svjetov --

na, i kršæan ska vjerska ško la. Op æa ško la

pru ža la je uèeni ci ma ono dob no opæe

znanje, po put dru gih ško la u veli kim gra --

do vi ma. Nju su po ha ða li i kršæan ski mla --

di æi, meðu nji ma i Ivan, kas nije proz van

Zla to us ti. Na pi tanje tko æe za mi jeni ti vrlo 

ci jenjena, ali veæ os tar jela, uèi telja Li ba --

ni ja, sam je Li ba nije od go va ra o ka ko bi

on ra do za nas ljedni ka uzeo Iva na, ali su

ga kršæa ni preo teli. U to doba, a vjero jat --

no i mno go ra nije, kršæa ni su u An ti o hi ji

ima li svo ju ško lu i na njoj se os po sob lja --

va li za razne službe unu tar kršæan skih za --

jedni ca, a na pose za nav jestitelje kršæan --

stva meðu no vim na ro di ma. 

Na polju to ga ra da sve su se više is ti ca li

pus tinja ci i, kas nije naz va ni, redov ni ci: U

kršæan stvu je od njego va po èetka bi lo lju --

di ko ji su se na po seban na èin pos veæi va li

du hov nom ži vo tu: mo lit vi, pos tu i po ko ri, 

te pro u èa vanju Bib lije i vršenju mi los rða

spram si ro maš nih i bo lesnih. Ti su po --

jedin ci živ jeli po vu èeno, a neki su se od --

vo ji li od druš tva i živ jeli osam ljeno na

pus tim predjeli ma te su za to na zi va ni pus --

tinja ci ma. Pos tup no su se meðu sob no

upoz na va li i zbli ža va li. Ta ko su

nas ta jale za jednice u ko ji ma su

po jedi ni pus tinja ci za po èinja li

živ jeti za jedno. Bi lo da su pos ri --

jedi usam ljeni pus tinja ci ili veæ

ob li ko vane za jednice, treba reæi

ka ko su u tom smjeru i djelo va li

pov remeni pro go ni kršæa na. Nu

od luè nu ulo gu odig ra li su ipak is --

tak nu ti po jedin ci ko ji su doš li na

glas po svo jim izu zetnim svoj --

stvi ma, kao što to bi ja hu pus tinja --

ci po put An tu na Veli ko ga (251-

 356) i Pa ho mi ja (287-346). Obo --

ji ca bi ja hu po na rod nos ti Kop ti iz 

Egip ta, za jedniè ko im bi jaše

uvjerenje: živ jeti ona ko ka ko je

ži vi o Isus Krist, a to zna èi: bez

ikak va os lon ca na mo æi ovo ga

svi jeta kao što su bo gat stvo, druš --

tveni ugled i po lo žaj te bi lo ko ju

prim jenu sile; živ jeti i djelo va ti s

djetinjim po uz danjem u Boga, nehinjeno

ši reæi Božje èov jekoljublje meðu lju di ma. 

Obo ji ca, i ne sa mo oni, bi ja hu u toj od lu ci

vrlo upor ni, od luè ni i us traj ni, što se od ra --

zi lo na ši rim slo jevi ma nji ho va na ro da. 

Kop ti su u svo joj vjeri ti jekom po vi jesti 

oèi to va li ži la vost kao ma lo ko ji na rod.

Njih ni arap ska na jezda nije us pjela is ko --

ri jeni ti. Na kon An ti o hije, prvo ga veli kog

gra da u kojem se bi jaše uv ri ježi lo kršæan --

stvo, us li jedi la je Aleksan dri ja. Nju je os --

no va o Aleksan dar Veli ki 331. prije Kris --

ta. I u tom gra du pu èan stvo bi jaše raz no li --

ko: grèki useljeni ci, Egip æa ni i Ži do vi

predstav lja hu veæi nu. U do ba proc va ta

grad je ima o više od 600.000 sta nov ni ka.

Rim lja ni su ga os vo ji li 30. go dine prije

Kris ta. I ta da je predstav lja o naj moæ nije

središte helenis tièke kul ture. U njemu se

is ti ca la veli ka knjiž ni ca sa svo jih 700.000 

svi ta ka ko ji su iz gor jeli u po ža ri ma.

Pretpos tav lja se da je knjiž ni cu ob no vi la

Kleo pat ra (69.-30.) dop remanjem knji ga

iz Perga ma, a uniš ti li su je Ara pi 642.

Stoljeæi ma se u Aleksan dri ji njego va lo

škol stvo, po sebice knji ževnost i fi lo zo fi --

ja. U tome su sud jelo va li mno gi znan --

stveni ci sa svih stra na, što ta koðer vri jedi

i za priljev stu dena ta iz ci jelo ga car stva. 

Ti jekom 2. stoljeæa u Aleksan dri ji se

uv ri ježi la i kršæan ska fi lo zof sko-teo loš ka

ško la. Meðu prvim zna èaj ni jim uèi telji ma 

spo minje se Klement Aleksan drij ski, ali

je vjero jat no bio pod ri jetlom iz Atene,

gdje se ro di o oko 140. Pu to va o je mno go i 

slu ša o mnoge uèitelje, ali se na kra ju za --

us ta vi o kod Kris ta. Poz na va o je knji --

ževnost i fi lo zo fi ju te je pos ta o prvim

kršæan skim uèiteljem ši ro kih raz mjera.

Us ta li o se u Aleksan dri ji, ot vo ri o svo ju

pri vat nu ško lu i s us pjehom ob znanji va o

sveo buh vat nu i nedos tiž nu ulo gu Isu sa

Kris ta u ci jelom èov jeèan stvu. Njego vo

geslo bi jaše: "Krist je sve naše sum rake

pretvo ri o u zoru!'' 

Na kon Teo fi la, u Aleksan dri ji je zab lis --

ta o Origen (oko 185.-254.), sin kršæan --

sko ga mu èeni ka Leo nide. S 18 go di na

preu zeo je kršæan sku ka tehetsku ško lu i

ona je pod njego vim vod stvom do živ jela

is tin ski proc vat. U svo jim preda vanji ma

pot vrði va o je svoje sveo buh vat no znanje i 

svoje osob no pro živ lja vanje svega što je

slu ša telji ma go vo ri o, pa je bio ra do slu šan 

ne sa mo u Aleksan dri ji nego i u dru gim

mjesti ma ka mo je ra do pu to va o. To je, na --

ža lost, izaz va lo za vist i kod onih ko ji su

mu mo ra li bi ti zah val ni, pa je ima o go --

lemih nevolja. Trza vice - poh vale i os po --

ra vanja - nas tavljene su i na kon Ori --

genove smrti. A on je um ro od pos ljedi ca

zlos tav ljanja u vrijeme Deci jeva pro gon --

stva. Ci jeli svoj rad ni vijek Origen je pro --

veo u neprekid nu radu; pro u èa va o je ci --

jelu teo lo gi ju, ali je jezgra njego va za ni --

manja bio i os ta o Isus Krist, i to u svo joj

za u zetos ti za dob ro èov jeka i èov jeèan --

stva. 

Pobjeda križa, detalj sarkofaga (oko 350. god.)
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Zak lju èak njego va pro u èa vanja cjelo --

kup no ga kršæan stva gla si o je ova ko: Nije

sa mo Isus Krist na ovome svi jetu blis ta o

svo jom ta jan stvenom po veza noš æu s Bo --

gom, nego i njegove za jednice od ska èu

iz nad svih dru gih; ako se Božje crkve koje 

je Krist od go ji o us porede s ljud skim druš --

tvi ma s ko ji ma za jedno žive, na svi jetu su

kao svjetla. 

Origen je, uza sav svoj stu dij, ko mu se

preda va o neo pi si vim ma rom svoje duše,

bio u nepreki nu tu do di ru s dru gim lju di --

ma, i to u Aleksan dri ji i u dru gim mjesti --

ma ka mo bi jaše sti ga o doæi. Po svo jim

pak pi sa nim djeli ma - po ko ji ma je sve do

po jave Au gus ti na (354.-430.) bio naj veæi

teo loš ki pi sac - nas ta vi o je djelo va ti ti --

jekom po vi jesti kršæanske mis li, što vri --

jedi i za fi lo zof sko-teo loš ki stu dij na šega

raz dob lja. 

Po vijest kršæan stva u Aleksan dri ji - a

ta ko i po vijest Aleksan drije uopæe - nije

mo guæe pri ka za ti ni u naj kra æim crta ma

ako se ne spomene još jedno veli ko

aleksan drij sko ime. To je aleksan drij ski

bis kup Ata na zije. Poz nat je po svo joj ne --

po s rednoj djelat nos ti i svo jim stra danji --

ma; jednim i dru gim pos vjedo èi o je veli --

ku is ti nu: kršæan stvo može op sta ti i bi ti

djelot vor no sa mo ako je ži vo daj no u ne --

pos rednim okol nos ti ma, bile one po godne 

ili nepo godne. Ta ko se zap ra vo ljud ski

duh može us pješno raz vi ja ti i bu di ti na du

u bu duæ nost. Go vo reæi o Ata na zi ju može

se is ta mi sa o iz ra zi ti uo bi èa jeno: nas --

ljedo vanjem Isu so va križ nog puta. Nu

opet treba do da ti: Ata na zijev križ ni put

bi jaše jedin cat po svo joj jedin ca tos ti, što

bis mo mog li reæi i dru ga èije: bio je jedin --

cat po Ata na zi jevoj iz držlji vos ti. 

Bi jaše to do ba na petos ti, nesug la si ca i

go lemih ras pri meðu sa mim kršæa ni ma.

Stjecajem nepo god nih okol nos ti, na po --

seban na èin up li tanjem državne vlas ti,

raz mi mo i la ženja meðu kršæa ni ma pop ri --

ma hu oštre prepirke koje neri jetko preras --

ta hu u ot vorene su kobe i pro gon stva. 

U spletu tih teških i žuè lji vih spo ro va

ži vi o je i djelo va o Ata na zije (295.-373.).

Prvi put se jav no predsta vi o na sa bo ru u

Ni ceji 325. Sebi svoj stvenom pro nic lji --

voš æu od jednom je shva ti o u èemu je

jezgra spo ra! Po jednos tav ljeno reèeno,

pi tanje je gla si lo: je li Isus Krist u svome

svoj stvu Bož jega pos la ni ka jedan od lju --

di, uz višen i svet, èak i sli èan Bo gu ili je u

njemu ob jav ljena lju di ma pu ni na bo žan --

stva pa je on, odis ta èovjek, ali ta jan --

stveno po vezan s Bo gom te je mo ga o reæi: 

„Ja i Otac smo jedno!?“ Za Ata na zi ja nije

bi lo dvojbe: Isus je ži va sli ka ži vo ga

Boga, on je jedno s Bo gom. S druge pak

strane, i njego vi su pro tiv ni ci shva ti li s

kak vim èov jekom-vjerni kom, s kak vim

mis li ocem i sta menim svjedo kom Isu sa

Kris ta ima ju pos la. Buk nu la je pra va vat ra 

uza jam nih op tuž bi i zap leta ko ji ma se nije 

na zi ra o kraj; ogor èena bor ba tra ja la je za

Ata na zi ja oko 50 go di na. 

Kroz to muè no raz doblje Ata na zije bi --

jaše pri siljen za vla da vine 

4 ca ra pet pu ta iæi u pro --

gon stvo: dva pu ta iz

Aleksan drije na Za pad, u

Trier i Rim, a tri pu ta u

egi pat sku pus tinju. Za --

jedno uzeto: više od 17

go di na pro veo je u pro --

gon stvu, iz ložen sva kov --

rsnim os ku di ca ma i ot vo --

renim zlo s tav ljanji ma u

ko ji ma mu je èesto pri --

jeti la smrtna po gibelj.

Njego vi su pro tiv ni ci

vješto smiš lja li ka ko bi

mu što više za gor èi li ži --

vot, a držav na vlast ka ko

bi ga se ri ješi la, pa je lu --

ka vo i pri sil no pro na la zi --

la su rad nike ko ji bi joj

po mog li os tva ri ti svo ju

na mi sa o. Pod pri tis kom državne vlas ti bio 

je dva pu ta osuðen i svrgnut s po lo ža ja na

crkvenim sa bo ri ma: u Ar lesu 353. osu di li

su ga pri sut ni bis ku pi, osim jedno ga - bis --

ku pa Pa u li na iz Tri era; on je jedi ni us ta o

na ob ra nu Ata na zi ja i zbog to ga bio prog --

nan u Fri gi ju (Ma la Azi ja), gdje je i umro;

u Mi la nu 355. bi jaše na zoè no, oko 300

bis ku pa, i svi su pos luš no iz vrša va ju æi

car sku želju osu di li Ata na zi ja osim tro --

jice, ali su i oni mo ra li pla ti ti svoj nepos --

luh iz gnan stvom. Bi jaše to "hekom ba"

(skup ni po mor bis ku pa). 

U svim tim i mno gim dru gim nepri li ka --

ma Ata na zije je sa èu va o pri sebnost, pro --

nic lji vost i nepo ko lebi vost: uvijek mu je

bi lo jas no što to ga trena treba ura di ti, i on

je pro na la zi o na èi na ka ko æe to i uèi ni ti!

Ta ko je pi sa o pis ma svo jim su rad ni ci ma, s 

nji ma se po taj no sas ta ja o, zna o je i kri o --

mice do æi u Aleksan dri ju i ondje se sus --

resti s lju di ma i zdo go vo ri ti o no vim pot --

hva ti ma; jednom ri jeèju: on nije mis li o na

teškoæe nego na pos love koje valja oba vi --

ti. Kao iz ra zi ta njego va vlas ti tost bi jaše

oduševljenje za kršæanske vri jednos ti Is --

to ka i Za pa da, preli jeva ti ih iz jedne

sredine u dru gu (i za to su mu bi la dob ro

doš la pro gon stva na Za pad!). Meðu kljuè --

nim pos lo vi ma bi jaše mu pred oèi ma: za --

sa di ti na Za pa du redov niš tvo i os po so bi ti

ga za kršæan sko na vi ještanje! U tu svrhu

slu ži lo je i njego vo pi sa no djelo, kao i

dru gi spi si, „Ži vot An tu na Pus tinja ka“,

ko jega je osob no poz na va o i pov remeno

po zi va o u po moæ. 

Lju di ko ji su poz na va li Ata na zi ja i ima --

li ko li ko to li ko uvi da u njego vu djelat --

nost, pi ta hu se: Odakle to mu ma lom èov --

jeku, sit nu i krhku (Ata na zije bi jaše nis ka

sta sa!) tak va i to li ka sna ga? A na pose: ka --

ko ga ni kad nije os tav lja la njego va dos --

jetlji vost u bi jegu pred stra žom ko ja mu

bi jaše za peta ma, kao i dos ljetlji vost ka ko

smis li ti i pro vesti ži vo daj nu mi sa o za

opæe dob ro? Ka ko po mo æi si ro ma si ma i

bo lesni ci ma, ka ko pro na æi mlade i zdrave

snage za os tva ri vanje Bož jega kraljevstva 

na zemlji? 

To bi ja hu Ata na zi jeva pi tanja. To su i

na ša pi tanja! Up ra vo zbog to ga bit æe pot --

rebna i us po redba da naš njih „du hov nih

pas ti ra“ s ono dob nim iz An ti o hije, Alek --

san drije i dru gih mjesta ra no ga kršæan --

stva.

(nas ta vit æe se)Dio bjelokosnog reljefa iz X. st.
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Po moæ Za pa da oh rab ri la je dik ta to ra,
nje go va sa mos vijest je po ras la, ali i nje --
gov ugled. Po moæ Za pa da zna èi la je priz --
na vanje Ti to va au to ri teta. Ti to va dik ta tu --
ra time je služ beno lega li zi ra na od za --
padne demok ra cije.a Ti tov kult je do bi o
služ beni im pri ma tur. Prak tiè ni rezul ta ti
demok ra ti za cije ub rzo su se po èeli po ka --
zi va ti. 

Mi lo van Ði las, ini ci ja tor sa mo up rav --
ljanja, u do di ru sa za pad nom so ci jal --
demok ra ci jom, èi ni se, do ži vi o je svoj
Da mask. Po èeo je oz biljno shva æa ti de --
mok ra ti za ci ju, pa 1953. piše u Bor bi niz
èla na ka o uki danju par tijske dik ta ture i
kri ti zi ra stva ranje par tijske kaste ru ko vo --
di la ca. On tra bunja o demok ra ci ji bez
par tije. Doš lo je uz bune u
vrhu. Par tij ska vrhuš ka nije
željela demok ra ci ju ni ti so --
ci ja li zam; oni su željeli oèu --
va ti vlast. Reforme i demok --
ra ti za ci ja slu ži li su to mu da
se pro mi jeni for ma, ali sa èu --
va vlast, od nos no da se mas --
ki ra dik ta tu ra. Naj više je bio 
ogorèen Broz: demok ra ti za --
ci ja je ug ro ža va la njego vu
vlast, pa je Ði las bio po krat --
kom pos tup ku i jednog las no 
degra di ran. Ði la so va defi ni --
ci ja da je «demok ra ti za cije
dio klasne borbe» po ka za la
se je toè nom. Ði las je pos ta o 
do kaz vlas tite teze. Lik vi da --
ci ja Ði la sa bi la je nega ci ja
onog što se na zi va lo demok --
ra ci ja, ot vo reni do kaz da je
demok ra ti za ci ja far sa. 

Lik vi da ci ja Ði la sa je bit no pro mi jeni la
struk tu ru naj više vlas ti: Ði las je u stva ri
bio jedi ni in te lek tu a lac, jedi ni ko ji je
gleda o na vlast kao sredstvo ideo lo gije.
Kvad ri jum vi rat se sveo na tri jum vi rat.
Broz je bio pri mi ti vac, neob ra zo va ni pri --
pad nik «zdrave rad nièke jezgre», bez
ikak vih skru pu la. Za nj je osob na vlast
jedi ni cilj. Kardelj je bio bi rok rat, og ra --
nièen um ko ji je vlast os tva ri va o
služenjem, pos luš ni slu ga dik ta to ra. Ran --
ko viæ, kao i Broz pri pad nik «zdrave rad --
nièke jezgre», neob ra zo van, još veæi pri --
mi ti vac od Bro za, pos luš nik i iz vršitelj
bez sav jesti, ma sov ni ubo ji ca, bio je ju --
gos la venski Himmler. Svi oni su bi li bor ci
za vlast; ideo lo gi ja im je bi la sredstvo

vlas ti, a ko mu ni zam nije bio ideo lo gi ja
veæ tehni ka os va janja i zad rža vanja vlas ti.

Ði la sov avan tu ra nije ima la od jeka kod
lijeve in teli gencije, ia ko je to bio po ku šaj
da se ona os lo bo di od hi jerar hijske is tine i 
od stalji niz ma. Li jeva in teli genci ja nije
ima la in teresa tra ži ti nove puteve ni ti je
željela slo bo du, ona se je pot pu no pos --
veti la kul tu. Kult Ti ta je pot pu no is punja --
va o njezine ideo loške teoretske po tenci --
jale i njene po li tièke am bi cije, tim više što 
ni eu rop ski demok rat ski po li ti èa ri ni su
rea gi ra li na ovaj puè pro tiv demok ra ti za --

cije i ot vo reno gaženje os nov nih na èela
demok ra cije. Oni su to leri ra li taj èis to
boljševiè ki èin bez ri jeèi kri tike, po nov no
do ka zu ju æi ka ko im je više sta lo do Ti tove 
dik ta ture nego do demok ra cije, do po li tiè --
kog prag ma tiz ma nego do na èela, ujedno
da su vjerni tra di ci ji ko ja ide još od
Aleksan dra Ujedi ni telja. 

Od sad æe i an ti ko mu nis tiè ka bor ba, bor --
ba za demok ra ci ju od nos no demok rat ska
opo zi ci ja u Hrvat skoj, u bor bi pro tiv Ti --
tove dik ta ture ima ti pro tiv sebe i eu rop sku 
demok ra ci ju. Osim toga, go to vo u is to
vrijeme s priz nanjem na Za pa du, do la zi i
do po mi renja s Is to kom. Us ta nak u Ma --
ðar skoj 1956. jedna ko je prepla ši o i
Hruš èo va i Ti ta te do veo do po mi re --

nja.koje je za peèa æeno krvlju deseti na ti --
su æa Ma ða ra. A Ti to je, osim toga, svo ju
vjernost sta rom sa vezu do ka za o i gla vom
voðe ma ðar skog us tan ka, Imre Nag yja,
iz ru èu ju æi ga sov jetskim krvni ci ma. Ta
obos tra na pot po ra i priz nanje dik ta to ru sa
strane eu ropske demok ra cije i ko mu niz --
ma, bi li su raz log da je kult Ti ta pop ri mi o
ta kove pa to loške razmjere, do biv ši reli gi --
oz ni ka rakter. Ni ko mu u po vi jesti, do Ti ta
(i Stalji na), ni su za ži vo ta di za ni spo --
meni ci, ni ti su se nji ho vim imenom na zi --
va li gra do vi i trgo vi. 

Sva ka njego va po ja va u jav nos ti bi la je
na ci o nal na svetko vi na. Sveèa ni do èeci i
is pra æa ji bi li su sva kod nevi ca; presta ja lo
se je ra di ti, lju di su u po vor ka ma od la zi li

na mjesta pro la za i drža li
špa lire sa ti ma, èeka ju æi
njego vo po jav lji vanje. Pros --
la va ro ðenda na je pos ta la
sva ko go diš nji ri tu al, naj vi ša
svetko vi na, držav na više
nego reli gi oz na. Ci jeli na rod
trèi šta fetu iz cijele zemlje, iz 
sva kog mjesta do laze
štafetne pa lice s is pi sa nim
«pla menim poz dra vi ma», da
bi na od reðeni (iz miš ljeni)
da tum ro ðenja bile na sveèa --
noj ceremo ni ji predane dik --
ta to ru. Ri tu al je pod sjeæa o na 
ori jentalne ili sta rov jekovne, 
a iz ra da šta fetnih pa li ca pos --
ta la je po sebnom gra nom
um jetnos ti; što više, ot voren
je muzej da ro va voði, s po --
sebnom zbir kom šta fetnih
pa li ca. Broz je nad ma ši o sve
kul tove ko mu nis tiè kih voða, 

pa Stalji nov. Kao ni dru gi, ni ovaj kult
nije bio spon tan. On je bio djelo svjesne
želje dik ta to ra i njego vih po li tiè kih la ka ja
s jedne, i stra ha s druge strane. 

Bit na raz li ka iz meðu ovo ga kul ta i kul ta 
os ta lih ko mu nis tiè kih i fa šis tiè kih voða,
ko ja ga je ujedno èi ni la sra mot ni jim i uv --
redlji vi jim, bio je luk suz u kojem je vo ða
uži va o. Ovaj naj neob ra zo va ni ji od svih

ko mu nis tiè kih voða, u ran gu jednog Idi

Ami na, ovaj pla æeni agent Ko minterne i
ma sov ni ubo ji ca, ok ru ži o se luk su zom
ko ji je prema ši o sve u mo dernoj eu rop --
skoj po vi jesti. Pos jedo va o je desetine
dvo ra ca, vila, kuæa. Sko ro u sva kom gra --
du pos to ja la je Ti to va vi la s pos lu gom, lo --

LIJEVA INTELIGENCIJA I ANTIFAŠIZAM (VII.)
Piše:

Vladimir MRKOCI

Josip Broz i Idi Amin: dva oblika istoga kanibalizma
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vište, ergela ili vi nog rad. Pos jedo va o je
dvorske vla kove, avi one, skupe li mu zine i 
jahte. Pos jedo va o je i jedan otoè ni ar hi --
pelag: Bri ju ni i Go li otok bi li su sim bo li
njegove vlas ti. Ni kad u «is to ri ji na ših na --
ro da» nije bi lo niš ta sliè no. Kralj
Aleksan dar, ko ji je spa da o u naj bo ga tije
eu ropske vla dare, nije uži va o ni dio tog
luk su za. Nije bi lo niš ta sliè nog za ka pi ta --
liz ma, pa ni za feu da liz ma. Sta ljin, Hitler, 
Mus so li ni, Mao i os ta li mo derni dik ta to ri 
ni su ni iz da leka ta ko zlo ra bi li vlast u
osobne svrhe. Pa ni ti kraljevi ni su to èi ni --
li: bri tan ska kralji ca je pu to va la po svom
im peri ju s manje luk su za, ona je pu to va la
put niè kim bro dom, dok je Ti to na svoje
lo vaèke egzo tiène ekspedi cije iša o u prat --
nji flo tile bro do va. Niš ta sliè nog nije se
vid jelo ni kod ori jental nih naf tnih sul ta na.

I po vlas ti i po luk su zu Ti tov režim je
spa da o u ori jentalne despo cije. Jedi na
prib liž na us po redba mog la bi bi ti ona s af --
riè kim dik ta to rom Idi Ami nom. Ali na jap --
sur dnije je da su sav taj kult i ori jental ni
ras koš os no va ni na ideo lo gi ji jedna kos ti – 
ko mu niz mu. 

Kult Ti ta je pos ta o glav ni sad ržaj i in --
spi ra ci ja «To pus ko kul ture», èi ji je no --
sitelj, pro pa ga tor i tvo rac bi la «li jeva in --
teli genci ja»: um jetni ci kao «in ženjeri
ljud skih duša». Oni su bi li sveæeni ci te
kul ture, tvor ci i èu va ri mi to va. Knji ževni --
ci su pi sa li ode, epove, poeme i pri po vi --
jesti ko ji ma su su sla vi li genij Voðe, sli ka --
ri su sli ka li njegove portrete. Ki po vi i
slike s njego vim li kom na laze se na sva --
kom mjestu. Zlatne plakete Ti ta iz da ju se
po vo dom sva kog do go ða ja. Glaz beni ci
skla da ju ora to rije, ode i himne, «znan --

stveni ci» ima ju is tu za da æu, «is to ri og ra fi» 
opi su ju njego va heroj ska djela i ob jav lju --
ju bi og ra fije Voðe i Uèi telja. Na jak tiv ni ji
od svih di jelo va «lijeve in teli gencije» bi li
su no vi na ri, «ko man dan ti jav nog mni --
jenja». Oni su ima li naj važ ni ju ulo gu u
stva ranju kul ta, a uz sudce i ud baše i u
njego vu èu vanju. 

Kul tom Ti ta i njego vom apo teo zom
dov ršeno je destru i ranje ideo lo gije. A na --
kon što je par ti ja pretvo ri la ideo lo gi ju u
sluš kinju par tije, kult voðe je pretvo ri o
perti ju u sluš kinju voðe. Do ba Ti to va kul --
ta naj sra mot nije je do ba hrvatske po vi --
jesti. Ta da je «li jeva in teli genci ja» kul tom 
Ti ta pretvo ri la jedno ga ma sov nog ubo ji --
cu, stra nog pla æeni ka, èov jeka bez mo ral --
nih prin ci pa, u ido la, a na rod u ma su èi ja
je za da æa obo ža va ti na pog rješi vog voðu.
Li jeva in teli genci ja pos ta la je pi sac pa ro --
la, ani ma tor «To pus ko kul ture» i or ga ni --
za tor kul ta. 

U op æoj destruk ci ji lo gike i etike, hu --
ma nos ti, ljud skog dos to jan stva i svih
ljud skih vri jednos ti, «li jeva in tei genci ja», 
da bi op rav da la svoje la kaj stvo i gu bi tak
in telektu al nog identi teta, stvo ri la je pa ro --
lu: «Ti to - to smo mi svi».

Ta pa ro la bi la je i nesvjesno priz nanje
to talne in telektu alne steril nos ti. To je u
stva ri bi la pa raf ra za one eseso vaèke
devize «Mo ja savjest je Hitler». I kao što
je eli ta SS-a op rav da va la Aus chwitz i sve
zlo èine tom devi zom, ta ko je i «li jeva in --
teli genci ja» op rav da va la Blei burg, Ko --
èevski rog, Ma ri bor, Macelj i sve os tale
zlo èine onim «Ti to - to smo mi svi». 

Svu tra gedi ju lijeve in teli gencije sim bo --
li zi ra Mi ros lav Krleža, glav ni pro pa ga --

tor ko mu niz ma u Hrvat skoj i otac lijeve

in teli gencije. Nemi los rdni i bespoš tedni

kri ti èar gra ðan skog druš tva zbog njegove

neslo bode, na silja, pljaè kanja, nemo ra la,

besmis lenog luk su za i fa ri zejstva, ko ji je

pop lju va o sve društvene in sti tu cije, kul --

turne, znanstvene i po li tièke, ko ji je smr --

vi o sve au to ritete i sav duš tveni mo ral, a

ci jelu na ci o nal nu his to ri ju prog la si o sme --

tiš tem, na zi va ju æi sebe – po svo joj uro ðe --

noj skrom nos ti – «vrabcem nad smetiš --

tem», pretvo ri o se u glav nog pro pa ga to ra

kul ta. Pos ta o je lo jal ni po da nik naj krva --

vije i i na jok rut nije dik ta ture i svjesni pri --

pad nik nove, crvene, proleterske bur žo a --

zije, ko ja je bi la ok rut ni ja i li cemjerni ja

od bur žo aske. Slu ži o je crvenom Glemba --

yu i pos ta o èla nom njegove dvorske ka --

ma rile, po niz no slu žeæi kao la kaj i za bav --

ljaè na dvo ru, dvor skim za ba va ma i egzo --

tiè nim pu to vanji ma. 

Su više in teli gentan da ne bi bio svi --

jestan svoje uloge u toj sko ro jeviæ koj pri --

mi tiv noj par ti zan skoj sredi ni, u trenut ci --

mas is krenos ti on je sebe na zi va o «pud li --

com ko ja svi ra kla vir», ali je ipak nas ta vi o 

prelu di ra ti. I tako, di ja lektiè kim sko kom,

od «vrab ca nad smetištem» preob ra zi o se

u «pud li cu za kla vi rom». A to je ujedno

bi la i toè na sli ka «lijeve in teli gencije».

Do duše, sli ka bi bi la još toè ni ja, kad bi se

um jesto «pud li ca» reklo «lo vaè ki pas»,

jer je «li jeva in teli genci ja» bi la mno go

vješti ja lo vu na na rodne nepri ja taelje

nego svi ranju gla so vi ra.

(nas ta vit æe se)

Èla no vi  "Kru ga za trg" stoje  s tran spa rentom "Trg
mar ša la Ti ta je ci vi li za cij ska sra mo ta"

sva ko ga petka, od 17.00 do 18.00 sa ti 
na Ka za liš nom trgu, uz spo menik Svetome Jur ju, 

preko pu ta tram vajske pos taje, 
od 24. ruj na, do Do šaš æa, 

u ma loj sku pi ni pros vjedni ka, ka ko je to 
prema Za ko nu mo guæe i do puš teno.

Ma ja Runje i Zdrav ka Bu šiæ
Tel.: (01) 4668137, (091) 9578969, (098) 1726143

PROSVJEDNO STAJANJE GRAÐANSKE
INICIJATIVE "KRUG ZA TRG"

S prosvjeda 1.listopada 2010.
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MRTVI JARAK – STRATIŠTE HRVATA
Mrtvi ja rak je stra tište neduž nih hrvat --

skih voj ni ka i ci vi la po bi jenih na kon II.
svjetskog ra ta 1945. go dine. Na la zi se u
šu mi na is toè nim ob ron ci ma Bi lo gore, u
op æi ni Su ho polje, kraj sela Tra pinske.
Ovaj ja rak se nekad zva o Du bo ki ja rak.
Zbog njegove du bine i po lo ža ja izab ran je 
kao po god no mjesto za ma sov na smak nu --
æa. Do vedeno je više ko lo na i više sku pi --
na za rob ljeni ka, ko ji su tu mu èeni i ubi ja --
ni. Ta ko su nas tale naj manje èeti ri ma --
sovne grob nice. 

Èla no vi vi ro vi tièke pod ruž nice Druš tva 

za obilježa vanje gro biš ta iz vrši li su 2007.

po kus no is ka panje na pros to ru jedne od

ovih ma sov nih grob ni ca. Na iš li su na

posmrtne os tatke žrta va i di jelove voj --

nièke opreme. O ovom i dru gim zlo èi ni ma 

os ta lo je sa èu va no pis mo i za pis nik, koje

je neko li ko su ho poljskih par ti za na 29.

srpnja 1945. go dine pos la lo ta dašnjem

mi nis tru ju gos lavenske vlade An dri ji

Hebran gu:

„Dra gi druže An dri ja! 

.... Pred oko mjesec da na bi lo je dot --
jera no u Su ho polje neko li ko sto ti na za --
rob ljeni ka koje su ot premi li u šu mu i ta mo
sve po tuk li. Iste su naj prije is prebi ja li, pa
su on da kla li. To su iz vrši li dru go vi iz 4.
ba talju na V. Proleterske crno gorske bri --
gade ko ji su on da bi li u Su ho polju, a kad
su se vra æa li u Su ho polje go vo ri li su na --
ro du ka ko su ih po tuk li. 

Ovi dru go vi ko ji su bi li u V. Crno gor --
skoj pro leterskoj bri ga di go vo ri li su na ro --
du da su ra nije bi li èetni ci, a sa da su
prešli u par ti zane. Iz to ga se može zak lju --
èi ti da ovi Srbi, sa da kao èetni ci pod dru --
gom fir mom (mas kom) ubi ja ju nevine
Hrvate. 

Na ovo na rod ne gleda dob ro (…) neza --
do voljan zbog ma sov nog ubis tva ko ji su
vršeni oko Su ho polja, jer su vi ðeni mrtvi
ko ji ma je va ðeno srce i raz ni di jelo vi ti --
jela“. 

Iz jave nekih svjedo ka 1993. go dine: 

„Ma ri ja Pleša pri èa da je neko li ko da --
na bio ja uk ali se nit ko nije usu di o iæi ta --
mo osim djece. Srbi su tu ubi ja li dva-tri
dana. Kaže Pleša da je tu ubi jeno ja ko pu --
no lju di oko 700.“ 

Ku ti ja kaže da je bi lo „oko 30 Ni jema ca
ko ji su ko pa li ka nal dug 30 meta ra i tu su
ih dop remi li s jedne i druge strane jame-
 ka na la i tuk li sa šarcem i au to ma ti ma, ta --
ko su pa da li u ja mu svi po veza ni jedan za
dru gim. Tu je bi la vi ka i ja uk dva-tri da na
ali nit ko se nije usu di o iæi da vidi. Pos lije
to ga za dan-dva Ku ti ja je iša o gleda ti dok
su ih po li jeva li kreèom. Sve su ih ski nu li
do go la a ro bu su neku da od vezli.“ 

 Jo sip Grbac kaže da su za rob ljeni ci „po 
li va da ma os tav lja li svoje adrese na ko ma --

di æi ma pa pi ra ka ko bi netko ja vi o nji ho --
vim ku æa ma da ih više neæe bi ti jer æe bi ti
po gub ljeni pa da se zna gdje im je grob,
ali nit ko nije smi o niš ta da po duzme. Svat --
ko se bo ja o da ako se doz na da je tko ja vi o
i njega bi ubi li. Grbac kaže da je tu po u bi --
ja no 600 lju di“. 

Sveæenik Bo žo Vu ko ja je u Su ho polje
do ša o 5. srpnja 1945. go dine i u svo joj
knji zi „Hrvat žive vatre“ piše: 

„Jedne sam nedjelje (mis lim da je bi la
prva nedjelja pos lije blag da na Velike
Gospe) iša o u mjesto Ro din Po tok, gdje
sam treba o ima ti misu. Us put sam nav ra --
ti o u Veli ku Tra pin sku k dob roj ka to liè koj
obi telji Bi on diæ. Gos po ða je pra la po --
suðe, ali je bi la up la ka na i sil no uz bu --
ðena. 

Što se do go di lo? – upi ta o sam zab ri nu to.

Što mis lite, no æas su ti par ti za ni pok la li
176 za rob ljeni ka, i tu su, kod nas, pra li
noževe – od go vo ri la je žena i zap la ka la
još jaèe.“

U nedjelju, 5. ruj na 2010. u Zri nu je

slav ljena sveta mi sa na temelji ma spa lje ne

i po rušene crkve Uz vi šenja Sveto ga Kri ža.

Mi sa se tra di ci o nal no sla vi u nedje lju naj --

bli žu blag da nu Male Gospe. Ove su se go --

dine okup ljeni pris jeti li 67. ob ljet ni ce

èetniè ko-par ti zan skog po kolja s pa le žom

Zri na, po èinjenog u zo ru na Ma lu Gos pu

1943. go dine. Ove go dine to je ujed no bi la

299. ob ljetni ca posvete župne crkve, ko ja

je u crkvenim po vi jesnim do ku menti ma

za bilježena 14. ruj na 1711. go dine. 

Poz na to je da zbog pa leža Zri na 1943.

da nas u Zri nu ne sta nuje ni jedan Hrvat i ne 

pos to ji ni jedna hrvat ska kuæa. Sto ga je bio 

za nim ljiv po ziv fra Ivice Petanjka, da se
oko mis nog sto la okupe svi oni ko ji su ro --
ðeni u Zri nu. Oda ziv i nije bi lo ta ko mali.
Sto ga se može zak lju èi ti da još uvijek ima
ži vih svjedo ka po kolja i pa leža Zri na.

Za vrijeme Dru go ga svjetskog ra ta i na --

kon njega po bi jeno je naj manje 213 lju di.

A pi tanje koje svi mo ra mo pos ta vi ti, gla si: 

zaš to su preživ jeli Zrinja ni još uvijek bez

pra va na pov ra tak, pra va na pov rat pri --

vatne imo vine pa i pra va na državne i

meðu na rodne kredite za ob no vu svo jih

do mo va i gos po dar skih zgra da, za ob no --

vu svoje župne crkve, franjevaè kog sa --

mos ta na, ureðenje ra zo renog grob lja i nji --

hove hrvatske, eu ropske i svjetske slavne

baš tine, zrinske Gra dine, spo mena na

slavne bra nitelje Eu rope? (Tekst i snim ka: 

Da mir Bo rov èak)

KOMEMORACIJA U ZRINU

Ostatci grada Zrina
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Nad nevak èetnièke po bune 27. srpnja
u selu Srbu u ju go is toè noj Li ci bio je u ko --
mu nis tiè koj Ju gos la vi ji držav ni blag dan.
Služ beno je na zi van “Da nom us tan ka na --
ro da Hrvatske.” Na kon ras pa da Ju gos la --
vije, nad nevak "us tan ka" je pro mijenjen.
Um jesto 27. srpnja, držav ni je blag dan
22. lip nja, kad je "vjero lom na" na ci o nal --
so ci ja lis tiè ka Njemaè ka na pa la svog sa --
vezni ka - Sov jetski Savez, pa je sku pi na
ju go ko mu nis ta po na lo gu Ko minterne iz --
vrši la svo ju prvu di verzi ju u šu mi Brezo --
vi ca u oko li ci Sis ka. 

Ia ko je služ beni nad nevak "us tan ka" u
Hrvat skoj pro mijenjen, pri jepor oko to ga
nad nevka i dalje pos to ji, što pot vrðuje i
svo ta od preko dva i pol mi li ju na kuna,
ko ju je mi nis tar kul ture Bo žo Biš ku piæ u
ime ko a li cijske vlade Repub like Hrvatske 
dao za ob no vu spo meni ka u Srbu, po ru --
šenog u nedav nome ob ram beno mu Do --
mo vin skom ratu. 

Prema po vi jesnim do ku menti ma, sa daš --
nje selo Srb zva lo se iz vor no Srp. Kad je iz
to ga di jela Hrvatske krajem 15. i po èetkom 
16. stoljeæa us lijed os man lij skih pro va la
pob jega o hrvat ski ka to liè ki ži valj, na taj su 
pros tor do seli li Vla si pra vos lavne vjere,
koje je tek u prvoj po lo vi ci 20. stoljeæa
pos rbi la Srpska pra vos lav na crkva. Ta ko
se u tom stoljeæu u Hrvat skoj po ja vi lo i
èetniš tvo, s ciljem da di jelove Hrvatske,
nas tanjene tim življem, "pri sa jedi ni" Srbi --
ji! Za to se èetniè ka po bu na u Srbu 27.
srpnja 1941., ko ju ju go ko mu nis tiè ki pov --
jesni èa ri, a ka ko vi di mo i neke vla da juæe i
oporbene stranke u Hr vat skoj, na zi va ju
par ti zan skom, brzo pro ši ri la u os ta la sela u
tome kra ju, na pu èena spo menu tim živ --
ljem, što je do velo do uniš tenja osam
hrvat skih ka to liè kih žu pa u ko ji ma su
Hrva ti ili po u bi ja ni ili iz prot jera ni.

Zad nji ot por pru ža li su hrvat ski ba ni --
telji na Ud bi ni, ali su se 13. pro sin ca
1942. i oni mo ra li po vu æi u Lo vi nac, a iz
Lo vin ca u Gos piæ. Ka ko je Gos piæ veæ ta --
da bio prepun iz bjegli ca, iz Gos pi æa su
otiš li u Zagreb, a iz Zag reba u Kop riv ni cu
i još neka mjesta u Lo vi nac, a iz Lo vin ca
Gos piæ. U to je vrijeme Gos piæ veæ bio
prepun hrvat skih iz bjegli ca. Sto ga je
hrvat ski ži valj, ko ji se po vu ka o za jedno s
bra ni telji ma s Ud bine, oti ša o u Zagreb, a
iz Zag reba u Pod ra vi nu i Sla vo ni ju. Nit ko

od njih nije se smi o vra ti ti na Ud bi nu ni
na kon svršetka Dru go ga svjetskog rata. 

I na kon hrvat sko ga držav nog osa mos --
taljenja 1991., do ga ða ji su po ka za li ko li --
ko su bit ni Slunj, Ud bi na i Knin za željez --
niè ku i cestov nu po veza nost sjeverne i
juž ne Hrvatske. Dok su u nji ma vla da li
nepri ja telji države Hrvatske, jedi na veza
njezi na sjevernog i juž nog di jela bi la je
preko Paš ko ga mos ta! Jas no je to i hrvat --
skim iseljeni ci ma u Aus tra li ji, Sjevernoj
Ameri ci i u za pad noj Eu ro pi, gdje su na --
kon Dru go ga svjetskog ra ta bile jake i
dob ro or ga ni zi rane hrvatske emig rantske
or ga ni za cije, koje su za jedno s os ta lim
hrvat skim iseljeni ci ma imale zna tan udi o
u dos tav ljanju hu ma ni tarne i ine po mo æi
Hrvat skoj i Hrva ti ma u Herceg-Bos ni u
vrijeme ob ram beno ga Do mo vin skog rata.

Na temelji ma, koje su stvo rile hrvatske

emig rantske po li tièke or ga ni za cije, stvo --

rena su broj na za vi èaj na druš tva, a jedno

od njih je i Druš tvo Hrva ta Like u pok ra ji ni 

On ta ri o u Ka na di. Kao i os ta la tak va druš --

tva, DHL se ba vi skup ljanjem i sla njem

hu ma ni tarne po mo æi za prijeke po t re be u

Hrvat skoj i BiH, što vri jedi i za iz grad nju

Crkve hrvat skih mu èeni ka na Ud bi ni.

U tu je svrhu od ržan i hu ma ni tar ni

banket u dvo ra ni ka to lièke župe u Oak vil --

leu, dne 8. svib nja 2010. go dine.

Na ban ketu se željelo pri ku pi ti nov èa nu 
po moæ za iz grad nju Crkve hrvat skih mu --
èeni ka na Ud bi ni. Osim Hrva ta iz Like, na 
ban ketu su bi li i Hrva ti iz dru gih hrvat skih 
kra jeva i iz Herceg-Bosne. 

Vo di telji prog ra ma bi li su: Ni ko la Rup --
èiæ i San dra Vrban, ro ðeni i ško lo va ni u
Ka na di. Rup èiæ je u svome krat kom poz --
drav nom go vo ru u ime Druš tva Hrva ta
Like u Oak vil leu iz ra zi o zah val nost na --
zoè ni ma na pos jetu, pog la vi to vlè. Ili ji
Petko vi æu, èas nim sestra ma, hrvat skom
kon zu lu Lju bin ku Ma teši æu i njego voj
sup ru zi Bernar di, kao i predstav ni ci ma
Druš tva Hrva ta Like iz Win dso ra, Lon do --
na i St. Tho ma sa, te os ta lim Hrva ti ma ko ji 
su doš li iz udaljeni jih gra do va. Ta koðer se 
zah va li o predstav ni ci ma spo menu tog
Druš tva iz To ron ta i Mis sis sa uge ko ji su
po mog li druš tvu u Oak vil leu or ga ni zi ra ti
banket. 

"Svi nam dob ro doš li na ovaj hu ma ni --
tar ni banket up ri lièen na kon što je Bis kup
Gos piæ ko-senjske bis ku pije, msgr. dr.
Mile Bo go viæ pos la o pis mo u kojem se
ob ra ti o Druš tvu Hrva ta Like da svo jim
da ro vi ma pri po mog nu dov ršetak iz --
gradnje Crkve hrvat skih mu èeni ka na Ud --
bi ni. Bis kup Bo go viæ je u svom pis mu
nag la si o", reka o je Rup èiæ, "da se Crkva
gra di dob ro voljnim pri lo zi ma hrvat sko ga
pu ka u Do mo vi ni i ino zemstvu, ko ja æe
bi ti ži vi svjedok da su ovdje Hrva ti od
stoljeæa sedmog, te da se na tom pros to ru
ne gra di sa mo Crkva, nego i uèi o ni ca
hrvatske po vi jesti." 

Na kon uvod no ga poz drav nog go vo ra
Ni kole Rup èi æa, na zoène je u ime nena --
zoè nog bis ku pa Bo go vi æa i njego vih su --
rad ni ka u Hrvat skoj, poz dra vi la San dra
Vrban: "Mo li mo svemo gu æega Bo ga da
mu ud jeli zdravlje da Crkvu zav rši na
temelji ma Crkve Sveto ga Ni kole ko ju je
sa mo mržnja sru ši la 1942. go dine", rekla
je San dra i za tim nas ta vi la ka ko naš bis --
kup uz po moæ svog hrvat skog puka, iz
lju ba vi prema Bo gu i svom hrvat skom na --
ro du, evo na kon 68 go di na diže na
temelji ma srušene Crkve Sv. Ni kole
Crkvu hrvat skih mu èeni ka. "I zato, dra gi
pri ja telji, hva la vam što ste se odaz va li na
ovaj banket, jer je to do kaz da poš tujete
sve hrvatske žrtve koje su gi nule za svo ju
zemlju i slo bo du i da poš tujete Bo ga
kojeg æe se sla vi ti u veli èan stvenom Hra --
mu na Ud bi ni." 

NOVÈANA POMOÆ ZA IZGRADNJU CRKVE
HRVATSKIH MUÈENIKA NA UDBINI

Piše:

Drago SUDAR, Toronto

Udbinska crkva sv. Nikole prije Drugoga
svjetskog rata
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"Ovom ban ketu pretho di la je sveta
misa, ko ju smo na mi jeni li za iz gi nule Hr --
va te ti jekom po vi jesti, od tra giène Kr bav --
ske bitke pa sve do ob ram beno ga Do mo --
vin skog rata. Po sebno smo se pris jeti li
Blei burške tra gedije ko ja se do go di la pri --
je 65 go di na. Ta se naj veæa tra gedi ja
hrvat skog na ro da u no vi joj po vi jesti ne
smije za bo ra vi ti. Na ža lost", rekla je San --
dra, "da nas, kad je stvo rena drža va Hrvat --
ska, niš ta se nije uèi ni lo da se osude oni
ko ji su na redi li i po èi ni li ta ko stra vi èan
zlo èin. A u Ha ag su pos la ni hrvat ski ge ne --
ra li ko ji su meðu naj zas luž ni ji ma za ob ra --
nu Hrvatske i ko ji su spri jeèi li da se hrvat --
skom na ro du po nov no ne do go di 1945!"

Na kon San dri na go vo ra, N. Rup èiæ je
na ja vi o ka ko æe glaz beni dio veèeri vo di ti
VIS Hrvat ska mla dost, za mo liv ši ih da
od svi ra ju ka nad sku i hrvat sku him nu.
Pos lije od svi ra nih him ni i mi nute šutnje,
Rup èiæ je reka o ka ko su ti jekom mi nu lih
stoljeæa svo jom žrtvom hrvat ski mu èeni ci 
svjedo èi li svo ju vjernost Bogu, Ka to liè --
koj crkvi i svom na ro du, te da je Ud bi na
ho do èas niè ko mjesto svih Hrva ta. Sto ga
æe sva ki nov èa ni dar dob ro do æi ka ko bi se 
zav rši o taj Hram ko ji æe bi ti po nos, ne sa --
mo Lici, nego i drža vi Hrvat skoj i njezi --
nom na ro du... 

Za tim je za mo li o kon zu la Lju bin ka Ma --
teši æa da i on kaže neko li ko ri jeèi. Kon zul
je u svom krat kom go vo ru poz dra vi o naj --
prije žup ni ka Ka to lièke župe u Oak ville
vlè. Ili ju Petko vi æa i na zoène èasne sestre, 
predstav nike Druš tva Hrva ta Like, kao i
os tale Hrvate i Hrva tice iz Win dso ra, St.
Tho ma sa, Lon do na, Mis sis sa uge, Oak vil --
lea i To ron ta, ko ji su doš li na banket da
svo jim pri lo zi ma po mog nu dov rši ti iz --
grad nju Crkve na Ud bi ni. Za tim se Rup --
èiæ zah va li o na šim vri jednim ku ha ri ca ma
koje su na èelu s Ma ri com Fran cuz bes --
plat no ku hale veèeru i sav svoj trud, kao i
mlade djevojke koje su dvo rile, da ro vale
u pri hod za banket. Èis ti pri hod na ban --
ketu, što uk lju èuje i dob ro voljne pri loge,
bio je preko devetnaest ti su æa do la ra. 

Svo tu od ti su æu do la ra da li su Mi ra i
Jure Tom ljeno viæ, pet sto ti na: Ivan i Mic --
haele Poc rniæ, Jo sip i Ma til da Rup èiæ,
Ma ri ca i Stjepan Fran cuz. Tri sto tine: Lu --
ci ja Jeleèa nin, Fran ca Ra do èaj, Dra gi ca
Dra gi èeviæ, Na da i Dra go Jeliæ, Stjepa u
Sti pac i Jure Mur giæ. Jo sip Balen 250.
Dvije sto tine: Petar i Ru ži ca Heæi mo viæ,
Ivan Ža rak, Mi šo Star èeviæ, Mi lan i Zo ri --
ca Poc rniæ, Mile Poc rniæ, Lju bo Ni ko liæ,
Ma ri ja Fran cetiæ, An ki ca i Mile Ši kiæ,
Ante Vrkljan, Jure Vrkljan. Ma ri ja i Ivan

Ku liæ 150. Sto ti nu do la ra: To ma i Ka ti ca
Bela niæ, Ma ri ja i Stipe Ša riæ, Ivan i Štefi --
ca Saj ko, To mis lav i Ma ri ja Rat ko viæ,
Mar ko Uzelac, Ivan Èu va lo, Dražen
Oreško viæ, Mile Ka ra kaš, Ni ko la Mil ko --
viæ, Ma ri ja i Jure Perèeviæ, Jure No va èiæ,
Steve Hra ni lo viæ, Ma ri ja i Ivan Gra ho vac, 
Frane Gero vac, Ka ta i Lju bo Holjevac,
Ma ri ja Buš ljeta. Bran ko Laj ko 150.
Pedeset: Jo sip Keca, To ni Sab ljak, To ni i
Bar ba ra Jeleèa nin, Dra go No siæ, To ni
Jeli èiæ, Bran ko Buljac, To mo Pa veliæ,
An ðelko Vi šiæ, Da li bor Mi li èeviæ, Iv ka i
Mar tin Pezelj, An ka Krmpo tiæ, Pi no
Škra biæ, Dra go Su dar. Èetrdeset do la ra:
Blaž Pa vi èiæ, Ja kov Pa vi èiæ. 

Osim tih dob ro voljnih pri lo ga, Druš tvo
Hrva ta Like u Oak vil leu da ro va lo je deset

ti su æa do la ra, Druš tvo Hrva ta Like u Win --

dso ru pet ti su æa, Žu pa Presvetog Troj stva

u Oak vil leu dvije ti suæe, Hrvat ska de --

mok rat ska za jedni ca u Oak vil leu ti su æu,

Druš tvo Hrva ta Like u Lon do nu-St. Tho --

ma su ti su æu i druš tvo Hrva ta Like u To --

ron tu i Mis sis sa u ga i pet ti su æa do la ra.

Sveu kup na svo ta u ku na ma je preko dvije

sto tine ti su æa. Ako sam pri go dom prepi si --

vanja imena na pi sa o pog rješkom koje ime 

i prezime, ili slu èaj no izos ta vi o, is pri èa --

vam se: nije bi lo zle na kane. •

POPIS DONATORA
ÈLA NOVA HDPZ - POD --

RUŽ NICE ŠI BEN SKO-
 KNINSKE ŽUPANIJE
ZA CRKVU HRVAT --
SKIH MUÈENIKA U

UDBINI

1. Marko Balin 100,00 kuna
2. lvan Burazer Ilièiæ   50,00 kuna
3. Ivan Burazer   50,00 kuna
4. Dane Burazer   50,00 kuna
5. Zvonimir Bijeliæ   50,00 kuna 
6. Nedjeljko Elez   50,00 kuna
7. Ante Gašperov 200,00 kuna
8. Stoja Jurièev   50,00 kuna
9. Darinka Kneževiæ   50,00 kuna
10. Dane Kneževiæ  350,00 kuna
11. Paško Kulušiæ  100,00 kuna 
12 Marinko Lemo   50,00 kuna
13. Ruzario Perkov 200,00 kuna
14. Sesar Mile   50,00 kuna
15. Jure Teskara   50,00 kuna

Ukupno: 1.450,00 Kn

POPIS UPLATA ZA
CRK VU HRVATSKIH

MU ÈENIKA U UDBINI I 
SPOMEN- OBI LJEŽ JE
NA GOLOM OTOKU

ÈLA NOVA HDPZ - POD --
RUŽ NICE KRAPINA

1. Barloviæ, Franjo 50,00 Kn
2. Košutiæ, Mijo 50,00 Kn
3. Mikulèiæ, Slava 50,00 Kn
4. Paveliæ, Mile 50,00 Kn
5. Èubakoviæ, Rajka 50,00 Kn
6. Gorski, Katarina 100,00 Kn
7. Hajniæ, Vjekoslava 50,00 Kn
8. Merkoci, Ivanka 100,00 Kn
9. Turèin, Adalbert 50,00 Kn
10.Rukljaè, Janko 100,00 Kn
11.Podružnica Krapina 1.350,00 Kn

UKUPNO: 2.000,00 Kn
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Nije u to do ba bi lo telefo na. Za to sam i 

29. svib nja 1959. naveèer mir no lega o u

krevet, ne zna ju æi da je veæ èetvero (ili

èak petero, ako prib ro jim i Ivu Ša biæ!)

èla no va HRM-a uhi æeno, i da su up ra vo

iz vrgnu ti zlos tav lja nji ma, na silju i sas lu --

šanji ma.

Nije mi ta da još pa da lo na pamet ni da

su neki od mo jih sus jeda i kon ško la ra ca –

pa èak i neki koje smo smat ra li po tenci jal --

nim èla no vi ma naše or ga ni za cije (kao što

su bi li A. Ž., S. I. i još neki), zap ra vo veæ

bi li uno va èeni su rad ni ci UDB-e, pa je sa --

mo o po li tiè koj od lu ci ovi si lo kad æe nam

stegnu ti om èu oko vra ta. Mož da su i na ši

po ku ša ji da ih pri do bi jemo za ilega lan rad 

pro tiv države i reži ma pri do ni jeli tomu, da 

ih nji hov dis kretni, ali moæ ni pos lo da vac

poh va li i prepo ru èi gaz da ma kao iz nim no

perspektivne žbire (jer «ima ju dobre

uvjete za to»)? Ako je tako, on da bi nam

pri pa da la bar is pri ka, ako veæ ne i krva ri --

na, udi o u šku da ma koje su desetljeæi ma

ubi ra li slu žeæi tu ði nu...

U zoru, 30. svib nja 1959. na prag

obiteljske mi je kuæe opet doš la na rod na

vlast, opet ut jelov ljena u mi li ci o neru Iva --

nu Mat ko vi æu. 

Su bo ta im je, po obi èa ju, bi la rad na. 

Pos tu pak opet isti: gru bo prevrtanje po --

kuæ stva, temeljit pregled pos teljine i odje --

æe, cerbersko lis tanje knji ga i bilježni ca. 

Ovog su pu ta proš li još sla bije: krajem

trav nja na u èi o sam lekci ju, pa sad ni su

naš li baš niš ta. Za pis nik je os ta o posve

pra zan.

No tog je jut ra za po èela idu æa pos ta ja

moga, i na šega, križ no ga puta. 

Od veli su me u Imot ski, da ka ko – sve --

za na. 

Is tog da na prebaèen sam u zat vor Ok --

ruž no ga su da u Mos ta ru, u zlog las nu

Æelo vi nu. 

Ne znam gdje su se ta da na la zi li Mate

Lju biæ i Mi jo To do riæ, Ferdo Crno go --

rac i Ante Ga liæ. 

Ali – An dri ja Vu èemil, Da rin ka Æu --

tuk, Jure Knezo viæ i Željko Crno go rac

veæ su bi li tamo. 

Na rav no, ni su nam da li vid jeti se, ali su

me do èeka li – a valjda i druge – onim kla --

siè nim: «Ovi su sve priz na li, bu di iskren!»

U is traž nim za pis ni ci ma koje smo pot --

pi si va li, piše da su nas po du èi li o pra vu na 

bra ni telja, ali smo svi – kao jedan – to na --

vod no ot klo ni li, is tim ri jeèi ma: o tome

æemo se iz jas ni ti kas nije. U stvar nos ti,

meni bra ni telja ni su po nu di li, a ne sjeæam

se, jesam li ga sâm tra ži o, i jesam li pros --

vjedo va o što mi ga ne daju. Pretpos tav --

ljam da ni sam. Da rin ki no je sjeæanje

jedna ko. Zato, i ne kon zul ti ra ju æi os tale,

mis lim da, ne gri ješeæi dušu, smijem ka --

za ti ka ko ni ko mu od nas bra ni telja ni su

da li ni ti su nas o tome našem pra vu po u èi --

li. Rekoh veæ: ta daš nji je demok rat ski

kaz neni pos tup nik ko mu nis tièke Ju gos la --

vije do puš ta o, da se ni prit vo reno mu

osum nji èeni ku ne do di jeli bra ni telja bar

po služ benoj duž nos ti. Sa mo bi smeta o.

Za to je, prema is traž nim za pis ni ci ma,

is pa lo da smo se bra ni telja u is tra zi od --

rekli. No, u žur bi i ba ha tos ti sas ta vi li su i

za pis nik ko jim se Jure Knezo viæ, roðen

1942., krajem svib nja 1959. ta koðer od --

rièe pra va na bra ni telja od nos no od ga ða

njegov iz bor. No, i da je htio, Jure to po

za ko nu nije mo ga o uèi ni ti: Za ko nik o

kaz nenom pos tup ku u èl. 69. st. 1. pro pi si --

va o je: «Ako je ok riv ljeni ma loljetan,

nijem, gluh ili nespo so ban da se sam us --

pješno bra ni[,] mo ra ima ti bra ni o ca èim

je ot vo rena is tra ga ili je nepos redno na --

kon iz vi ða ja po dig nu ta op tuž ni ca.» Nije

bi lo za konske mo guæ nos ti da se pro tiv

ma lo dob ni ka vo di is tra ga, a da on nema

bra ni telja. Ali, ta mo gdje nema za konske

mo guæ nos ti, ima ona dru ga. I, up ra vo je

ona pri mi jenjena...

(...) Mene su u Æelo vi nu od veli u su bo --

tu, 30. svib nja 1959. go dine. Sa èu van je

niz «sa rad niè kih iz vješta ja» koje je

UDB-a pri ku pi la u posljednjem tjednu

svib nja i po èetkom lip nja. Nji ma se, sa so --

lid nom preciz noš æu, rekon stru i ra ka ko

druženje èla no va imotske centrale, ta ko i

sas tan ci pri pad ni ka gru bin sko ga og ran ka

HRM-a.

Neko li ko da na na kon mo ga uhi æenja, u

«Sedmod nevnom po li tiè kom iz vješta ju»,

ko ji je Sta ni ca na rodne mi li cije Imot ski

pod br. Stp. 2/59 dos ta vi la 5. lip nja 1959.

«Držav noj bezbjednos ti Sekreta ri ja ta za

unut rašnje pos love NOK-a Ma kar ska»,

pod prvom je toè kom ob raðen «kler», a

pod dru gom «pro us taš ki elementi i nji ho --

va djelat nost». U treæoj se toè ki ana li zi ra --

ju «ko menta ri po vo dom stu dentskih de --

mon stra ci ja u Zag rebu», za koje jedna,

imenom na vedena žena iz Ivan bego vine,

tvrdi ka ko su iz bile zbog loše hrane, dok

po njezi nu miš ljenju, «èla no vi par tije tu --

maèe studentske demon stra cije u Zag rebu

po li tiè kim po tezom i ut jecajem iz vana».

Èetvrta je toè ka pos veæena na vod nim or --

ga ni zi ra nim bježanjem preko državne

gra nice. 

U dru goj je toè ki po sebno, vrlo op šir no

pog lavlje pos veæeno «djelat nos ti pro us --

taške or ga ni za cije 'HRM'». Evo kako, sa

svim dra ma tiè nim sim pto mi ma ud baške

nepis menos ti, gla si to izvješæe. Ini ci ja li --

ma, koje je u iz vor ni ku is tis nu lo pu no ime 

i prezime, po ka zujem sa žaljenje prema

in for ma to ru vri jednu to ga sa žaljenja: 

«K. I. B. iz Gru bi na, djak V. raz reda

gim na zije u Imot skom, u vezi sa djelat --

nos ti pro us taške or ga ni za cije 'HRM' (Hr --

vatske revo lu ci o narne mla deži) iz no si

sledeæe: 'Mjeseca veljaèe 1958. g. za vri --

jeme po lu go diš nji[h] praz ni ka jedne ve --

èeri nav ra ti o sam se u ku æu Jonjiæ Din ka

OD IMOTSKE GIMNAZIJE DO
GOLOG OTOKA (II.)

Piše:

Dinko JONJIÆ

Omot udbaškog (istražnog) spisa
protiv Dinka Jonjiæa
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Mar ko va (ovaj je uhapšen kao ru ko vo di --

oc 'HRM' i na la zi se u Mos ta ru). U druš --

tvu sa menom bio je Žu žul Kar lo Stjepa --

nov i Žu žul Mir ko Ju rin, obad vo jice èla --

no vi SK-e iz Gru bi na. U ku æi Jonji æa za --

tekli smo Ujeviæ An tu iz Kri vo do la [iz

Polji ca, op. D. J.] ko ji po had ja uèi teljsku

ško lu u Spli tu i Šuš njar Pav la [Petra, op.

D. J.] pok. Luke iz Polji ca ko ji veæ dru gu

go di nu stu di ra u Zag rebu. Ova dvo ji ca

ra nije su se inaèe èesto sas ta ja la sa

Jonjiæem i pri ja teljski su bi li veza ni. Te

veèeri pred moj po la zak i oni ko ji su se

na la zi[li] u mom druš tvu, Jonjiæ, Ujeviæ i

Šuš njar u èast Hrvatske su naz drav lja li.

(...) 

Ko li ko se sjeæam bi lo je to po èetkom o.

g. jedne nedjelje ja sam se pos va di o sa

Jonjiæ Din kom ra di vježbenice En gleskog

jezi ka. Ta da mi je Din ko reka o, ti æeš me

si gur no tu ži ti, ti si bio na pru gi i gra di o je, 

a ja bi[h] je raz gra ði va o. Ja sam pro tiv

so ci ja liz ma, pa me tuži.

Pri li kom od rža vanja ot vo renog par tij --

skog sas tan ka u Gru bi na ma (u ovoj go di --

ni) Vu ko viæ Nedjeljko Ma tin zv. 'Ni na

Pap kov' ka da je Žu žul Vjekos lav kroz

referat spo minja o us taše i èetnike kao

koljaèe i iz da jice, reka o da us taše ni su bi li

iz da jice, veæ da su oni bi li ko ji su bra ni li

Hrvat sku drža vu.

U velja èi mjesecu 1959 g. pri li kom po --

lu go diš nji[h] praz ni ka u ku æi Jonjiæ Stipe 

zv. 'Ljolje' u Gru bi na ma (o ovom Jonji æu

pi sa li smo u na šim ra ni jim iz vješta ji ma)

pored mene i ku æevlas ni ka na la zi o se je

Jonjiæ Din ko (ru ko vo di oc 'HRM'), Jonjiæ

Ivan zv. 'Ru žin' nas tav nik u 8-go diš njoj

ško li u Sliv nu; Jonjiæ Lu ka ko ji ži vi u Sla --

vo ni ji i Jonjiæ Žar ko Iva nov, svi iz Gru bi --

na. Poš to sam ja ta da ima o ka pu ti tov ku

na gla vi ko ju sam do ni o s pruge, jedan od

pri sut ni[h] ba ci o mi je ka pu sa glave, go --

vo reæi da je taru, jer da oni ni su za nju,

veæ pro tiv. (...)

Koncem ap ri la ili po èetkom ma ja

mjeseca 1959 g. po do las ku Jonjiæ Din ka

iz zat vo ra iz Ma karske, bio sam pri su tan

ka da se je ru ko va o sa Vu ko viæ Grgom zv.

'Ku reljevim'. Ta da mu je Din ko reka o[:]

neboj se niš ta[,] ja ni sam tak vi. Ka da sam 

ja nak nad no Din ka pi ta o ka ko je pro ša o u

zat vo ru[,] on mi je reka o, da su ga svi

gleda li kao po li tiè kog kiv ca i da je bio na

mjestu onog što ga [je] is pi ti va o[,] da bi

on štoš ta od njega doz na o, a da on od

njega nije niš ta.

Da na 3. ma ja o. g. stu pi o sam u raz go --

vor sa Šu to Bran kom pok. Jure[,] uèeni --

kom V. raz reda gim na zije. Na moje pi --

tanje on mi je reka o da je bio sas lu ša van

ci jeli dan zbog èlan stva u pro us taš koj or --

ga ni za ci ji, ali da nije niš ta priz na o.

U Gru bi na ma je za pa ženo, da se je

Jonjiæ Din ko èesto dru ži o i vo di o raz go --

vore sa Vu ko viæ Nedjeljkom zv. 'Ni nom',

Jonjiæ Iva nom nas tav ni kom 8-go dišnje

škole u Sliv nu, Jonjiæ Ma tom pok. Luke

zv. 'Gi rom', Jonjiæ Stjepa nom zv. 'Ljo --

ljom', Vu ko viæ Grgom zv. 'Ku reljevim',

Vu ko viæ Da nom pok. Dane. Ta koðer je za 

is ta æi, da se Jonjiæ dru ži o sa Šumelj Ma --

ri ja nom An ti nim iz Zmi ja va ca, Ivan ko

Mi æom dja kom VIII. raz reda gim na zije iz

Pro lož ca i Zdi lar Din kom Mi ji nim iz

Gla vine Donje. Ja sam uv jerenja, da su

na vedeni èla no vi us taške or ga ni za cije ili

su pak poz na va li njenu djelat nost. Na po --

menu ti mi je, da je Ga beli ca Ivan ko ji je

uhapšen kao or ga ni za tor pro us taške or --

ga ni za cije 'TI HO', vrlo èesto do la zi[o] u

Gru bine kod Jonji æa i bi lo je slu èa jeva

kad bi kod njega os ta o i po èet[i]ri dana.

Poz na to mi je da je kod Jonji æa do la zi o i

Zdi lar Din ko Mi jin iz D. Gla vine i baš na --

kon pov rat ka Jonji æa iz Ma karske iz zat --

vo ra, te je jedne veèeri kod njega i prespa --

va o.

Do la zak Zdi la ra u Gru bine Jonjiæ je

op rav da va o, da æe ga na vod no po du èa va --

ti Fran cus ki jezik. 

Ap ri la mjeseca 1959 go dine pri li kom

ot kri vanja spomen ploèe u Imot skom u

èast 40-go diš njice KPJ-e, iz Donjeg Pro --

lož ca u Imot ski pla ni ran je bio do la zak

300 dja ka 8-go dišnje škole. No medju tim

Bi liæ Ivan Ni ko lin[,] djak VIII. raz reda

8-go dišnje škole u Pro lož cu, za kojeg se

vjeruje da pri pa da pro us taš koj or ga ni za --

ci ji 'HRM' (Hrvat ska revo lu ci o nar na

mladež), or ga ni zi ra o je djake da ne idu u

Imot ski, a u ko li ko æe ne[t]ko i poæi, da

podje po jedi naè no. U ovome je za is ta i

us pi o, jer je sa mo 20 dja ka tog da na poš lo

u Imot ski.

Ma ja mjeseca 1959 go dine (to èan da --

tum netvrdjen) Ton ko viæ Ivan Jo si pov[,]

uèitelj za poslen u 8-go diš njoj ško li u Pro --

lož cu[,] na ja vi o je preda vanje 'So ci ja lis --

tiè ka drža va'. Ovo preda vanje nam --

jenjeno je bi lo za djake VIII. raz reda

8-go dišnje škole, na koje je treba lo do æi

60 dja ka, a desi lo se je da nije do ša o ni

jedan. Or ga ni za tor i ovog je bio Bi liæ Ivan

Ni ko lin i Bo ži no viæ To mis lav Mi jin (ovaj

pos ljednji je sin us taš kog ma jo ra).

Pred oko 15 da na t. j. nešto prije hap --

šenja[,] Knezo viæ Jure Iva nov, èi ji je otac

osudjen bio na kaz nu smrti streljanjem i

kas nije po mi lo van, a brat Krsto zbog sa --

radnje sa ban dom ubijen, Ivan je pjeva o

sa Bo ži no viæ To mis la vom u hod ni ku 8-go --

dišnje škole us taške pjesme: 'Pa veli æu di --

ko naša, vod jo od us ta ša'. Za ovo svjedo èi

Bar biæ Fra no Mar kov i Ri mac Ni ko la

Lu cin, obad vo ji ca iz Pro lož ca Donjeg.

U dru goj po lo vi ni ma ja mjeseca 1959

g. dja ci 8-go dišnje škole iz Pro lož ca da --

va li su pri redbu u Po suš ju. Medju ovi ma

bio je Knezo viæ Jure Iva nov i Bo ži no viæ

To mis lav Mi jin. Do las kom u Po sušje ova

dvo ji ca poš li su u sa lu u ko joj je treba lo

da va ti pri redbu. U Sa li je bi la bis ta Mar --

so va [Mar xo va] i Ti to va. Tom pri li kom

Bo ži no viæ je uzeo svoj šešir sa glave i sta --

vi o ga na mar so vu [Mar xo vu] bis tu, a za --

tim ga je uh va ti o desnom ru kom za bra du

i l[i]jevom ru kom za uho. Poš to je Knezo --

viæ ima o fo tog raf ski apa rat, pa je sni mi o

Bo ži no vi æa dok je ovaj drža o ru kom za

bra du i uho. Za tim su obad vo ji ca plju va li

u svoje ruke i pl[j]eska li po bis ti sa jedne i 

druge strane. Na kon to ga Knezo viæ je svoj 

fo tog raf ski apa rat ob jesi o na Ti to vu bis tu, 

te se iz ma ka o sku pa sa Bo ži no viæem, go --

vo reæi obad vo ji ca[:] jesi li go tov...'»

Kad smo iziš li iz zat vo ra, Željko va maj --

ka, Jo za Crno go rac, pri po vi jeda la je ka --

Darinka Æutuk, kasnije autorova
supruga, optužena je i osuðena s njim

(na fotografiji desno)
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ko je dan-dva iza Željko va uhi æenja, sku --

pa s mužem Perom ra di la na nekoj nji vi

neda leko od kuæe. Neko li ko sto ti na meta --

ra dalje, iza neko ga grma za us ta vi o se au --

to mo bil. Ia ko ga je vo zaè po ku ša va o sklo --

ni ti od pog leda, Pere ga je ipak vi di o i

prepoz na o «krpa ru». Ta ko su od milja na --

zi va li ud baš ku ma ri cu. Mla diæ ko ji im se

prib li ži o, i ko ga æemo po opi su la ko pre --

poz na ti kao pri ja telja M., predsta vi o se

kao «Din ko Jonjiæ» i reka o da mu je

Željko do tu ri o po ru ku, da mu preda ju

pro g ram or ga ni za cije, ka ko bi ga on

spremi o na si gur no.

Ni UDB-a ni M. ni su ra èu na li s time, da

me je Jo za Crno go rac poz na va la u gla vu:

nije me vi ða la sa mo na imot skoj tržni ci,

gdje bi po nekad nešto pro da va la, nego i u

Gru bi na ma, gdje je par sto ti na meta ra od

ro diteljske mi kuæe, u sus jednom za seo --

ku, Vu ko vi æi ma, ima la rod bi nu, pa je raz --

mjerno èesto do la zi la i zna la ci jelo selo,

uk lju èu ju æi i moje ro ditelje i mene.

Sli èan je pot hvat M. po ku ša o iz vesti na

Ši ro kome Bri gu. Ba nu o je ta mo kod Sti --

pice Ga li æa, u ko ga su svo jedob no, dvije

go dine ra nije, sta no va li utemelji telji or ga --

ni za cije TIHO. Treba lo je, valjda, i na taj

na èin is pi ta ti je li HRM sa mo od vjetak

iste or ga ni za cije, ili je ipak rijeè o no voj

sku pi ni. Sti pi èi noj se ženi An ki opet

predsta vi o mo jim imenom. Zat ra ži o je

knjige «i druge stva ri» koje je kod nje os --

ta vi la Da rin ka. 

An ka je bi la ro ðena Ar tu ko viæ, i Da rin --

ku je dob ro poz na va la, ia ko ni su bile u

rodu. U tom trenut ku An ka nije zna la tko

je Din ko Jonjiæ, a ni to da je Da rin ka veæ

uhi æena. No, od bi la je da ti bi lo što. Osim

neko li ko škol skih knji ga, dru go se što nije

ni ima lo dati, a An ka ni to nije htjela da ti

po po ru ci, rekav ši da knjige treba ju njezi --

noj djeci, pa neka Da rin ka doðe sama, i s

nji ma raš èis ti, koje knjige ko mu pri pa da ju.

Tek kas nije sam upoz na o An ku Ga liæ.

Otprve je rekla da ja ni sam onaj Din ko

Jonjiæ ko ji joj je u proljeæe 1959. do ša o na 

vra ta tra ži ti knjige. Njezin opis po du da --

rao se s opi som osobe ko ja se je Jo zi i Peri

Crno gor cu krajem svib nja 1959. predsta --

vi la mo jim imenom. Ali je taj opis od go --

va ra o neko mu dru gome...

(...) U Æelo vi nu sam useli o na dan uhi --

æenja, a udob nost njezi nih æeli ja na pus ti o

sam 21. lip nja iste go dine. Za cjelo vi tost

ovih sjeæanja bi lo bi nedo pus ti vo ne ka za --

ti još koju: zas lu ži la je Æelo vi na i više.

(...) Mo ju je sva kod nevi cu naj lakše opi sa --

ti s tri ri jeèi: sas lu šanja pra æena tor tu rom.

To, što je za kon pro pi si va o da is traž ni su --

dac mo ra prit vo renu oso bu is pi ta ti unu tar

24 sata, mog li smo sveza ti maè ku o rep.

Ni kak va sud ca ni sam vi di o; mnome se – a

valjda i os ta li ma – ba vi la sa mo UDB-a.

Ko li ko sam pu ta premlaæen u ta tri

tjedna, ne mo gu se sjeti ti, ali sva ka ko naj --

manje sedam-osam puta. Nei zos tav no

prije nego bi za ci jelile rane od prethod nog 

premla æi vanja. Dru gim ri jeèi ma: dos ta, za 

moje male potrebe.

Fi ziè ka je zlos tav ljanja bi lo lakše pod --

ni jeti od psi hiè kih: pri jeti lo se zat va --

ranjem ro di telja i rod bine, èak i svih zna --

na ca oba spo la. Jer, ud baš ka je lo gi ka:

nemo guæe je da lju di s ko ji ma sam se stal --

no ili pov remeno dru ži o, baš niš ta ne zna --

ju o mo joj sub verziv noj djelat nos ti. A ka --

ko o njoj ni su oba vi jesti li na rodne vlas ti,

zna èi da ni su do voljno bud ni ili, još gore,

da su se s tom djelat noš æu so li da ri zi ra li ili

ju èak pot po ma ga li. 

Zap ra vo, osim nas ko ji smo iz vedeni

pred sud i kaž njeni, i onih ko ji su proš li

nešto lakše, sa san kci ja ma iz reèeni ma u

up rav nom pos tup ku, nit ko nije bio upu --

æen u djelo vanje or ga ni za cije. Pri ja telji i

znan ci su mog li slu ti ti, jer svoje os jeæaje

redo vi to nis mo mog li sak ri ti, a i naše je

in tenziv no druženje po ka zi va lo da se ne

ra di o pu kom dru ženju mla di æa i djevo ja --

ka. Za to su na nas «ori jenti sa li sa rad --

nike». To je raz log zbog ko jega for mal na

is tra ga nije bi la up rav ljena sa mo na ut --

vrði vanje èinjeni ca i imena – to su oèi to

veæ u veli koj mjeri zna li – nego je treba la

po lu èi ti druge, po li tièke, pro pa gandne i

psi ho loške rezul tate.

Naj go ru pri jetnju u Æelo vi ni – a ona je

ti jekom is trage vrlo èesto iz gleda la kao

iz bavljenje iz pak la – po nav lja li su bar pet 

pu ta dnevno: Ba cit æemo te u Neretvu sa

sveza nim ru ka ma i no ga ma!

Po nav lja la su se i pi tanja: tko je dao ini --

ci ja ti vu za stva ranje or ga ni za cije, ko li ko

or ga ni za ci ja ima èla no va u trenut ku uhi --

æenja, je li netko od èla no va ra nije is --

kljuèen ili je dra go voljno is tu pi o iz nje, u

èemu se sas to ja lo djelo vanje or ga ni za cije, 

kakve su veze s po li tiè kom emig ra ci jom,

tko je dao na log da se or ga ni zuje atentat

na dru ga Tita, tko je treba o bi ti iz vršitelj

atenta ta, je li atenta tor treba o djelo va ti

sâm ili u sku pi ni, ka ko su pri kup lja na

nov èa na sredstva za potrebe or ga ni za cije,

tko je, ka ko i od ko ga na ba vi o oružje, gdje 

je oružje sak ri veno, gdje još pos toje og --

ran ci or ga ni za cije, osim u Imot skome, tko 

je for mi ra o te og ranke i ko li ko oni èla no --

va ima ju...

Ne treba ni spo minja ti: is tra ži telji su

upor no is ti ca li ka ko sve zna ju, a do priz --

nanja im je sa mo ra di «reha bi li ta cije», što

zna èi: Priz naj, pa æeš bi ti pušten i ti i svi

os ta li; svi su os ta li sve priz na li, ti si zad nji

os ta o, ali bez tvo ga priz nanja nit ko ne æe

bi ti pušten! 

Ta kav pris tup nije me iz nena di o. Ne vo --

lja je bi la u tome što sam veæ na prvome

sas lu šanju, od mah na kon do las ka u Æelo --

vi nu, vi di o da nešto do is ta zna ju. To su ot --

kri va la pi tanja ko ja su pos tav lja li i kao us --

put na ba èeni frag menti mis li. 

Organizaciju Hrvatska revolucionarna mladež utemeljio je Andrija Vuèemil
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Raz ni su na èi ni na ko ji su mog li do æi do

toga. Reci mo, u jednom se pis mu, koje je

bi lo u UDB-inu pos jedu, opi suje do ga ðaj

od 2. lip nja 1959.: «Posl[i]je kave poš li

smo ma lo šeta ti. (...) On da me za mo li o da

mu ma lo op šir nije is pri èam o or ga ni za ci --

ji. Ka ko sam u to upa la. Reka o mi je da

mu je nešto reka o ma li Mi jo To do riæ, da

su Mi ju zva li na sas lu šanje. Po èela sam

mu pri èa ti. Ka ko su se u tj. or ga ni za ci ju

(sic!) uš li svi oni ko ji ma nije sta lo do ži vo --

ta, kao i to manje više sve pro pa lice. (...)

Pi ta o me je tko je sve u or ga ni za ci ji[,]

rekla sam mu: Ša biæ Iva, Æu tuk Da rin ka,

Vu èemil An dri ja, Knezo viæ Jure, Crno go --

rac Željko, Crno go rac Ferdo, Jonjiæ Din --

ko, To do riæ Mijo, Šuto[,] ne znam mu ime. 

Pi ta o me je[,] odakle je sve to po teklo,

rekla sam od Vu èemil An drije. (...) Mis lim

da sam mu još rekla da je ova or ga ni za ci --

ja po veza na sa Zag rebom, ali ni sam si --

gur na.»

No is tra ženik ni kad nije si gu ran: ko li ko

is tra žitelj znade i ot kud to znade? Jesu li

os ta li osum nji èeni ci do is ta pok lekli? Je li

nas po li ci ja mož da pra ti la, èak i sni ma la?

Jesu li u premeta èi na ma kod os ta lih pro --

naš li kakve bilješke, za pise, do kumente,

leksi kone i dnevnike, ko ji onemo gu æu ju

pos vemašnje po ri canje (jer bi tak va ob ra --

na pos ta la pot pu no neuv jerlji va)? Jesu li

mož da nesu ðeni èla no vi or ga ni za cije – jer 

je bi lo i nekih koje smo bezus pješno po --

ku ša li uk lju èi ti u HRM – up la šeni uhi --

æenji ma, od lu èi li po mo æi vlas ti ma da re --

kon stru i ra ju djelo vanje or ga ni za cije? Ot --

kud UDB-a uopæe na sa mom po èetku is --

trage ug lav nom toè no znade tko je sve

pri pa da o or ga ni za ci ji? 

Htio, ne htio, prit vo renik od tih mis li ne

može pob jeæi. 

I da nema tjelesne i duševne tor ture, one 

se roje uvijek iz no va, pa se sretnim može

naz va ti onaj is tra ženik – a u takve sam

spa da o i ja – ko ji u vlas tite, bar naj bliže

su rad nike ima to li ko pov jerenja da sum --

nju u njih može ap so lut no is klju èi ti. Jer,

sve os ta lo je lakše pod ni jeti. To bi bi la iz --

da ja, a sve os ta lo se može shva ti ti i pri ka --

za ti (pa on da i preživ jeti) kao nespretnost, 

na iv nost, mla denaè ko neis kus tvo. A iz

našeg držanja u is tra zi i na glav noj ras pra --

vi, iz na ših osu da i ob raz lo ženja presu da,

vid jelo se da u jezgri or ga ni za cije, meðu

šestero osu ðenih u kaz nenom pos tup ku,

iz daje nije bilo. 

I to, i vri jednost cilja, uèi ni li su da ni

jednog trenut ka ne za ža lim zbog ono ga

što sam pro ži vi o.

Pot rebno je na po menu ti ono što se i iz

do sa daš njih reda ka mog lo shva ti ti: u Ju --

gos la vi ji sve do 1967. is tra gu u prak si nije 

vo di o is traž ni su dac, nego po li ci ja od nos --

no – UDB-a. Za kon je pro pi si va o da on

može svo ju ulo gu na redbom prepus ti ti

sud cu ko tar sko ga su da ili «ov laš tenom is --

traž nom or ga nu unut raš njih pos lo va». To 

«može» pretva ra lo se u «mora», oso bi to

kod po li tiè kih deli ka ta. Bio je to ko laè ko --

ji nije smi o iz mak nu ti UDB-i. 

A ako su njoj prav ni teo reti èa ri zna li

kat kad uvi jeno spo èit nu ti upot rebu sile u

is traž nom pos tup ku, is tra ženi ci su o tome

zna li pu no više. Zna li su i to da je sud u

ko mu nis tiè kom sus ta vu pretvoren u par --

tij sku šta lu, i da su za ko ni tost su ðenja i

ko mu nis tiè ki ja ram dva poj ma ko ja se

meðu sob no is klju èu ju. Ko mu nis tiè ki sud

ne sudi; on iz rièe presude. On ne sudi, jer

uži va ta kav prav no po li tiè ki kom for da mu 

je bri ga oko ut vrði vanja èinjeni ca i zaš tite

osum nji èeni ko vih pra va zad nja ru pa na

svi ra la ma. Za to ni one ko ji su u ju gos la --

venski «prav ni sus tav» bi li upu æeni ji, niš --

ta nije èu di lo da su se UDB-ina na silja op --

rav da va la i u dok tri ni. Bor ba pro tiv kri mi --

na li teta (a po li tiè ki su osum nji èeni ci, da --

ka ko, spa da li u tu ka tego ri ju, i to kao iz --

nim no opasne, paèe na jo pas nije zvjerke)

za da æa je i is trage i su ðenja, pa je lo giè no

da UDB-a i sud pu šu u iste diple.

Kljuè na pi tanja ko ja su za ni ma la is tra --

žitelje (UDB-u), bi la su: atentat na Tita,

veze HRM-a s po li tiè kom emig ra ci jom i

na ba va od nos no skla dištenje oruž ja.

Da rin ka je bi la po sebno na meti, jer je

njezin ujak An dri ja Ar tu ko viæ, mi nis tar

i držav ni pra bilježnik u hrvat skim vla da --

ma ti jekom Dru go ga svjetskog rata, bio u

emig ra ci ji. Zna o sam da su Da rin ka i

njezi na obitelj do voljno op rezni (a bit æe

da ni sta ro mu kon spi ra tiv cu, ka kav je bio

An dri ja Ar tu ko viæ, op reza nije manjka --

lo), da iz meðu njih i An drije nema kon ta --

ka ta. No bi lo ih je, i to èestih, s An dri ji nim 

bra tom Iva nom, kod ko ga se An dri ja na --

kon ra ta u Ka li for ni ji sklo ni o. Ivan je bio

gra ðevin ski po du zetnik, a zah valju ju æi

to mu što je ima o ameriè ko držav ljan stvo,

po ku ša va o je u neko li ko nav ra ta do æi u

Klo buk. No, to mu je za ru kom poš lo tek

ujesen 1962. go dine. Ma ko li ko se UDB-a 

u na šoj is tra zi upinja la doz na ti nešto o

pos to janju mo žebit nih veza s An dri jom

Ar tu ko viæem i uopæe s emig ra ci jom, niš ta 

im nije poš lo za ru kom. 

Njih zap ra vo nije ni bi lo u pra vome

smis lu ri jeèi, ali su is tra ži telji os ta li u

nedo u mi ci.

Time se može ob jas ni ti po ja èan pri ti sak

na nju, ko ji iz vrsno ilus tri ra ju za pis ni ci o

sas lu šanji ma dvije sitne ud baške pro tuhe.

Neka kav «Tri šiæ Pero pok. La za ra, mi li --

ci o nar sta nice NM Vi ti na, ko tar Mos tar»,

roðen 1925. u Zi jemlju kod Mos ta ra, iz --

vo li o je 15. ko lo vo za 1959., dakle, na kon

što je op tuž ni ca veæ po dig nu ta, na za pis --

nik is tra ži telju Željku Po po vi æu da ti

sljedeæu iz ja vu: 

«Da na 22/7-1959 go dine, Gra niæ Ivan

sa još jednim is ledni kom iz SUP-a Mos tar

do veli su u ovu sta ni cu ok riv ljenu Æu tuk

Da rin ku, rekav ši da na nju pri pa zi mo dok

oni obave neke pos love u selu Voj ni æi ma,

neda leko od Vi tine. Za vrijeme dok je ova

os ta la pod na šom pris mot rom[,] u srdi --

tom stanju po èela je na sav glas go vo ri ti

da mrzi UDB-aše, na zi va ju æi ih nepri ja --

telji ma Hrvat skog na ro da. Za iste je rekla

da oni misle slo mi ti slo bo du i ot por

Hrvat skog na ro da, ali da im to neæe us --

pjeti. Ni sam ne znam iz ko jih po bu da je

ok riv ljena u pri sut nos ti mene, Aba za

Huse i Dželeto viæ Ma noj la ova ko is tu pa --

la. Na moje pi tanje[,] zaš to ta ko is tu pa,

od go vo ri la je, da zaš to je ni su vo di li na

lice mjesta gdje su je i po veli[,] jer da je

ona željela da vi di što æe ovi Ud ba ši, koje

je naz va la ban dom[,] ra di ti, jer da joj

treba taj mat[e]ri jal ka ko bi ga nekud

mog la pos la ti Hrvat skom pok retu.

I[z]me dju os ta log go vo ri la je da u na šoj

Petar Jonjiæ na fotografji iz 1958.,
koji mjesec kasnije postat æe šefom

jednog ogranka HRM
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zemlji vla da ju Srbo ko mu nis ti i da su svi

lju di u vlas ti nezna lice i ko za ri[,] ka ko ih

je ona dos lov no na zi va la. Za Hrvate rekla 

je da su besprav ni i da se ta besprav nost

oèi to vi di i u ško la ma, is ti èu æi ka ko dja ci

Srpske na ci o nal nos ti sas vim la ko pro laze

iz raz reda u razred, a da Hrvat ski dja ci se

ba ca ju na is pi ti ma. Po nov no sam je upi --

ta o zaš to ta ko nega tiv no is tu pa, ona je od --

go vo ri la, da joj je 1941. go dine bi lo svega 

9 mjeseci i da je još kao dijete prvi put pu --

za la po zlat nim tepi si ma Ante Pa veli æa.

Is ti ca la je ka ko su Hrva ti up ra vo te go --

dine po prvi pu ta do bi li svo ju slo bo du. Za

sebe je go vo ri la da je kao Hrva ti ca pos ta --

la ak tiv ni èlan Hrvatske or ga ni za cije i da

je ak tiv no ra di la za slo bo du i dob ro bit

Hrvat skog na ro da. Dru gog febru a ra

1959 go dine, rekla je, da su èla no vi njene

or ga ni za cije od rža li sas ta nak u Imot skom

i da su na is tom zak lju èi li da æe do 1962

go dine dig nu ti us ta nak u zemlji. Na moje

pi tanje[,] na ko ji na èin su mis li li dig nu ti

taj us ta nak i sa ko jom svrhom, od go vo ri la

je, da bi u tom sas tan ku uèestvo va li dob ri

Hrva ti sa ciljem da iz vo ju ju slo bo du

Hrvat skom na ro du, ali da im to nije us --

pjelo[,] jer da su ih u tom spreèi li Ud ba ši,

na zi va ju æi ih Srbo ko mu nis ti ma. Dos lov no

je rekla da ih nit ko neæe skrenu ti s pu ta

ko jim su poš li i da æe ih ovo hapšenje još

više oh rab ri ti u bor bi pro tiv srbo ko mu nis --

ta. Za sebe kaže da je tak va ra di to ga što

potjeèe od majke èi ji brat [je] An dri ja Ar --

tu ko viæ.

Za da našnje stanje u Ju gos la vi ji is ta je

go vo ri la da kod nas nije ri ješeno na ci o --

nal no pi tanje, tj. da je ono ri ješeno na pa --

pi ru i niš ta više. Za Hrvate je go vo ri la da

su besprav ni i da nema ju svoje slo bode i

da kao tak vi stenju pod èiz mom srbo ko --

mu nis ta, ko ji se na laze na ru ko vo deæim

po lo ža ji ma u vlas ti. U[s]po redju ju æi kul --

tur ni ni vo i na ob ra ženost da naš njih ru ko --

vo deæih lju di sa oni ma iz vlas ti NDH, is ta

je rekla da su da naš nji vlas tod ržci nepis --

meni, selja ci i nezna lice, za raz li ku od

onih iz NDH, za koje je rekla da su to bi li

in teli gentni, ško lo va ni[,] tj. vi so ko na ob --

ra zo va ni lju di, ko ji su um jeli da ru ko vode

sa drža vom. Go vo ri la je da za hrvat ski

na rod neæe bi ti slo bode[,] a ni ti æe bi ti ri --

ješeno hrvat sko na ci o nal no pi tanje, dok

Hrvat ska ne do bije svo ju sa mos tal nost.

Na mo ju prim jedbu da ona šo vi nis tiè ki is --

tu pa[,] jer da da nas Hrva ti ima ju svo ju

slo bo du i svo ju repub li ku u ok vi ru ju gos --

lavenske za jednice, is ta je od go vo ri la da

to nije taè no, veæ da æe Hrva ti os tva ri ti

svo ju težnju kad us pi ju os tva ri ti svo ju èis --

tu sa mos tal nost, od redji vanjem gra ni ca

preko Drine. Na moje pi tanje šta bi u tak --

vim us lo vi ma po njenoj za mis li treba lo ra --

di ti sa Srpskim življem, od go vo ri la je, da

bi Srbe treba lo prot jera ti u Srbi ju, a Mus --

li mane os ta vi ti na volju kome da se op --

redijele. Go vo reæi o Hrvat skoj po[t]èi nje --

nos ti[,] is ti ca la je, da se da nas u Hrvat --

skoj pro gone svešteni ci, da se zab ranjuje

Hrvat ska vjero is po vijed i da se Hrva ti ma

u pog ledu vjere od strane vlas ti prave

prepreke i da im se na taj na èin spu ta va

nji ho va slo bo da. Nas to ja o sam da joj do --

kažem da to nije taè no, rekav ši joj da se

od strane vlas ti vo di ra èu na i o ka to liè kim

svešteni ci ma i da je u tom prav cu drža va

pru ži la pri li ku da se ti svešteni ci po svo joj

volji mo gu uè lanji va ti u sta leška ud ru --

ženja, od ko jih ima ju izvjesne ko ris ti, kao

penzije i sl. Na ovo is ta je rea gi ra la,

rekav ši da to ni su ni kak vi svešteni ci ko ji

se uè lanju ju u tak va ud ru ženja, veæ da su

to iz ro di ko ji su iz da li svoj na rod i slo bo --

du, veæ da su dob ri oni svešteni ci ko ji ne

priz na ju ovu drža vu, veæ oèeku ju slo bod --

nu Hrvat sku drža vu, ko ja æe[,] ka ko je

ona rekla[,] do æi u sko ro vrijeme uz po --

moæ iz inos tran stva.

Te pri gode na pa da la je i kleveta la Na --

rod no os lo bo di laè ku voj sku, za ko ju je go --

vo ri la da je u to ku ra ta ubi ja la i pa li la

nevine Hrvate i nji ho vu imo vi nu. Go vo ri --

la je isto[,] da je bi la zat vo rena u Mos ta ru

i to mis li u æeli ji broj 44, rekav ši da æe to

bi ti za pi sa no u his to ri ji slo bodne

Hrvatske države. Ok riv ljena Æu tuk Da --

rin ka u sta ni ci pod pris mot rom os ta la je

nešto oko 2 sata, kroz koje vrijeme je

neko li ko pu ta po nav lja la napred nave --

dene ri jeèi.» 

Nav las isto, sko ro is tim ri jeèi ma, ri jeèi

«dru ga Tri šiæ Pere, zam jeni ka ko man di --

ra», Po po vi æu je tog da na na za pis nik pot --

vrdi o i «Dželeto viæ Ma noj lo sin Jove, mi --

li ci o nar sta nice NM Vi ti na, ko tar Mos --

tar», roðen 1928. u Nevesinju. Od treæega 

po li caj ca, Huse Aba za, za èu do, iz ja vu ni --

su uzeli. Dva Srbi na bi la su do voljna.

Na glav noj je ras pra vi Da rin ka po rekla

is ti ni tost iz ja va svjedo ka: jesu je do veli u

Vi ti nu, jesu je is pro vo ci ra li i jest im rekla

da Hrva ti ni su slo bod ni i da ne æe bi ti slo --

bod ni dok ne bu du ima li svo ju drža vu; sve 

os ta lo je ud baš ka iz miš ljo ti na, od «tepi ha

Ante Pa veli æa» do ri jeèi o mus li ma ni ma,

o «hrvat skoj vjeri» i o «po mo æi iz inos --

tran stva». 

Tko bi, uos ta lom, bio to li ko nera zu man

da na kon po di zanja op tuž nice, dok èeka

suðenje, ta ko nekon tro li ra nim is pa dom

sebi bit no oteža po lo žaj? Ali UDB-a je

ima la svoje pla nove, i – da ka ko – «svje --

doke» potrebne za os tvarenje tih pla no va.

Èinjenice su bile manje važne.

(nas ta vit æe se)Današnji izgled Æelovine, zloglasnoga mostarskog zatvora
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26. Po savec, Kar lo (Karlek), sin Stje --

pa na i Terezije, roðen 1927. u Va raž di nu,

dipl. ing. šu mar stva, pri pad nik Prve bojne 

èas niè kih pri p rav ni ka Do mo vinske voj --

ske u Zag rebu, u èi nu zas tav ni ka. Od li ko --

van od lièjem Željezni križ s trop letom

kneza Vi šesla va za èas no slu ženje Do mo --

vi ni. Preži vi o je križ ni put. Do ša o u Gos --

piæ 1951., oženi o Ka tu (Kaæu), pok æerku

uèi telja Duje Prpi æa iz Liè kog Cerja, ima --

ju kæer Lju bi cu (Bubu) i si na Stjepa na

(Sti va). Za vo li o je Velebit i Gos piæ i stal --

no je os ta o živ jeti u njemu. Na kon pro go --

na èla no va Ma tice hrvatske u Gos pi æu,

1973. nas to ja o je do bi ti po sa o u Va raž di --

nu, ali mu je SK Va raž di na zab ra ni o za --

poslenje. U Do mo vin skom ra tu 1991.

Srbi su mu spa li li imanje u Liè kom Cerju.

27. Rat ko viæ, Ni ko la Man din, star 34

go dine, rad nik, ci vil, inaèe rastresen

èovjek. U dvo riš tu kuæe Ko la èeviæ ispred

pecare za ra ki ju dvo ji ca par ti za na sjedi li

su na mrtvoj ko bi li do mob ran skog sat ni ka 

Mi ho vi la Ši mi æa (Mi ce) i ob jedo va li. Ni --

ko la Rat ko viæ, s bi jelim po vezom na gla --

vi, dot rèa o je i smu šeno se mo ta o oko

njih. Jedan je us ta o i bez ri jeèi pu ca o mu

ra fal nom paljbom iz šmaj sera u leða.

Kas nije su poz va li njego va bra ta  Juru,

poš tan skog služ beni ka, da ga po ko pa.

Ovaj ga je ut rpa o u vreæu, od ni o i od lo ži o

u du bo ki krater avi onske bombe u vrtu iza 

ku æa Serdar, uz ri jeku Nov èi cu, bli zu

benta. Ovaj tra giè ni do ga ðaj svjedo èi, ka --

ko je ži vot Gos pi æa na u vrijeme krva vog

pi ra par ti zan skih ''os lo bo di telja''  vri jedi o, 

ko li ko i ži vot muhe.

28. Svetiæ, Ni ko la sin Jo si pa i Kate,

roðen 1923. po za ni manju uèitelj. Na po --

ziv uno vaèen u oru žane snage Neza visne

Države Hr vatske u Va raž di nu. Bio je na

kra æoj voj noj prip remi u Stoc kera u u. U

èi nu boj ni ka teško je obo li o i 1943. i

umro. Po ko pan je u Va raž di nu.

29. Svetiæ, Stjepan sin Jo si pa i Kate,

brat Ni ko lin. Roðen je 1925., po ha ða o je

Do èas niè ku do mob ran sku ško lu u Zag --

rebu. Krajem 1941. ras poreðen  je na bo --

jiš ni cu na pod ruè ju Voj ni æa. Te go dine zi --

ma je bi la po sebno oš tra. Obo li o je od tu --

berku loze, um ro je u jesen 1944. i po ko --

pan u Zag rebu na Mi ro go ju. Ante Asiæ

(Slav ko), njegov pri jatelj i ko lega bio je

na ekshu ma ci ji po koj nog 1946. ili 1947.,

ka da su od lu kom Ti ta i ko mu nis tièke par --

tije uniš teni svi gro bo vi hrvat skih voj ni --

ka, u na ka ni neka se sve zatre, spo meni,

MUÈENICI I ŽRTVE JUGO PAR TI ZAN SKO GA I KO MU NIS --
TIÈKOG ZLOÈINA U ŽABIÈKOJ ULICI U GOSPIÆU (V.)

Piše:

 Ivan VUKIÆ

Ku æa obi telji Du jiæ – Po savec

Do mob ran Stjepan Svetiæ

Obi teljska ku æa Svetiæ – Sva toš

Stjepan Sva toš

Obitelj Paje Ši miæa, aus tro-ugar skog
boj ni ka, za pov jedni ka gos piæ kog

gar ni zo na. 

Vjenèanje vi teza genera la
Franje Ši mi æa i Vande
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Sjeæanja i svjedoèenja

grob lja i obilježja. Do pus ti li su da ga se

prenese u  polje 55. u tetin grob, jer je

ima o žive ro ditelje. Uz Stje pa na po ko pan

je Petar Dešiæ, roðen 1922., pri pad nik

HV. U bor bi je teško ranjen, um ro je 1944. 

u Zag rebu. Brat je Ma ti ji Brklja èiæ, ko ja

je u jesen 1999. premi nu la i po ko pa na u

Trnov cu. 

30. Sva toš, Stjepan (Piš ta), sin Jo si pa i

Ane, roðen je 1909., trgo vac, hrvat ski

voj nik- do mob ran. Ubi li ga par ti za ni.

Zad nji put je viðen 1945. kod Ogu li na.

Bio je oženjen Ma ri jom Svetiæ. Ima li su

troje djece: kæeri An ki cu i Dub rav ku i si --

na Jo si pa.

31. Ši miæ, Franjo (Francl), sin za pov --

jedni ka gos piæ kog gar ni zo na, aus tro-

 ugar skog boj ni ka Paje Ši mi æa i Ma rije

(Ma rièke) Ma yer hoffer, roðen je 1900.,

do mob ran ski gene ral- po ruè nik, s nas lo --

vom vi teza. Ubijen je u atenta tu 1944. u

Mos ta ru. Oženjen, bez djece. Obi teljsku

mu ku æu u Do mo vin skom ra tu za pa li li su

Srbi.

32. Ši miæ, Mi ho vil (Mico), sin za pov --

jedni ka gos piæ kog gar ni zo na, aus tro-

 ugar skog boj ni ka Paje Ši mi æa i Ma rije

(Ma rièke) Ma yerhoffer, roðen 1910.,

služ benik, hrvat ski voj nik, do mob ran ski

sat nik. Bio je oženjen An ki com Ma riæ.

Ima li su kæer Ma ri ju (Maju). Teško ra nje --

nog par ti za ni su od veli 10. svib nja 1945.

iz sta na u Zag rebu i ubi li. Obitelj Ši miæ

bi la je ug ledna, èas na i dob ro sto jeæa. Iza

kuæe ima li su veli ki voæ njak, šta lu za ja --

haæe konje, a do rijeke Nov èice tenis ko

ig ra lište i ureðeno ku pa lište. Kod tenis --

kog ig ra liš ta ima li su u zemlju uko pan

bunker, gdje se sklanja la obitelj, sta nov --

ni ci iz sus jednih ku æa i oruž ni ci pri li kom

zraè nih na pa da. Za vrijeme jedno ga an --

glo a meriè kog na pa da, avi on ska bom ba

pa la je na bunker i ubi la u njemu pet-šest

lju di, meðu nji ma i kuæ nu po moæ ni cu Ši --

mi æevih. Obi teljsku ku æu u Do mo vin --

skom ra tu za pa li li su Srbi. Na kon ra ta ku --

æu je ob no vi la njego va žena An ki ca i kæi

Ma ri ja (Maja).

33. Ši miæ, Ru dolf  (Rude), sin za pov --

jed ni ka gos piæ kog gar ni zo na, aus tro-

 ugar skog boj ni ka Paje Ši mi æa i Ma rije

(Ma rièke) Ma yerhoffer, roðen 1902., do --

mob ran ski general- vitez. Po gi nu o u bor bi 

s par ti za ni ma 1945. kod Bjelo va ra. U Do --

mo vin skom ra tu Srbi su za pa li li obi --

teljsku ku æu Ši miæ.

34. Vu kiæ, Stipe, sin Iva na i Luje, roðen 

1913., oženjen Ka tom. Ima li su troje

djece: Iva na, Ma ri ju i Nadu. Slu ži o je od

1941. do 1945. u do mob ran stvu u èi nu na --

redni ka. Na kon pa da Gos pi æa 4. trav nja

1945. skri va o se nešto manje od mjesec

da na pred kno jevci ma u ljetnim pas tir --

skim sta no vi ma Vu kiæ u Velebi tu i na ta --

va nu obiteljske kuæe u Trib nju-Li vo di ci.

U Gos pi æu je bi la po dig nu ta op tuž ni ca

pro tiv njega da je us ta ša i koljaè. Za mi --

jeni li su ga za Sti pu Vu ki æa, ko ji je do is ta

bio us ta ša i ko ji se kao kri žar u sku pi ni

Ante Vu ki æa (An tike), Velebit skog vuka,

ta koðer  sak ri va o u Velebi tu. Žena Ka ta

us pjela je do ka za ti da joj muž nije slu ži o u 

us taš koj voj ni ci veæ u do mob ran stvu, te

da je naj veæi dio ra ta pro veo u bol ni ci, jer

ga je voj ni ka mi on pri li kom is ka kanja iz

njega na Ta ka li ca ma is pod Ure na cesti

Vjenèanje do mob ran skog sat ni ka
Mi ho vi la (Mice) Ši mi æa i An kice Ma riæ

Grob hrvat skih vi tezo va, genera la Franje 
i Ru dol fa Ši mi æa u  Zag rebu

Obi teljska ku æa Ši miæ u Ža biè koj
uli ci u Gos pi æu

Obi teljska ku æa Vu kiæ

Do mob ran ski sat nik
Mi ho vil (Mico) Ši miæ

Mi ho vil Ši miæ (Mico) sa svo jim konjem

... nastavak na str. 46



Nas tav lja mo s ob jav lji vanjem demog --
rafske stu dije prof. Ka zi mi ra Ka ta li ni æa o
hrvat skim i srpskim žrtva ma Dru go ga
svjet skog rata:

9. Geno cid, os veta ili
revo lu ci o nar na anar hi ja?

Ko li ko li je u pra vu dr. Ko èo viæ, kad
ka tego riè ki tvrdi da su "najveæe žrtve pro --
uz ro ko vane od us taške geno cidne po li --
tike, is treblja vanja Srba, Jevreja i Ci ga --
na", ko ja da su za tim "pro uz ro ko va la pro --
tu- reak ci ju od strane Srba na teri to ri ji Ne --
za visne Države Hrvatske"?1 Sto ji li nje --
go va tvrdnja da je "to is treblji vanje bi lo
plod jedne ra sis tièke i na ci o na lis tièke
ideo lo gije''?2 

Vid jeli smo na pri jaš njim stra ni ca ma,
da brojke po bi ja ju tu tvrdnju. No sve i kad 
bi bi lo toè no ona ko ka ko to na vo di dr. Ko --
èo viæ u svo joj knji zi, raz li ka iz meðu ubi --
jenih Srba i ubi jenih Hrva ta nije veli ka.
Mis lim, ipak, da sve to i nije to li ko važ no,
jer se teži na i stra ho ta onog vremena ne bi
smjela mjeri ti ni kak vom va gom, a naj --
manje va gom skri venog revan šiz ma i
prik rivene želje "vra æanja du go va". 

U ono vrijeme kad su, ka ko kaže Or ša --
niæ, "eksplo di ra la stoljeæa", kad je "la va
po tekla i zac rveni la se", ja sam ima o sa mo 
14 go di na i Bog mi je do su di o da sam ne
sa mo po go di na ma nego i po mjestu sta --
no vanja bio da leko od mno gih stra ho ta.
Nije, dakle, mo ja zas lu ga veæ Bož ja volja
ona ko ja je od redi la da pri svemu ovome
ne budem su di o nik i da prema tome mo gu
pi sa ti slo bod no bez ikakve potrebe da
nešto pišem "pro do mo sua". No pri pa --
dam hrvat skom na ro du i ne mo gu bi ti
ono li ko hla dan ko li ko to mo gu bi ti
Nehrva ti, struè nja ci ko ji ma je po sa o bio
da pro mat ra ju te do ga ðaje. Pa da èu jemo
što o tom piše u svom refera tu njemaè ki
voj ni obav ješta jac u Zag rebu Ar thur
Haeffner dne 14. lip nja 1941. go dine:
"Pa veliæ je sa svo jom ma lob roj nom gru --
pom do ša o na vlast u Zag rebu sas vim
neo èeki va no i za to pot pu no nespreman. I
tome treba pri pi sa ti ka o tiène pri like koje
vla da ju u zemlji, što sa mo oni njemaè ki
pro mat ra èi ne žele vid jeti, ko ji u us taš --
kom pok retu pog rešno gleda ju svjeto na --
zor sro dan na ci o nal so ci ja liz mu. A to je

pog rešno, jer se ideo lo gi ja Pa veli æeva us --
taš kog pok reta temelji na po li tiè koj dok --
tri ni Ante Star èevi æa, ko ji se prije nekih
80 go di na - pro tiv no ju gos la venskim
težnja ma za ujedinjenjem što su veæ ta da
pos to jale - za la ga o za vlas ti tu držav nost
hrvat skog na ro da u pu noj neza vis nos ti i
od Aus trije i od Ma ðarske. Pa veliæ sâm
na zi va Star èevi æa ocem us taš kog pok reta
i time ot vo reno priz naje da je rijeè o pot --
pu no is tim ciljevi ma za koje se veæ Star --
èeviæ prije 80 go di na bo ri o."3 

Dakle: ni ti na ci zam, ni ti ra si zam, ni ti
sus tav na po li ti ka geno ci da, nego nes --
prem nost i revo lu ci o nar ni kaos. Dr. Ko --
èo viæ ja maè no ne zna da je jedan od uz ro --
ka pok retanja Hrvatske repub li kanske
stranke, ko joj pri pa dam,4 baš taj što smat --
ra mo da je pot rebno is ko ris ti ti ovo emig --
ran tsko vrijeme za tiš ja za raz mat ranje
svih kljuè nih hrvat skih po li tiè kih prob --
lema, ka ko se našem na ro du više ni ka da
ne bi do go di lo da ga do ga ða ji za teknu
neprip rav na. U prvom raz dob lju NDH
nije pos to ja la ni kak va po li ti ka, ni geno --

cid na ni an ti geno cid na; pos to ja li su sa mo
prob lemi: prob lemi na o ru ža nih èetni ka,
prob lemi nena o ru ža nih Hrva ta, prob lemi
Ta li ja na ko ji su huš ka li Srbe pro tiv Hrva --
ta, prob lemi države ko ja se tek ra ða la,
prob lemi ka ri jeris ta (fa moz nih "nas ta ša")
ko ji su gu ranjem na po lo žaje željeli do ko --
pa ti se nov ca, vlas ti, a neko ji i za do volja --
va ti svoje niske stras ti. Na svi jetu nema
an ðela, a meðu lju di ma èesto pu ta ima ju
od luè ni ju rijeè oni ko ji nose zlo od onih
ko ji žele i nas toje no si ti dob ro. Mržnja je
priljepèi va, a raz bor nestaje kad zav la da ju 
stras ti. 

No daj mo stra nim pro mat ra èi ma da
svje doèe (u gra ni ca ma mo guæeg, tj. ono li --
ko ko li ko mi pros tor doz volja va). A mi
slu šaj mo i ot va raj mo uši i oèi is ti ni, ako
nam to vlas tite stras ti ne bu du onemo gu --
æile: 

Prvi iz vještaj Si egfri eda Kas chea mi --
nis tru Rib bentro pu (Zagreb, 3. 5. 1941.)
gla si: 

"Treba ra èu na ti još duže vremena s
prepa di ma ras pršenih Srba. Hrvat ska po --
li ci ja i us taše (...) sud jelu ju ak tiv no u suz --
bi janju. Èesto su u svo jim mjera ma
previše dras tiè ni. Kod Bjelo va ra su prije
neko li ko da na stri jelja na 182 Srbi na kao
ta o ci. (...) Mržnja na Srbe neo biè no je
veli ka. Treba za sa da ra èu na ti s od go va ra --
ju æim mjera ma pro go na. Ub laženje to ga
ras po lo ženja mo guæe je sa mo pos --
tepeno."5 

Telegraf ski iz vještaj genera la Ed mun --
da Gla i sea von Hor stena u a upuæen šefu
OKW (Vrhov nom za pov jedniš tvu vojske) 
feldmar ša lu Kei telu, od nos no Hit leru,
dne 12. 5. 1941.: 

"Za sad se još ni su os jetile na ta li jan skoj 
stra ni težnje za voj nim ut jecajem. Prije
po li tièke, pri èemu se pot pu no oèig ledno
ko ris ti pro tuh rvat sko ras po loženje Srba s
ove i one strane Drine. (...) Po seban teret
predstav lja - uz ta li jan sku hi po teku - du --
bo ka sup rot nost prema Srpstvu, što je ne
ma lim di jelom nas ljedstvo nesretne ma --
ðarske po li tike pos ljednjih go di na Po du --
navske Mo nar hije. (Ovdje Gla ise, ko ji je
kao Aus tri ja nac dob ro poz na va o si tu a ci --
ju, alu di ra na ma ðar sko is ko riš ta vanje
Srba iz Hrvatske u za uz da vanju Hrva ta,
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Žrtve rata

HRVATSKE I SRPSKE ŽRTVE 1941.-1945.:
DEMOGRAFSKA STUDIJA (III.)

Piše:

Kazimir KATALINIÆ, prof.

Kazimir Kataliniæ

1 Koèoviæ, nav. dj., str. 17.
2 Isto, str. 62.
3 Bogdan Krizman: "Paveliæ izmeðu Hitlera i Mussolinija", izd. Globus,

Zagreb, 1980. str. 129.

4 Danas Hrvatska republikanska stranka djeluje u domovini pod imenom
Hrvatska republikanska zajednica (HRZ).

5 Krizman, nav. dj. str. 28.-29.



gdje se do is ta treba tra ži ti po èetak su ko ba
Hrva ta sa Srbi ma u Hrvat skoj. (Mo ja
primj. K. K.) Toj sup rot nos ti, ko ju je
nekoæ ma ðar ska po li ti ka um jetno pot --
hranji va la, prid ru žuje se sa da na hrvat --
skoj stra ni volja da se pot vrðuje i os --
veæuje za do živ ljaje pos ljednjih dvadeset
go di na. (...) Množe se po jave for mi ranja
'ban di' i su ko ba. (...) Još uvijek zna èa jan
dio muš ko ga srpskog sta nov niš tva pos --
jeduje oružje, koje dra ži na upot rebu
prema sta rom bal kan skom obi èa ju. Sto ga
je pi tanje ra zo ru žanja pos ta lo up ra vo
kljuè no voj no pi tanje mlade države. (...)
Iz tog raz lo ga zah ti jeva za pov jedniš tvo
hrvat skog do mob ran stva pos ljednjih
neko li ko da na sve više bržu iz grad nju za --
sad još ja ko neraz vijene vojske. Trenu taè --
no su pos ta vi li nekih 15 ba talju na."6 

Dakle, još 12. svib nja mi sko ro nema --
mo vojske (tek 15 ba talju na), Srbi su na o --
ru ža ni, po jav lju ju se "bande", Ta li ja ni
huš ka ju i po ma žu Srbe, pa tko bi mo ga o
za po èeti, sve i da je htio, po li ti ku sus tav --
nog geno ci da? Ka os - da! Im pro vi za ci ja -
da! Prob lemi - da! Neod go vor ni po jedin --
ci, meðu ko ji ma je bi lo i zlo èi na ca (ka ko
na na šoj ta ko i na dru goj stra ni) - ta koðer
da! Ali sis tema ni kak vog, pa prema tome
ni ti geno cid nog! 

"Sut ra dan, 11. trav nja 1941. Kva ternik
je telefo nom na redi o us taš kom 'za pov --
jedni ku gra da' (Kar lov ca, m. pr.) da sve
ofi cire i voj nike Hrvate zad rži u služ bi u
Kar lov cu i da ni ko ga ne puš ta, da Srbe i
Slovence ra zo ru ža i upu ti nji ho vim ku æa --
ma, a 'Srbi jance pak da zad rži kao ta --
oce'."7 

"U Spli tu je djelat nost us ta ša pos ta la
vid lji va 10. trav nja. Sut ra dan je 'us taš ki
pov jerenik' Ante Lu etiæ iz da o prog las u
kojem je po zi va o sta nov niš tvo Spli ta na
red i mir. (…) Prema nekim po da ci ma, us --
taše su po du zeli ak ci ju i na pod ruè ju Kni --
na, ali su bi li spri jeèeni."8 

Dakle, èak ni prvih da na nema po li tike
geno ci da, veæ se do maæe Srbe puš ta iz
vojske kuæi, sta nov niš tvo Spli ta se po zi va 
na red i mir, a Srbi u Kni nu onemo gu æa va --
ju us pos ta vu hrvatske države. 

"Ta li janske dvo jeziène no vine 'San
Mar co', što su ih oku pa to ri tis ka li u Spli tu, 
ja vile su još 5. svib nja 1941. da su biv ši
ju gos la venski mi nis tar Ni ko la No va ko viæ 
i Boš ko Desni ca pos jeti li ko mesa ra Bar to --
luc ci ja i 'u ime 100.000 pra vos lav nih Srba 
iz Sjeverne Dal ma cije zat ra ži li da Ita li ja
anekti ra Dal ma ci ju'."9 

Ne op rav da vam uboj stva ni bi lo ko ji
zlo èin, ali se ipak pi tam, a pi tam i dr. Ko --
èo vi æa, što bi Srbi da nas uèi ni li s bi lo
kime ko ji bi usred Šu ma dije za po èeo
skup lja ti pot pise da se Šu ma di ja pri po ji
Ru munjskoj ili Ma ðar skoj ili Bu gar skoj
ili bi lo kome? A što bi im se tek bi lo do go --
di lo da su tak vog nešto za po èeli ra di ti nji --
ho vi "Tur ci" i to is tog mjeseca ili mjesec
da na na kon što su se Srbi jedva jedvice ri --
ješi li tur skog rop stva? 

10. Tko je po èi ni o geno cid? 

Ka ko u sa moj knji zi, ta ko i u svom od --
go vo ru na mo ju kri ti ku, Ko èo viæ smat ra
da smo sa mo mi Hrva ti po èi ni li geno cid,
dok je sve ono što su po èi ni li Srbi bi la tek
ra zum lji va reak ci ja. Èetniè ka klanja na zi --
va nedjeli ma, ali ne geno ci dom. 

Ko èo viæ nije u tom usamljen. Uo bi èa --
jeno je da Srbi sude s dva ar ši na: jedan
vri jedi za druge, a dru gi za njih. (...) 

Toj se na pas ti nije mo ga o odup ri jeti èak 
ni ta ko raz bo ri ti Srbi ja nac kao što je R.
Oraš ki, ko ji je u neko li ko nav ra ta su ra ði --
va o u našem èa so pi su Repub li ka Hrvat --
ska. U Gla su ka nad skih Srba od 26. 12.
1985., na str. 6 on raz li kuje geno cid od
pog ro ma nad rat nim pro tiv ni kom. Pa dok
smat ra da smo mi Hrva ti po èi ni li geno cid, 
is tov remeno smat ra da su èetni ci po èi ni li
pog rom. On daje sli jedeæu defi ni ci ju:
"Pog ro mi - krva va os veta na krva vi iza --
zov u krva vom su ko bu; geno cid - krva vo
za ti ranje pri pad ni ka jednog na ro da, jedne
vere, jedne rase in se (an sich, tel quell, en
soi)." 

Meðu tim, pos to ji meðu na rod na defi ni --
ci ja geno ci da. Prema rezo lu ci ji Opæe
skup štine UN s prvog zas jedanja 1946.:
"Geno cid je us kra æi vanje pra va na op sta --
nak ci jelim ljud skim sku pi na ma, kao što
je ho mo cid us kra æi vanje pra va na ži vot
po jedi nim ljud skim bi æi ma." Kon venci ja
o suz bi janju i kaž nja vanju zlo èi na geno ci --
da, ko ju je prih va ti la Op æa skup šti na UN
dne 9. 12. 1948., nab ra ja raz na djela ko ja
spa da ju u geno cid: "U ovoj Kon venci ji
geno cid zna èi ma koje od niže na vedenih
djela, iz vršenih u nam jeri da se u cjeli ni ili 
djelo miè no uniš ti neka na ci o nal na, etniè --
ka, ras na ili reli gi oz na gru pa kao tak va: 

a) uboj stvo èla no va grupe; 

b) teška pov reda tjelesnog ili du ševnog
in tegri teta èla no va grupe; 

c) nam jerno pod vrga vanje grupe ži vot --
nim uv jeti ma sra èu na tim na njezi no pot --
pu no ili djelo miè no fi ziè ko uništenje; 

d) mjere sa ciljem da se spreèa va ju po --
ro ða ji unu tar grupe; 

e) pri nud no prenošenje djece te grupe u
dru gu gru pu." 

Kao što vi di mo, nigdje se ne go vo ri o
tom da li su na vedena djela presta la bi ti
geno cid na, ako su bi la neèim izaz va na.
Dru gim ri jeèi ma: ako su Srbi po èi ni li is ta
djela kao i Hrva ti (a brojke po ka zu ju da su 
ih po èi ni li èak i u veæoj mjeri), on da se
nji ho va mo ra ju na zi va ti geno ci dom ako
se ta ko na ziv lju hrvat ska nedjela, bez ob --
zi ra na eventu alne iza zove (jer ni hrvat ska 
nedjela ni su nas ta la bez iza zo va). Ko ris no 
je pris jeti ti se izreke: "Onaj tko pro go ni
lju dož dera, a kad ga uh va ti on da ga i
pojede, pos taje time i sam lju dožder." 

Do is ta, pot rebno je priz na ti (i mi to stal --
no priz na jemo), da je zad nji rat bio pun
uža sa. Zah valju ju æi nekim po jedin ci ma
Hrva ti su ta koðer okalja li svoj ob raz. To
je prvi pu ta u na šoj po vi jesti da nam se ta --
ko nešto do go di lo i da smo ta ko nis ko
pali. No Srbi ma to nije bi lo prvi puta.
Zna mo što su uèi ni li s mus li ma ni ma u
Srbi ji i u Crnoj Go ri na kon što su se os lo --
bo di li tur skog rop stva. A zna mo i što se
do ga ða lo s Al ban ci ma i Ma kedon ci ma. 0
tome je go vo ri o pov jesni èar Petar Sto ja --
nov na znan stvenom sku pu u Ilo ku 1979.
go dine: 

"Po raz ni bi lans naj tra giè ni jih go di na iz
ži vo ta ma kedon skog na ro da od po èetka
prvog bal kan skog ra ta 1912. do kra ja
prvog svetskog ra ta u jesen 1918. bio je
sledeæi: 

1. Bi lo je spaljeno i ra zo reno više sto ti --
na ma kedon skih sela i gra do va. Sa mo u
leto 1913. u Pri mor skoj Ma kedo ni ji grèke 
trupe i èetni ci (an dar ti) u dram skom,
serskom, ku kuš kom i dru gim su sednim
srezo vi ma spa li li su, ra zo ri li i op ljaè ka li
161 selo, va ro šice i va ro ši, sa oko 16.000
kuæa. Pri tome su spalji vanjem u veli kim
gru pa ma - u crkva ma, ško la ma i dru gim
zgra da ma lik vi di ra li neko li ko hilja da ma --
kedon skih gra ða na i selja ka, od ko jih
veæi nu žena, dece i sta ra ca. Srpske trupe,
žan dar meri ja i èetni ci or ga ni zo va ni kao
speci jal ni kaz neni 'leteæi od redi' voj vode
Va si li ja Trbi æa, Jo va na Ba bun skog i
dru gih, od leta 1913. do jeseni 1915. iz --
vrši li su brojne ma sakre nad ma kedon --
skim sta nov niš tvom, po biv ši na hiljade
neduž nih Ma kedo na ca, Al ba na ca i Tu ra --
ka. U Za pad noj Ma kedo ni ji spa li li su oko
130 sela. Sliè nu sud bi nu do ži veo je i veli --
ki broj sela i u Tik vešu i srednjem Po var --
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dar ju do Gevgelije, kao i cela teri to ri ja is --
toène Ma kedo nije od Ovèeg Polja do Doj --
ra na. Pored lik vi di ra nih, iz ovih i dru gih
kra jeva Ma kedo nije na hiljade Ma kedo --
na ca bi lo je pri nu ðeno da za uvek na pus ti
svo ju do mo vi nu i da tra ži spa sa u emig ra --
ci ji."10 

Kad se go vo ri o tom tko je prvi za po --
èeo, a tko je pak rea gi ra o, ne smije se po --
èeti od 1941. go dine, nego valja za po èeti
pu no ra nije, èak još od do ba Aus --
tro-Ugarske, ka da su ta daš nji oku pa to ri
hrvat skih zemalja is ko riš ta va li Srbe iz
Hrvatske kao po ma gaèe u tla èenju Hrva --
ta. Ta da su Srbi, preko Ni kole Sto ja no vi --
æa, po ru èi li Hrva ti ma u svom lis tu Srbob --
ran, ko ji je iz la zi o usred Zag reba: "Bor ba
do is trage naše ili vaše". (...) 

No, ima li ikak va smis la po zi va ti se na
proš lost i tra ži ti u proš los ti op rav danje za
po èinjene zlo èine? Ne treba mo li veæ
preki nu ti s time? Èi tam u lis tu Srbi ja, ko ji 

u Ka na di iz daje èetniè ki voj vo da Mom èi --
lo Ðu jiæ: "Hrva ti su i da nas, posle èetr de --
set go di na od proš log rata, svi na is toj li ni --
ji: ni ko od njih ne osu ðuje po kolje Srba,
ni ko taj zlo èin ne priz naje, ni ko i ne po --
minje da se za taj zlo èin kaje."11 

Sas vim ob rnu to: veli ka veæi na Hrva ta,
ma kar da nema na svo joj du ši ni ka kav
zlo èin, od sveg srca ža li što je doš lo do
zlo èi na i osu ðuje one Hrvate ko ji su ne sa --
mo prlja li svo ju du šu nego ba ci li lja gu na
naš èis ti na rod ni ob raz. No tko daje pra vo
jednom rat nom zlo èin cu Ðu ji æu da pro --
zivlje Hrvate? Ka da se je on, ko ji je omas --
ti o krvlju svoje ruke, su ra ðu ju æi osim to ga 
s oku pa to rom, po ka ja o za svo ja nedjela?

Ka da je ijedan Srbin jav no po ža li o da je
doš lo do svega toga, priz na o da je i nji ho --
vo bi lo geno cid i osu di o one Srbe ko ji su
po èi ni li zlod jela? 

A što su o stanju pi sa li u ono do ba svje --
do ci? Ne želim ci ti ra ti one hrvatske pisce
ko ji stoje na na èelnoj ob ra ni NDH, prem --
da osu ðu ju sva zlod jela, veæ prepuš tam
rijeè oni ma ko ji ni su ni ka da bi li u us ta ša --
ma ni ti su prih va æa li NDH. Ra di se o iz --
vješta ji ma koje su u rat no do ba ovi lju di
sla li svo jim is to miš ljeni ci ma, dob rim di --
jelom u ju gos la venskoj vla di u Lon do nu. 

Ta ko dr. Prvis lav Gri so go no, in tegral --
ni ju gos laven, tj. jedan od onih ko ji su
nas to ja li da nestane hrvat ski na rod i da se
uto pi u neki ju gos la venski na rod, ova ko
iz vješta va iz sa mog Beog ra da koncem
svib nja 1941.: 

"Na petost od no sa iz meðu Srba i Hrva ta
je og rom na. Po vod je dao tome puè Pa --
veliæev, a više nego to nepredvi ðeno jak

od ziv što ga je taj puè na ša o, barem u
prvom mo mentu, kod Hrva ta, pa ni ka kav
ot por kod ma èeko va ca i dru gih Hrva ta
pro tiv toga, kao i to što se nije na ša o go to --
vo ni ka kav glas osude. (...) Sa dašnje di --
rektno div ljanje pro tiv Srba u Hrvat skoj,
Bos ni, Dal ma ci ji po tenci ra lo (je) to neras --
po loženje do mak si mu ma. (...) Boš ko
Desni ca i Ni ko Lon go upu ti li su adrese
Mus so li ni ju za aneksi ju severne Dal ma --
cije Ita li ji. Kod teških pri li ka uèinjenih
Srbi ma u Hrvat skoj, taj ko rak No va ko --
viæev i Desni èin ni ko go to vo od Srba ne
osu ðuje, a svi Hrva ti Ju gos lo veni, ne
odob ra va ju æi, ra zu meva ju."12 (...) 

Nije toè no da je do ak cije dr. Nike No --
va ko vi æa da Ita li ja anekti ra Dal ma ci ju
doš lo zbog pro go na Srba, jer su se pot pi si
za peti ci ju skup lja li veæ u trav nju 1941.
god., a ta da još nije bi lo ni kak vih pro go na 
Srba. Dok su prve hrvatske glave pale od --
mah iza prog la šenja NDH, do prvog ma --
sov nog stri jeljanja do la zi tek 27.-28. trav --
nja, kad je kod Bjelo va ra stri jelja no 184
srpska ta la ca. U svib nju je nas tra da lo 550
Srba, a od us pos tave NDH pa do 20. lip --
nja iz gu bi lo je ži vot ukup no 1.240 Srba.
Treba èak i taj broj uzeti s rezervom, jer
ci ti ram prema ju gos la venskim iz vo ri --
ma.13 Pra va div ljanja (s obje strane) nas ta --
ju tek kas nije, kad je doš lo do srpskog us --
tan ka. No to je veæ bio rat, voðen na bal --
kan ski na èin. (...) 

Beris lav An gjeli no viæ jav lja 23. 12.
1941. svom bra tu Grgi An gjeli no vi æu,
poz na tom in tegral nom ju gos la venu i ba ti --
na šu Hrva ta: 

"Ipak je si tu a ci ja u Bos ni
donekle bolja, sa mo u to li ko
što sva ða i mržnja iz meðu
Hrva ta i Srba t.j. ka to li ka i pra --
vos lav nih nije to li ko du bo ka,
ko li ko drugdje. To se naj bolje
oèi tuje i u pos tup ku èetni ka,
ko ji kad za uz mu neki kraj
kolju od reda sve mus li --
manske muš karce, a od ka to li --
ka sa mo is klju èi vo one za koje 
se zna da su us taše. U Sremu i
uopæe u Sla vo ni ji nije bi lo ni
iz da leka ta ko vih excesa.”14 

Dok se, dakle, u slu èa ju us --
ta ša može go vo ri ti o os veti, u
slu èa ju mus li ma na, koje se
kolje sve od reda, rijeè je o
geno ci du. 

Stjepan Gaži, poz na ti pri pad nik Ma --
èekove Hrvatske seljaèke stranke i veli ki
nepri jatelj us ta ša, iz vješta va 4. pro sin ca
1941.: 

"U Srbi ji pak svalju ju svu kriv nju na
Ma èeka i Hrvate, koje æe sve pok la ti, a sa --
mi se kolju po njemaè kom bla gos lo vu na
hiljade dnevno. Stva ri koje se deša va ju po 
Bos ni, Hercego vi ni i Li ci sa mo su bli jeda
sli ka stra ho ta koje se odig ra va ju u Srbi ji
iz meðu Nedi æeva ca, Ljo ti æeva ca i èetni ka 
Koste Peæan ca s jedne i ko mu nis ta i os ta --
ta ka jug. vojske s druge strane."15 

A 20. svib nja 1942. piše: 
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"Kod nas je gore stanje nego u Srbi ji. U
Srbi ji je or ga ni zi ra ni teror jedne grupe, a
kod nas je anar hi ja zlo èi na ca."16 

Vi di mo, dakle, da su se u Srbi ji, gdje ni --
je bi lo us ta ša, ta koðer do ga ðale gro zote.
Osim to ga toè no je, da kod nas nije vla da o 
neki sus tav tero ra, nego da su ekscese vr --
ši li anar hiè ni po jedin ci zlo èi naèke na ra vi.

Msgr. dr. Au gus tin Ju retiæ, sljedbenik
HSS-e i veli ki nepri jatelj us ta ša, šalje dne

23.12.1942. iz vještaj dr. Jur ju Krnjevi æu:

"Meðu tim i ako je naše selo neod go vor --
no za pro gone Srba - ipak su u nekim kra --
jevi ma Dal ma cije neke èetnièke grupe u
služ bi Ta li ja na, od njih od jeveni, obo ru --
ža ni, pla æeni i zaš ti æi va ni, po pa li li na ša
sela, pok la li nevi nu djecu i žene, ta ko da
se do da nas ra èu na broj po gi nu lih Hrva ta
od tih ban di jedna ko (valjda "jednak",
mo ja primj.) bro ju pok la nih Srba po zli --
kov ci ma us ta ša ma. Treba is ta æi i to, da su
prije njih na dru gi dan ra ta u Drni šu zak --
late èeti ri osobe - Hrva ti - žene i djeca po
neod go vor nim Srbi ma, a u Èap lji ni 13.
IV. 1941. 26 žena, djece i muš ka ra ca
Hrva ta. 

Po nov no apeli ram na Vas, da opo --
minjete i Srbe i Hrvate, da se meðu sob no
ne is treblju ju, a onda, da se ob jektiv no
pro mat ra sve pri like i ne grdi sa mo Hrvate 
nego i jedna ko krive Srbe."17 

Za nim lji vo je i što piše msgr. Ju retiæ, u
ožuj ku 1943., tko je prvi za po èeo sa zlo èi --
ni ma: 

"Prvo što se tièe is pa da Srba prema
Hrva ti ma. Da na 10. IV. 1941. bi lo je prog --
lašenje NDH. Tog is tog da na na va li o je

èetnik-so ko laš Èeda Mi liæ s nekim Srbi --
ma ofi ci ri ma i voj ni ci ma na sela Ili æi i Ci --
nu kod Mos ta ra i spale 85 do mo va selja ka
Hrva ta. Da na 13. IV. 1941. na vale na Èap --
lji nu, te što u Èap lji ni što u oko li ci po u bi --
ja ju 25 Hrva ta, meðu nji ma žene i djecu.
Do ta da ni jedan Srbin nije stra da o. Nas ta --
la je da ka ko na kon ovo ga reak ci ja, jaz iz --
meðu Hrva ta i Srba, ko ji su Ta li ja ni sve
više pro dub lja va li zaš ti æu ju æi Srbe, a go --
neæi Hrvate. Oni su Srbi ma da li i oružje
pro tiv Hrva ta – i na mno go mjesta - veæ
od mah u po èetku - za jedno su Srbi i Ta li --
ja ni po èinja li zlod jela ubi janja i pa leža
nad Hrva ti ma."18 

A eto što je Sveto zar Vuk ma no viæ

Tempo go vo ri o 1941. go dine srpskim
par ti za ni ma u Bos ni-Hercego vi ni: 

"Nemojte se veseli ti prije vremena... Is --
treblji vanjem mus li man skog i hrvat skog
pu èan stva u Bos ni vi ste do veli do to ga da
us ta nak pro živ lja va sta no vi tu kri zu. Mus --
li man ska i hrvat ska sela su se or ga ni zi ra la
i na o ru ža la. Stvo ri li su mi li ci ju ra di ob --
rane, is to kao što su uèi ni li Srbi ka da su
bi li ug ro ženi. Us ta ša ma je us pjelo da
stvore 'Crnu legi ju', na jelit ni ju jedi ni cu
sas tav ljenu veæi nom od Mus li ma na i Hr --
va ta ko ji su bježa li ispred vašeg noža! Sa --
da se bor ba vo di iz meðu jednog i dru gog
di jela pu èan stva, a to nije dob ro ni za srp --
ski ni za druge na rode u Bos ni i Her ce go --
vi ni."19 

Ko ris no je ovdje, na temelju iz nesenih
svjedo èan sta va, bolje uo èi ti problem
našeg meðu sob nog ubi janja. Vid lji vo je iz 
svega da se je u slu èa ju Hrva ta ra di lo o
"anar hi ji zlo èi na ca", a ne o sus tav nom
uniš ta vanju. Jer, da se je ka ni lo fi ziè ki is --
tri jebi ti sko ro dva mi li ju na Srba u Hrvat --
skoj, zar bi u prva dva i pol mjeseca, tj. do
kon ca lip nja 1941., bi lo nas tra da lo sa mo
2.200 Srba ili bi broj bio pu no veæi? Vid --
jeli smo kod Ni jema ca, u slu èa ju Ži do va,
ka ko se to sus tav no obav lja. Ne ra di se to
us taš kim nožem pa ni èetniè kom ka mom,
veæ u ru ka vi ca ma i slanjem na to božnje
tu ši ranje. Ovim rit mom bi za uništenje
Srba treba lo toè no dvije sto tine go di na.
Treba osu di ti sva ko ubi janje, neo vis no o
bro ju, jer je Bog reka o "Ne ubij!", a da pri
tom nije go vo ri o o bro ju. No ipak je pot --
rebno sta vi ti sve do ga ðaje u pra vi
kontekst, a ne la ga ti sa mom sebi i èi ta vom 
svi jetu go vo reæi o geno cid nom sis temu. 

Is tov remeno pos toje pis meni do ka zi, da 
èetniè ka lu do vanja ni su bi la sa mo to bože
pri rod na reak ci ja na zlo èine Hrva ta, ni ti
tek djela pa to loš kih ti po va, veæ dio geno --
cid nog sis tema. Dok par ti zan ski sud nije
mo ga o Ar tu ko vi æu niš ta do ka za ti, a još
manje predo èi ti bi lo ka kav pis meni na log, 
pos to ji is tov remeno pis mena di rekti va
Draže Mi haj lo vi æa od 29. 12. 1941. u ko --
joj šalje svo jim ko man dan ti ma u Crnoj
Gori, Ðor ðu La ši æu i Pav lu Ðu ri ši æu,
ovu in struk ci ju: 

"Ciljevi na ših od reda jesu: (...) 
2) Stvo ri ti veli ku Ju gos la vi ju i u njoj

veli ku Srbi ju etniè ki èis tu u gra ni ca ma
Srbije, Crne Gore, Bosne i Hercego vine,
Srema, Ba na ta i Baèke. (...) 

4) Èišæenje državne teri to rije od svih
na rod nih manji na i nena ci o nal nih ele me --
na ta. 

5) Stvo ri ti neposredne - za jednièke gra --
nice iz meðu Srbije i Crne Gore, kao i
Srbije i Slo venaèke èišæenjem San dža ka
od mus li man skog živ lja i Bosne od mus li --
man skog i hrvat skog živ lja”20 

Što se tièe dr. Ante Pa veli æa, vid lji vo je
da nije ima o jas nu predod žbu ka ko ri ješi ti
problem Srba, nego je rješenje tra ži o u
raz nim, èesto i kon tra dik tor nim po tezi ma. 
Mo ra mo do pus ti ti da je pri tom mo ga o
ima ti o Srbi ma naj gore mišljenje i da ih je
mož da i mrzi o. No ne pos to ji ni jedna za --
kon ska mjera ko ja do puš ta zak lju èak da je 
ka ni o fi ziè ki lik vi di ra ti ma kar i dio Srba
uz jedi no ob raz loženje da su oni Srbi,
dakle, ka ko bi to reka o R. Oraš ki, "in se
(an sich, tel quell, en soi)". Da je to ka ni o
uèi ni ti, mo ra li bis mo ga smat ra ti obiè nim
glu pa nom. Jer, ni Hitler ne bi bio po miš --
lja o na geno cid Ži do va, da je nji hov omjer 
prema Ni jemci ma bio ta kav kao što je bio
omjer Srba prema Hrva ti ma. 

Pa veliæ je rješenje srpskog prob lema tra --
ži o zap ra vo u asi mi la ci ji. On je vjero va o
da veæi na Srba ni su srpskog pod ri jet la,
nego da ih je pos rbi la Srpska pra vo s lav na
crkva. Za to je smat ra o da se vre me nom
može pos ti æi nji ho va asi mi la ci ja. Sa mo ta --
ko treba tu ma èi ti njegove raz li èite mje re:
prot jeri vanje di jela Srba u Srbi ju, zab ra na
upotrebe srpskog imena, zab ra na æi ri lice,
ak ci ja prela ženja s pra vos lavne na druge
vjere (jer se nije ra di lo sa mo o ka to liè koj),
pok retanje hrvatske pra vos lav ne crkve itd.
Da ka ko, ni ti to nije bi lo op rav da no, jer
jedi na valja na po li ti ka tre ba bi ti ona ko ja
æe Srbi ma za jam èi ti pu na pra va, ka ko bi
oni vremenom za voljeli hr vat sku drža vu,
os ta ju æi i na dalje Srbi ma. No dok iz no si mo 
ovaj po li tiè ki prog ram te osu ðu jemo prošle 
pogreške i kri vu po li ti ku dr. Pa veli æa, a da
se o zlo èi ni ma i ne go vo ri, ne bis mo bi li in --
telektu al no poš teni ako ne bis mo is tov --
remeno priz na li da bez is kus tva proš los ti
ne bis mo mož da s to li ko snage i s to li ko ar --
gu mena ta mog li da nas zas tu pa ti naše sta --
vove. Mi smo iz prošle tra gedije crpli sta --
no vi to is kus tvo. Za nas, dakle, sva ta krv
ipak nije uza lud pro tekla. No da li to is to
mo gu reæi i oni ko ji još uvijek po miš lja ju
na od maz du, i ko ji još uvijek smat ra ju da je 
kriv nja bi la sa mo na jednoj stra ni, oni ko ji
još uvijek žele drža ti Hrvate u rop stvu,
manjim od ma ko va zrna, i sanjare o treæoj
Ju gos la vi ji?

(nas ta vit æe se)
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Uo èi Duš no ga da na i blag da na Svih
Svetih, pra vi je trenu tak pod sjeti ti na još
jedan u ni zu stra viè nih zlo èi na ju gos la --
venskih ko mu nis ta: na ra za ranje gro bo va 
«nepri ja telja». Još od pra dav nih vremena 
naj pri mi tiv ni ja i naj su ro vi ja plemena
poš ti va la su mrtva ti jela i gro bove svo jih
nepri ja telja. Kao što zna mo iz An ti go ni na 
prim jera, u onim ri jetkim, iz nim nim slu --
èa jevi ma u ko ji ma bi se obi telji i rod bi ni
pri jeèi o dos to janstven po kop naj mi li jih,
do no si telji tak vih mjera ula zi li su u po --
vijest oc rnjeni i os ra mo æeni. Kreont je ta --
ko i da nas jedan od si no ni ma bešæut nos ti i 
zla. U Hrvat skoj se, meðu tim, èi tav jedan
sus tav («an ti fa šis tiè ki») svjesno i voljno
sta vi o u ulo gu Kreon ta, uniš ta va ju æi gro --
bove i obešèaš æu ju æi po koj nike. U ovome
i u iduæem bro ju ob jav lju jemo pri log dr.
Ru žice Æa var s po pi som hrvat skih voj ni --
ka èi ji su mi ro goj ski gro bo vi srav njeni sa
zemljom. Ta koðer æe u iduæem bro ju Stje --
pan Braj diæ opi sa ti neshvat ljive tegobe i
prepreke koje i da našnje hrvatske vlas ti
stav lja ju po ku ša ji ma dos toj na obilježa --
vanja tih (i dru gih) gro bo va i gro biš ta.
Sli jedi, dakle, tekst dr. Æa var. (Ur.)

*

Još od 1958. go dine, ka da sam doš la na
stu dij u Zagreb, svake go dine, na blag dan
Svih Svetih i Duš ni dan, od la zi la sam s
druš tvom ili, kas nije, s obi telji, na najveæe 
po èi va lište mrtvih u Hrvat skoj, na groblje 
Mi ro goj. Tu smo sjetno pa li li svijeæe na
gro bo vi ma zna meni tih Hrva ta i mo li li se
za nji hove plemenite duše. Za sve naše
drage po koj nike iz ro da i obi telji, ko ji su
po èi va li u našem za vi èa ju, pa li li smo
svijeæe pred središ njim križem. Ta da bis --
mo obiè no pro šeta li ci jelim Mi ro gojem,
te u pro du žetku od središ njega kri ža, li --
jevo od one mo nu mentalne grob nice za
sve po gi nule hrvatske voj nike iz Prvog
svjetskog rata, vid jeli, na veli kom pros to --
ru, sa mo drveæe i šip ražje, ali i po ko ju dis --
kretno i taj no vi to upaljenu svi jeæu. Te
svijeæe bi brzo nesta jale, a oni ko ji su ih
pa li li, ako bi bi li ot kri veni, od vo ðeni su i
stro go kaž nja va ni. Šap tom smo saz na va li
da se ra di o biv šemu us taš kom grob lju,
ka ko se go vo ri lo. 

Ta ko je bi lo sve do 1990. go dine i us --
pos tave sa mos talne i suverene hrvatske
države, Repub like Hrvatske. Od ta da se

mog lo jav no go vo ri ti o svim zlo èi ni ma ju --
go ko mu nis tiè ko ga to ta li tar nog sus ta va
nad hrvat skim na ro dom, po sebno o stra --
danji ma u ho lo ka us tu blei bur ških križ nih
pu teva nad sto ti na ma ti su æa voj ni ka Ne --
za visne Države Hrvatske, kao i ci vil no ga
sta nov niš tva koje se pov la èi lo uz voj sku,
a i ci jelo ga hrvat sko ga na ro da, diljem
hrvatske do mo vine. Od ta da je pos ta lo
jas no da je ju go ko mu nis tiè ka veli kos rp --
ska mržnja, osim straš nih žrta va ži vih Hr --
va ta, svo jom nevjero jat nom si li nom uniš --
ta va la, ubi ja la i ma sak ri ra la i sva hrvat ska

voj niè ka grob lja diljem do mo vine, kao i
po jedi naène gro bove hrvat skih voj ni ka,
po sebno èas ni ka hrvatske vojske, a da i ne 
go vo ri mo o ru šenju svih spo meni ka hr --
vat ske države, pa i sa mo ga spo meni ka ba --
nu Jo si pu Jela èi æu u Zag rebu. 

Ta ko je stra da lo i voj niè ko groblje na
Mi ro go ju, uniš tena su sva nad grob na
obilježja, kri ževi i spo meni ci, a zemlja
preo ra na i po rav na ta. Na njoj je za sa ðeno
ras linje, uz zab ra nu sva kog uka panja um --
rlih na tim mjesti ma. 

Svi ti straš ni zlo èi ni ko ji su se do ga ða li,
plod su so tonske mržnje ko ju su sus tav no
pro pa gi ra li ju go ko mu nis tiè ki ideo lo zi u
vrijeme Dru go ga svjetsko ga ra ta i na kon
njega. Oni su, što se ni kad prije u po vi jesti 
nije do ga ða lo, mržnju po di za li na pi --
jedestal so tonske "svetos ti". Prim jerice,

Priredila: 

Dr. Ružica ÆAVAR

JUGOSLAVENSKI KOMUNISTIÈKI ZLOÈIN NAD
GROBOVIMA HRVATSKIH VOJNIKA: POPIS

RASKOPANIH MIROGOJSKIH GROBOVA

Nalog za uništenje grobova
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Mi lo van Ði las je u svome pam fletu "Ple --
meni ta mržnja", ci ti ra ju æi Stalji na, 1942.
na pi sa o: "Nepri ja telja se ne može po bi --
jedi ti dok ga se ne na u èi mrzi ti. Jedi na
mjera lju ba vi za na rod jest za nas du bi na
mržnje prema nepri ja telju". Jo sip Broz
Ti to je u dnevnoj za po vi jedi 1942. go dine 
go vo ri o: "Dru go vi! Bor ci, ko man di ri, ko --
man dan ti i po li tiè ki ko mesa ri! Još sil nije
uniš ta vaj mo oku pa tore i us taše! Još sil --
nije uniš ta vajte željeznice, tvor nice, rud --
nike, mos tove i ži vu si lu nepri ja telja... Da
ži vi 25. go diš nji ca velike Ok to barske so --
ci ja lis tièke revo lu cije! Da ži vi Sov jetski
Savez! Da ži vi drug Staljin! Da ži vi heroj --
ska Crvena ar mi ja! Da ži vi na rod no os lo --
bo di laè ka par ti zan ska i dob ro voljaè ka
voj ska Ju gos la vije!" 

Zbog tak vih i sliè nih za po vi jedi, kao i
ma sov nih èetniè kih po kolja hrvat sko ga
ka to liè kog i mus li man skog živ lja, te par --
ti zan skih zlo èi na u us taš kim odo ra ma nad
pra vos lav ci ma i dru gi ma, kao bi ih pri do --
bi li za šu mu i za sebe, za is ta nije èud no da
je za tra janja NDH, ka ko se proc jenjuje,
ubi jeno oko 100.000 lju di, a pjesnik Kos --
ta Ab ra ševiæ je pjeva o: "Crvena je krvca
što ki pi u nama; / Crvena je munja što ob --
lak pro la ma; / Crveno je nebo kad se zo --
rom smije; / Crven nam je bar jak što se
gor do vije; / Crvena je mržnja u na šim
gru di ma; / Pa i gnjev je crven što nas obu --
zi ma; / O ti ra ni, èujte - ne treba vam kri ti; / 
I os veta na ša - crvena æe biti!". Par ti --
zanske no vine Liè ki par ti zan iz 1942. go --
dine pišu: "Trujte bu nare iz ko jih pi ju
vodu. Pa lite kuæe gdje sta nu ju, di žite u
zrak nji hove ma ga zine. Sva ki ubi jeni
nepri jatelj, sva ka kap krvi nepri ja telja
prib li ža va dan os lo bo ðenja. Nemajte mi --
los ti prema tla èi telji ma, ubi jajte gdje god
stignete."

Služ benu na redbu za uniš ta vanje hrvat --
skih voj niè kih grob lja, br. 2.811/45 od 6.
srpnja 1945., vlas to ruè no je pot pi sa o mi --
nis tar unut raš njih pos lo va ju gos lavenske
federalne jedi nice, Federalne Hrvatske,
Vic ko Krstu lo viæ. Ovdje do no si mo glav --
ni dio te naredbe: 

"Treba iz bri sa ti sva ki trag zlo du ha fa --
šis tièke vla da vine. Ta ko je pot rebno i da
se sravne sa zemljom svi vanjski zna ko vi,
po ko ji ma bi se ra zaz na va lo mjesto, gdje
su se di za la tak va grob lja. Sto ga æe te u
pog ledu tih grob lja pos tu pi ti ova ko: 

Og rade, zi dove, plo tove kao i druge
predmete i sredstva treba od stra ni ti; 

Vanjska obi ležja na po jedi nim grob nim
hum ci ma /krstove, ploèe, kon fesijske i
sve druge zna kove/ treba uk lo ni ti ta ko da

èi ta vo zemljište, koje je bi lo od redjeno za
groblje, bude po rav na no. 

Sa po jedi nih grob nih hu ma ka, ko ji se
na laze iz van skup nog grob lja i iz meša na
su sa dru gim gro bo vi ma, dig nu ti sa mo
vanjske zna kove. 

Pros tore, na ko ji ma su se na la zi li gro --
bo vi, ne smije se upot reblja va ti za po ka --
panje no vih mrtva ca. Ovaj se pros tor
može upot rebi ti kao ra sad nik za uk ras no
grob no bilje ili sliène svrhe. 

Ot stranjeni ma teri jal sa gro bo va ne
smije se raz no si ti. Drvo æe se sku pi ti na
jednome mjestu, iz bri sa ti netra gom sva ki
znak i nat pis i po pot rebi upot rebi ti ga,
dok æe se sva ki kamen ra ci jo nal no upot --
rebi ti, iza ka ko se prethod no ot stra ni bez
tra ga, sve što je na njemu bi lo uk lesa no ili
za pi sa na." (Iz refera ta za V. hrvat ski
žrtvos lov ni kongres, od ržan 18. - 20. lip --
nja 2010. u Zag rebu i Vo æi nu.)

Po pis mi ro goj skih gro bo va
U pri lo gu do no si mo po pis hrvat skih

voj ni ka po ko pa nih na zag rebaè kom grob --
lju Mi ro goj, njih 920, po abecednom redu
i da tu mu smrti, na polji ma 37B, 37C,
78A, 78B, 82, 82A i 82B. Polja 37B, 37C,
78A i 78B su ureðena prije desetak go di --
na, ali je os ta o nedovršen središ nji spo --
menik na polju 37B. 

Ovaj po pis smo zat ra ži li od Up rave
Grad skih grob lja Gra da Zag reba u ime
Hrvat sko ga pok reta za ži vot i obitelj i
Hrvat sko ga žrtvos lov nog druš tva i do bi li
ga 20. si jeènja 2009. go dine od Up rave
Zag rebaè kog hol din ga d.o.o., Pod ruž nice
Grad ska grob lja, na èemu od srca zah --
valju jemo. Ujedno smo saz na li, na te me --
lju jedno ga pis ma èi ta telja Ma ri ja na

Lop ca iz Kloš tar Iva ni æa, u Gla su Kon ci --
la od 22. svib nja 2005. go dine, o još 72
mla da hrvat ska voj ni ka, ko ji su po gi nu li u 
jednome na pa du Dru go ga par ti zan skog
ba taljo na Druge mos la vaèke bri gade na
ko lo nu voj nih vo zi la na Cvjetnu nedjelju
1945. go dine. Oni su bi li mla di æi iz to ga
kra ja u do bi od 17 do 19 go di na, tek uno --
va èeni u hrvat sku voj sku. Bi li su sa mo
proš li neku izob raz bu i vo zi li se u ko lo ni
ka mi o na ko ja je bi la na pad nu ta. Zna se da
su mrtva ti jela do vezena na Mi ro goj i da
ih je bi lo 72. Ali ka ko je NDH ta da bi la u
ra su lu, ne zna se ka ko i gdje su po ko pa ni.
To nije os ta lo za bilježeno u ar hi vu Mi ro --
go ja. Vjero jat no su po ko pa ni u za jedniè --
ku grob ni cu.

Slijede imena hrvat skih voj ni ka iz Dru --
gog svjetskog rata, ko ji su bi li po ko pa ni
na Mi ro go ju, s naz na kom nad nevka nji --
hove smrti:

*
Aniæ, Lju bo mir, 17. 12. 1942.
An to lo viæ, Stjepan, 13. 9. 1943.
An tu no viæ, Lju bo, 15. 8. 1943.
Azi no viæ, Ma ri jan, 7. 7. 1943.
Až da jiæ, Lju bo mir, 3. 6. 1942.
Ba biæ, Luka, 6. 10. 1943.
Ba biæ, Mijo, 3. 7. 1941.
Ba bu riæ, Ivan, 6. 10. 1943.
Ba èiæ, Mate, 19. 4. 1942.
Ba jiæ, Stjepan, ...
Baj, Ru dolf, 17. 6. 1942.
Ban, Vat ros lav, 8. 12. 1942.
Ban èiæ, Ivan, 8. 3. 1943.
Bar bir, Mir ko, 19. 5. 1943.
Ba ri šiæ, Krešo, 6. 11. 1942.
Bat fan, Stjepan, 10. 6. 1942.
Bav riæ, Šime, 10. 8. 1942.
Ba zi kiæ, Ivan, 29. 9. 1942.
Beljan, Ante. 6. 1. 1942.
Belob raj diæ, Albert, 8. 9. 1942.
Berta, Jo sip, 21. 1. 1943.
Bla ževiæ, Jo sip, 4. 3. 1943.
Bo ga di, Sreæko, 4. 3. 1943.
Bo go viæ, Ante, 29. 9. 1942.
Bo ku liæ, Mijo, 21. 6. 1943.
Bo ži èeviæ, Vin ko, 11. 10. 1942.
Braj no viæ, Mile, 18. 2. 1942.
Brdar, Ivan, 23. 3. 1942.
Brka ra, Petar, 24. 4. 1942.
Brkiæ, Lazo, 7. 11. 1942.
Brklja èa, An dri ja, 19. 7. 1943.
Bu ba lo, Petar, 29. 5. 1943.
Bu ba lo, Zvo ni mir, 20. 6. 1942.
Bub liæ, Stjepa, 10. 3. 1942.
Bud jan, Jo sip, 6. 9. 1942.
Bu jas, Ante, 13. 8. 1942.
Bu liæ, Ivan, 19. 4. 1942.
Bu yof, Ivan, 16. 10. 1943.
Bu ža niæ, Ðuro, 11. 1. 1942.
Car gonja, Ante, 27. 12. 1942.

Mirogojske arkade
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Crnjac, Petar, 19. 4. 1942.
Crnko viæ, Stjepan, 2. 6. 1943.
Cvit ko viæ, Mi lan, 31. 3. 1943.
Èa èiæ, Mile, 25. 2. 1942.
Èaè ko viæ, Ivan, 3. 10. 1943.
Èa niæ, dr. Vla di mir, 25. 4. 1942.
Èav lo viæ, Oto, 7. 2. 1942.
Èengaj, Ivan, 20. 6. 1943.
Èenar, Mar ko, 6. 6. 1942.
Èi èak, Mar ko, 24. 8. 1943.
Èiga, Mi lan, 31. 8. 1941.
Èo liæ, Ante, 16. 8. 1943.
Èu piæ, Tomo, 12. 8. 1943.
Delaè, Dra gu tin, 11. 4. 1942.
Deli ši mu no viæ, Valent, 3. 10. 1943.
Di viæ, Ivan, 18. 2. 1942.
Dol èiæ, Jan ko. 29. 10. 1942.
Don èiæ, Špi ro, 24. 1. 1942.
Dra gi èeviæ, Ivan, 2. 5. 1943.
Dri no vac, Mar ko, ...
Dro pu liæ, Petar, 13. 10. 1943.
Dro pu liæ, Ivan, 26. 9. 1943.
Drža niæ, Stjepan, 10. 10. 1943.
Dub rav èiæ, Franjo. 16. 6. 1942.
Dun diæ, Veseljko, 8. 10. 1942.
Feliks, Ig nac, 18. 6. 1942.
Gajšek, Edu ard, 17. 8. 1941.
Ga liæ, Bo ži dar, 25. 12. 1942.
Ga liæ, Ili ja, 19. 4. 1942.
Gaš ljeviæ, Lju bo mir, 19. 7. 1943.
Ga žiæ, Slav ko, 3. 10. 1943.
Go lu biæ, Jo sip, 22. 6. 1942.
Gra bo vac, Ili ja, 25. 11. 1941.
Gra ho vac, Ni ko la, 8. 6. 1943.
Grèeviæ, Mi lan, 16. 8. 1942.
Gregu riæ, Jo sip, 13. 9. 1941.
Gus tin, An ðelko, 17. 9. 1943.
Gvoz diæ, Slav ko, 28. 2. 1945.
Ha lu žan, Mijo, ...
Heinc, Alojs, 3. 3. 1943.
Hor vat, Božo, ...
Hra nitelj, Bran ko, 23. 6. 1942.
Hrkaè, J. Franjo, 28. 5. 1943.
Išek, Mar ko, 20. 4. 1943.
Iviæ, Ante, 4. 6. 1942.
Iviæ, Jo sip, 16. 10. 1943.
Iviæ, Paš ko, 30. 12. 1942.
Jak èin Dj. Zvo ni mir, 30. 5. 1943.
Ja ko po viæ, Zvon ko, 20. 3. 1943.
Ja ku po viæ, N., 9. 12. 1942.
Jan èi gaj, Ni ko la, 23. 10. 1942.
Jan èijev, Ivan, 10. 2. 1942.
Jan ko viæ, Ivan, 19. 3. 1943.
Jo si po viæ, Jo sip, 5. 10. 1942.
Jo ziæ, Fa bi jan, 11. 6. 1943.
Jug, Ru dolf, 8. 1. 1942.
Ju rak, Petar, 23. 12. 1941.
Jur èeviæ, Jozo, 9. 4. 1942.
Ju reko viæ, Ivan, ...
Ju ri šiæ, Mi lo van, 20. 3. 1942.
Ju ri šiæ, Ni ko la, 11. 4. 1942.
Kan tu ra, Mi lan, 22. 7. 1943.
Ka tiæ, Gajo, 19. 1. 1942.

Ka tiæ, Jozo, 7. 6. 1942.
Kaz jan, Mi ros lav, 20. 4. 1942.
Kein rath, Ðuro, 23. 8. 1942.
Kela va, Ivan, 5. 1. 1942.
Kesiæ, Ivan, 29. 3. 1942.
Kevriæ, Mile, 22. 7. 1942.
Ki liæ, Ni ko la, 12. 6. 1942.
Klja jiæ, Nedeljko, 2. 9. 1941.
Klo bu èar, Dane, 6. 1. 1943.
Kneziæ, Vi lim, 6. 6. 1942.
Kneževiæ, Mi lan, 29. 9. 1942.
Ko lo ba riæ, Sto jan, 30. 1. 1942.
Konji ci a, Petar, 11. 6. 1943.
Ko ri ca, Mile, 31. 6. 1943.
Ko šiæ, Au gust, 6. 4. 1942.
Ko va èeviæ, Roko, 26. 5. 1943.
Krajc, An tun, 7. 3. 1943.
Kralj, Kreši mir, 9. 4. 1943.
Kranjec, Stjepan, 10. 12. 1941.
Kri ža no viæ, M. Ante, 29. 6. 1943.
Kru hak, Franjo, 13. 9. 1943.
Kunštek, Jo sip, 12. 6. 1943.
Kurteš, Ivan, 19. 4. 1942.
Kuš tva, Ante, 6. 11. 1942.
Lah tešiæ, Ni ko la, 27. 6. 1942.
La liæ, Mile, 13. 4. 1943.
Laljek, Franjo, 1. 10. 1942.
Lambert, Bo ži dar, 22. 8. 1943.
La za reviæ-Janjiæ, To mis lav, 8. 8. 1942.
Leksmiler, An tun, ...
Lesko var, Ðuro, 22. 2. 1942.
Leško, Ni ko la, 2. 10. 1942.
Levak, Mar tin, 17. 4. 1943.
Lis taš, Jure, 9. 6. 1942.
Lon èar, Zdenko. 17. 8. 1942.
Lov riæ, Stjepan, 10. 10. 1941.
Lu liæ, Ivan, 11. 2. 1943.
Lu liæ, Lov ro, 12. 1. 1943.
Lu žiæ, Jo sip, 25. 2. 1943.
Ma èu ka, Ni ko la, 27. 5. 1943.
Mag liæ, Ma ri jan, 20. 6. 1943.
Maj sto ro viæ, Mir ko, 20. 8. 1943.
Ma leko viæ, Ivan, 19. 5. 1942.
Man diæ, Du šan, 30. 12. 1942.
Ma ri niæ, Mar tin, 29. 9. 1942.
Mar ko vi no viæ, Mar ko. 3. 8. 1943.
Mar kus, Ivan, 22. 8. 1943.
Ma rold, Ivan, 1. 5. 1942.
Mar tinek, Jo sip, 6. 11. 1942.
Ma tiæ, Mar ko, 31. 8. 1943.

Ma ti ja ševiæ, Jure, 22. 6. 1942.
Mi hok, Ivan, 21. 9. 1941.
Mi kitek, Jo sip, 12. 7. 1943.
Mi kulec, Mi lan, 1. 3. 1943.
Mil èiæ, Ivan, 19. 2. 1943.
Mi letiæ, Jure, 16. 1. 1943.
Mi lo ševiæ, Slav ko, 9. 8. 1942.
Mi riæ, Jure, 14. 5. 1942.
Mo æan, Ivan, 9. 11. 1942.
Mra vu nac, Mar tin, 26. 1. 1943.
Muðer, Stan ko, 29. 1. 1943.
Muh viæ, Mir ko, 1. 3. 1943.
Mu jiæ, Mile, 20. 11. 1942.
Nik šiæ, Ivan, 20. 11. 1942.
Nik šiæ, Mate, 6. 11. 1942.
No viæ, Ar man do, 13. 5. 1942.
No vokment, Vice, ...
No vosel, Stjepan, 22. 3. 1942.
No vo seliæ, Ni ko la, 27. 2. 1943.
Opan èan, Petar, 7. 3. 1943.
Oreè, Ivan, 14. 1. 1942.
Oreško viæ, Ivi ca, 23. 11. 1942.
Os to jiæ, Ni ko la, 19. 8. 1943.
Pad jan, Dra gu tin, 29. 10. 1941.
Pas tu o viæ, Ši mun, 19. 7. 1942.
Pa veliæ, Mile, 19. 4. 1942.
Pa vi èiæ, Jo sip, 19. 4. 1942.
Pa viæ, Bar tol, 22. 5. 1943.
Pa viæ, Stjepan, 30. 4. 1942.
Pav liæ, Ju raj, 18. 2. 1943.
Pav li na, Vla do, 2. 5. 1942.
Pav šiæ, Oto, 2. 7. 1943.
Pehliæ, Joso, 23. 3. 1943.
Pejiæ, Jo sip, 28. 9. 1942.
Pejak, Ma ri jan, 1. 10. 1942.
Pekas, Joso, 28. 4. 1943.
Pekas, Ru dolf, 10. 3. 1942.
Peraz zo lo, Gi o va ni, ...
Periæ, Goj ko, 8. 4. 1942.
Perko viæ, Mar ko, 1. 6. 1943.
Perku šiæ, Mar ko, 13. 10. 1942.
Pervan, Lju bo, 1. 9. 1943.
Petanjek, Kar lo, 8. 4. 1942.
Petri èeviæ, Ivan, 3. 5. 1942.
Petriæ, Aleksan dar, 10. 3. 1942.
Pi ri ja, Ivan, 9. 11. 1941.
Plu ža niæ, Jozo, 13. 9. 1943.
Pod gorelec, Ante, 3. 7. 1941.
Pon gra èiæ, Franjo, 20. 10. 1943.
Po po viæ, Lik stor, 11. 7. 1943.
Po žar, Ivan, 22. 3. 1942.
Premate, Ru dolf, 12. 2. 1942.
Prhlaz, Ivan, 25. 7. 1942.
Pri mo rac, N., 23. 11. 1942.
Prpiæ, Franjo, 9. 11. 1942.
Prša, Jan dro, 11. 12. 1942.
Ra jiæ, Ma ri jan, 17. 4. 1943.
Ra ti ko viæ, Jo sip, 25. 9. 1942.
Rebac, Jo sip, 16. 9. 1943.
Riz niæ, Mijo, 26. 5. 1944.
Ro miæ, Jozo, 13. 4. 1942.
Ro siæ, An dri ja, 6. 11. 1942.

(nastavlja se)

Skromni spomenik na mjestu uništenoga
mirogojskog ustaškoga groblja
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Sjeæanja i svjedoèenja

Ima u ži vo tu trenu ta ka kad je bolje slo --
mi ti se, nego se pok lo ni ti si li zla. Ali ima i
trenu ta ka kad treba mo preu zeti ri zik
preživ lja vanja ka ko bi se preživ jelo zlo. 

Ma ri ja Pod gorelec, roð. 1920. i njezin
muž Ðura, roð.1913., ro ðeni su u No vig --
ra du Pod rav skom. 

Sta ri ca Ma ri ja pri po vi jeda: 
«Ja i moj muž Ðu ra sretno  smo živ jeli

za jedno svega 3 go dine. Ðu ra mi je bil, 
morem reæi, jeden dober, pameten muž.
Kaj je z jo kom spa zil, se je znal nap ra vi ti.
Neje bil ni pi janec, ni ti neva lanec. Èi tal je
knige i caj tunge, bil je iskren do moljub -
Hrvat. 

1942. leta moj je Ðu ra otišel dob ro vol --
no v ško lo vu Zagreb vu hrvac ko voj no
zra kop lov stvo. Odo not je otišel vu
Nemaè ko na izob raz bo. A dok se je vrnol,
došel je vu vojne odore doma, rekel mi je
nasmejeè: "Ma ri ca, dok rat stane, boš se z
menom vo zi la vu erop la nu!" Posle mi je
pos lal kar to, da ide nekam za Slo veni jo. 

Do ja ðale so ko lone za rob leni kov. Doz --
na la sem da je Ðu ra v lo go ru vu Bjelo va --
ru. Naš la sem ga tam. Rekel mi je preko
dro ta nek mu donesem kru ha, špeka i èo --
ko la do. Pla ka li smo se obedva, dok nas
neje stra žar par ti zan od vo jil. Tam je on da
bil za po vednik, na OZN-e naš Pod ravec,
Jo sip Ma no liæ. On je dal naše Pod ravce s
ko lone od vo ji ti vu lo gor ka sarne Voj no --
viæ. 

Celo noæ sem pekla ko laèe, no si la sem
ruk sak z ra nom vu Bjelo var. Dru gi den,
dok sem doš la v lo gor Bjelo var, veæ ga
tam nesem naš la. Vu lo go ru so bi li veæ no --
vi za rob leni ki. Rekli so mi Belo var èa ni,
da par ti za ni po no æi stareše za rob lenike
na vojne ka mi jone, nekam voze. Vu Lim --
buš i po bjelo varske šume na streljanje. I
to veæ deset dana. 

Ruk sa ka sem z hra nom da la prek dro ta
drugem spaèenem bog com, a ja sem se
vrno la do ma ža los na kak Maj ka Boža».

Ta ko pri po vi jeda Ma ri ja, ko ja je do
nedavne smrti os ta la u crno od jevena,
pos tav ši kao i mnoge Pod ravke – blei bur --
ška udo vi ca. 

O sud bo, sud bo, sud bi la kleta
v crno si dela sa mo ja leta. 
Kaj sem ti kri va, kaj si tak štela 
mo jega Ðu ro - kaj si mi zela?
 
Prešel je škole, preletel gorje 
Hrvac ko nebo i morje gledno. 
Vu Bi lo gore, od sega èu da 
do èekal ga je "do ma èi Juda!"
 
Do su dil mu je osu do reèno 
da ti to i zam "bo živel veèno!" 
Nek ti je la ka do ma èa gru da 
Ma ri ca tvo ja, s tebom je - Ðura! 

                            Slav ko ÈAM BA

SJEÆANJA JOŠ JEDNE BLEIBURŠKE UDOVICE

Spomen-kamen ko ji obilježa va ma sov --
na stra tiš ta i gro biš ta u selu Ru ševu u Po --
žešti ni, gdje su ot jera ni i ubi jeni mno gi
Ða kov èa ni (prema iz ja va ma svjedo ka:
njih neko li ko sto ti na) na kon pa da Ða ko va 
u ruke Ju gos lavenske ar mije 17. trav nja
1945., bla gos lo vi o je 5. ruj na u ða ko vaè --
koj ka tedra li na sv. mi si žup nik i dekan
Župe Svih svetih u Ða ko vu, vlè. To mis --
lav Æor lu ka. 

Na kon bla gos lo va, svoje sjeæanje na
tra giè ni do ga ðaj kad su od veli njego va
oca i ubi li ga u Ru ševu, iz ni o je Stjepan
Ja kab iz Ða ko vaè kih Sela ca, ko ji je ta da
bio sedmo go diš njak:

"Jedne kasne veèeri u trav nju 1945. nije 
se u na šoj ku æi spa va lo. Otac je sjedi o na
nis kom kuæ nom sto li æu, a ja sam mu bio u
kri lu. Vla da o je strah i tješi o me je, te mi
je pri èa o prièe. U to se za èu lo ku canje na
pro zor. Maj ka se ja vi la. Bi la su to dva od --
bor ni ka iz sela i pi ta la su: 'Sna šo, gdje ti je 
èovjek?' Maj ka je rekla da nije kod kuæe, a 
dru gi je po vi ka o: 'Šta lažeš!' Ku æu je is to --
dob no op ko li lo neko li ko par ti za na. Dvo --
ji ca, na o ru ža na na brzi nu, upa la su u so bu
i uz gru bo po na šanje veza li su mom ocu
ruke. Ja sam pla ka o i drža o se za njegove
noge. Od ba ci li su me u kut sobe. Moj otac
je oti ša o bez poz dra va i to nam je bi la
užas na noæ. Odveden je u ku æu jednog od --
bor ni ka iz sela, a ta mo je veæ bi lo lju di.
Po mo æi nije bilo, sa mo bespo moæ ni plaè.

Idu æega, proljetnog tra vanjskog, sun èa --
nog i proh lad nog da na po kal drmi se dob --
ro èu lo ko ra èanje i to pot. Na rod je iza ša o
van, a izaš li smo i maj ka i ja. Pro la zi la je
ko lo na za rob ljeni ka veza nih po èeti ri i
tjera ni su prema brdi ma, prema Ru ševu.
Bi lo ih je oko 40 raz li èite sta rosne dobi.
Moj otac je bio treæi u prvom redu. 

Na kon tri tjedna stig la je po ru ka da su
po bi jeni i za ko pa ni. Èovjek ko ji ih je za --
ka pa o na ša o je sli ku, prema ko joj je us ta --
no vi o da su to lju di iz Sela ca. Od mah se
tra ži o na èin ka ko ih do vesti, po nov no je
treba la doz vo la seos kog od bo ra. Uz po --

moæ ko mesa ra Zup èi æa krenu li su zap --
režnim ko li ma prema Ru ševu. Dob ro se
sjeæam da je on sjeo u prva ko la i vjero jat --
no, da nije bi lo njega, ne bi ih bi lo mo guæe 
do vesti. Maj ka je pri èa la da su Selèa ni bi li 
za ko pa ni u gornjem redu i ka da su ih va di --
li nije bi lo pu no zemlje. Svat ko je po
nekoj oz na ci prepoz na o svoje, ta ko da je
sedam Selèa na do vezeno u selo. 

Zap režna ko la s mo jim ocem bi la su
pos tav ljena neko li ko sa ti u našem dvo riš --
tu. Ot vo ri li su škrinju i tko je htio, mo ga o
ga je vid jeti. Pla ka o sam, jer mi ga ni su
da li vid jeti. Ipak, sko èi o sam na ko la i vi --
di o sam ga, a bolje da ni sam. Du go sam
pos lije to ga trpi o strah. Nije ima o nos, uši
i oèi, a stric mi je kas nije reka o da je zak --
lan i pretpos tav ljam da su bi li ži vi mu èeni. 
Sah ranjeni su 16. svib nja 1945. na grob lju 

u Ða ko vaè kim Selci ma." 

Po zav ršetku mise, spomen- ka --
men su dje ca žrta va iz Ru ševa,
Bla ženka Rac r. Ver has i Stje --
pan Ja kab preda li spo men- ka --
men èla no vi ma Moto-klu ba Ða --
ko vo, ka ko bi ga oni, predvo ðeni
pred sjed ni kom klu ba Mi ros la --
vom La siæem Æi som, od vezli u
Ud bi nu. Ma teri jal od ko jega je
kamen iz raðen, potjeèe s ru šev --
skog pod ruè ja Ru ševa, a svoj rad
i ob ra du je do ni ra la tvrtka "Ka --
men-Šti mac" iz Ku ševca. •

BLAGOSLOVLJEN SPOMEN-KAMEN ZA
CRKVU HRVATSKIH MUÈENIKA NA UDBINI

Piše:

Pero ŠOLA
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Sjeæanja i svjedoèenja

Stan ko Vi da iæ (sin Jose), roðen je 1.
srpnja 1915. u Mur vi ci, Za dar. Ima o je
èetvero djece, a po za ni manju je bio
zemljo rad nik. Dne 6. veljaèe 1945. go --
dine ju gos la venski par ti za ni su ga li ši li
slo bode zbog to ga što je u ra tu bio pri pad --
nik oru ža nih sna ga Neza visne Države
Hrvatske. Voj ni sud za ob last Dal ma cije,
br. 427/45, od 10. ko lo vo za 1945., Vi da i --
æa je osu di o na 7 go di na i 6 mjeseci zat vo --
ra s pri sil nim ra dom i 2 go dine gu bit ka
po li tiè kih pra va, prema èl. 14. Uredbe o

voj nim su do vi ma. Su di o je Mi haj lo

Jenjiæ, predsjednik su da i po ruè nik, uz

po rot nike po ruè ni ka Ðu ru Medi æa i bor --

ca Sti pu Iv ko vi æa. Op tu ženik je prog --
lašen kri vim "(...) Što je 4. II. 1944 stu pi o
dob ro voljno u us taše, do bi o èin roj ni ka, i
ra di svo jih spo sob nos ti bio pos tavljen za
ko man di ra us taške mi li cije u Mur vice, te
kao ta kav sud jelo va o u raz nim ak ci ja ma
pro tiv NOVe (...)." 

Ko mu nis tiè ki je sud uzeo u ob zir i po --
datke do bivene od seos kih na rod nih od --
bo ra Mur vi ca i Medvi ða, ko ji su, to bože,
veæ te 1945. go dine pos jedo va li sreðenu i
vjero dos toj nu do ku menta ci ju o oso ba ma

s tih pod ruè ja, po sebno o stvar nim ili mo --

gu æim nepri ja telji ma krva vih vlas tod rža --

ca. Uis ti nu, u to je teško pov jero va ti, zna --

ju æi kak vim je kad rom ras po la ga la par ti --

zan sko-ko mu nis tiè ka vlast na kon pa da

Zad ra i širega za dar sko g pod ruè ja u nji --

hove ruke koncem 1944. go dine. Prvi

predsjedni ci ko mu nis tiè kih su do va i jav ni 

tu ži telji po za ni manju su ma hom bi li

zemljo rad ni ci i rad ni ci, slabe izob razbe i

pis menos ti èak i za ono vrijeme, ali ko ji su 

se par tij ski ško lo va li u par ti za ni ma.

Prema tom je prim jeru la ko pretpos ta vi ti

sas tav tzv. na rod nih od bo ra u za ba èenim

seli ma Rav nih ko ta ra i Bu ko vice. 

Vi da iæ je utam nièen u zlog las nom zat --

vo ru u Lepog la vi. U no æi od 4. na 5. te

uveèer 5. stu deno ga 1945. veæi je broj

hrvat skih uz ni ka is ko ris ti o pri go du za

bijeg iz zat vo ra, od ko jih je veli ka veæi na

na kra ju ubi jena od nos no nesta la. Meðu

nji ma je bio i Stan ko Vi da iæ. 

Bijeg se od vi ja o u teškim vremenskim
pri li ka ma, pa da o je snijeg, bi la je veli ka
studen... Tra go vi u sni jegu uvelike su po --
mog li ko mu nis tiè kim pro go ni telji ma, pri --
pad ni ci ma mi li cije, OZN-e i KNOJ-a.
Jedi ni mo gu æi trag o nesretnoj Vi da i æevoj

sud bi ni po vezuje ga s Lu kom Kevriæem
iz Vi so èa na, osu ðenog na smrt stri --
jeljanjem - po tom na 20 go di na pri sil nog
rada, ko ji je ta koðer u tom bi jegu nesta o.
Kevriæ se na vod no od vo ji o od sku pine s
ko jom je bježa o da bi se negdje sus reo s
Vi da iæem (dr. Au gus tin Fra niæ, KPD
Lepog la va: Mu èi lište i gu bi lište hrvat skih
po li tiè kih osu ðeni ka, Zagreb 2000, str.
122). Mjesto i okol nos ti po gi bije, kao i
posljednje po èi va lište, sve je os ta lo
nepoz na to. Stan ko Vi da iæ je u ma ti ci um --
rlih za mjesto Mur vi cu služ beno prog --
lašen mrtvim 1969. go dine, na rav no, bez
na vo ðenja mjesta smrti.

Stan ko Vi da iæ, kao i broj ni dru gi hrvat --
ski uz ni ci iz Lepog lave, na bijeg su se od --
lu èi li zbog oèaj nih i neljud skih uv jeta u
tom ka za ma tu. Svi oni zas lu žu ju poš to --
vanje, za hrvat sku slo bo du da li su svoje
ži vote.•

STANKO VIDAIÆ, BJEGUNAC IZ LEPOGLAVE
Piše:

Bruno ZORIÆ, prof.

MO JOJ BAKI

...

Ta ko se nešto zbi lo

Svi banjskog predveèerja vrelog

Kad vijest me je o smrti bake

Pot resla i ras tu ži la ci jelog.

 

Da leko od og njiš ta ota ca

Knji gu je ži vot nu zak lo pi la

Na kon duge i teške bo lesti

Zad nji je put oèi sklo pi la.

 

A ži vot je njezin ot po èeo

U dra goj po sav skoj rav ni ci

Ta mo gdje èestit èovjek

Ni kad' ne do bije po zas lu zi i pra vi ci.

 

Lju bav je jedi nu, svevremensku,

U devetna estoj go di ni spoz na la

U po vu èenu sus jedu Ili ji

Ži vot nog su put ni ka je prepoz na la.

 

Al ' sreæa im ži vo ta za jedniè kog 

Bi jaše krat ko ga daha

Jer bub njevi ra ta sve bli ži bi va hu

S nji ma i os jeæaj stra ha.

 

Ili ja se odaz va bez po go vo ra

Za ob ra nu Do mo vine spreman

Jer zle su sile na nju krenule

I pro bu ðena crvena neman.

 

O Bože, sa èu vaj ga ži va tek,

Oèe naš nebeski mili!

Va pi la je k nebu ba ka mi:

Plaš tom ga mi los rða zak ri li!

 

Straš nom je ra tu kraj do ša o

Al' Ili ja je u za rob ljeniš tvo pao

Ri jeèi za da noj vjeran os ta o

Odore drage sa sebe nije dao.

 

I zad nju po ru ku što odas la o je

Ba ki mo joj, po go lu bi ci mira,

I da nas me pos ram ljena os tav lja

I da nas  mi du šu dira.

 

Zbo gom mi os taj su put nice

Lju ba vi mo ja sveta i jedi na

Na mene èeka sad nezna na

Kraj bo ri ka zelena ledi na.

...

Ili ja VIN CE TIÆ

(Ili ja Vin cetiæ je roðen 1969. u selu Vi do --
vice kraj Oraš ja, u Bo san skoj Po sa vi ni.
Ime je do bi o po djedu Ili ji Mi ki æu, ko ga
su ju gos la venski par ti za ni ubi li u svib nju
1945. U pjesmi Mo joj baki, ko ja se sas to --
ji od osam desetak ki ti ca, Ili ja opi suje ži --
vot svoje bake Jele, roðene 1920. u Vi do --
vi ca ma, a umrle 2006. u Sa mo bo ru. U
prvom di jelu pjesme Ili ja go vo ri o smrti
djeda te o Jeli noj tuzi, a za tim o njezi noj
bor bi da na noge digne svoje dvije
malene kæeri. Bi lo je go di na ka da je od
iz las ka do za las ka sun ca ko pa la na nji va --
ma imuæ ni jih sla von skih selja ka. Ci jeli je
ži vot ža li la za sup ru gom. U naj težim je
trenu tci ma u ruke uzi ma la neko li ko
njego vih sa èu va nih fo tog ra fi ja. Kraj nju
ut jehu tra ži la je u vjeri. Go dine 1991.
mo ra la je na pus ti ti Vi do vice i sklo ni ti se
u iz bjegliš tvu, a Ili ja je, po put svo ga
djeda, uzeo puš ku u ruke...)
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Osvrti i prikazi

U iz danju Mi nis tar stva ob ra zo vanja,
zna nos ti, kul ture i špor ta Za pad no her ce --
go vaèke žu pa nije te po suš kog Og ran ka
Ma tice hrvatske, u dru goj po lo vi ci 2009.
svjetlo da na je ug leda o iz vrsno ilus tri ra ni
zbor nik ra do va sa znan stveno ga sku pa,
od rža nog u Po suš ju 13. svib nja 2009.,
pod nas lo vom "Neza vis na Drža va Hrvat --
ska" (239 str.).

Ra do vi u zbor ni ku ob ra ðu ju po vi jesni
kontekst stva ranja i fun kci o ni ranja Neza --
visne Države Hrvatske, njezin slom u
svib nju 1945., te mnoš tvena stra danja hr --
vat sko ga na ro da u pos li jerat noj ko mu nis --
tiè koj Ti to voj Ju gos la vi ji, tam ni ci i grob --
ni ci hrvat sko ga na ro da. Na ko ri ca ma
zbor ni ka ob javljene su prik ladne ilus tra --
cije: fo tog ra fi ja sveèa nog stu panja pri --
pad ni ka hrvat skih oru ža nih sna ga pri go --
dom prve ob ljetnice prog la šenja NDH u
Zag rebu 10. trav nja 1942., sli ka us taš kih
pov rat ni ka na Mar ko vu trgu u Zag rebu,
snim ka hrvat skog legi o na ra na is toè nom
bo jiš tu 1942., te svjetlo pis blei bur škog
spo meni ka. U knji zi je svoje mjesto naš lo
još 75 pop rat nih ilus tra ci ja. Knji ga je
tvrdo uveza na i tis ka na na veo ma kva li --
tetnomu pa pi ru. Zbor nik je uredi o prof.
Vjekos lav Èamber, lekto ri ra o prof.
Vlat ko Mi šetiæ, a tehniè ki uredi o To mis --
lav Spa jiæ. 

U zbor ni ku su ob jav ljeni i sa žetci na
engleskom i njemaè kom jezi ku, ko ji su
djelo prof. Mare Boš njak i prof. Da mi --
ra Draš ki æa. Predgo vor Zbor ni ku na pi --
sao je njegov urednik prof. Èamber - mi --
nis tar ob ra zo vanja, zna nos ti, kul ture i
špor ta Za pad no hercego vaèke žu pa nije.
Znan stveno-po vi jesnu stu di ju "Nas ta nak
Us taš ko-do mob ran skog pok reta" pri redi o 
je dr. sc. Ma ri o Jareb, vi ši znan stveni su --
rad nik pri Hrvat skom in sti tu tu za po vijest
u Zag rebu. Prof. Èamber na pi sa o je znan --
stveni rad "Us pos ta va NDH, za ko ni, fun --
kci o ni ranje vlas ti", na vo deæi u pod nas lo --
vu stu dije po budne, zna ko vite Ca vo u --
rove ri jeèi: "Možete spri jeèi ti da se èu ju
moje ri jeèi, ali ne možete spri jeèi ti da se
èuje is ti na." Iz meðu ino ga, u zak ljuè nom
slo vu, prof. Èamber je is tak nu o ka ko ono --
dob na Hrvat ska od svo jih sa vezni ka nije
ima la ko ris ti, jer su Ni jemci u NDH po --
naj prije šti ti li vlas tite gos po darske inte re --
se, a Ta li ja ni su raz gra na to po du pi ra li ru --

šitelje hrvatske države: èetniè ko-par ti --
zanske od metnike. 

Dr. sc. Jure Kriš to, znan stveni sav --
jetnik pri Hrvat skom in sti tu tu za po vijest
u Zag rebu, u zbor ni ku se predsta vi o urad --
kom "Ka to liè ka crkva i Neza vis na Drža va 
Hrvat ska“. U spo menu toj znan stvenoj
stu di ji dr. Kriš to je ana li zi ra o od no šaje
ono dob no ga vrha Ka to lièke crkve u
Hrvatâ s predstav ni ci ma hrvatske državne 
vlas ti. Temu "Od no si Us taš ko ga vod stva
prema Ita li ji i Njemaè koj 1930.-1945."

ob ra di o je dr. sc. Ivi ca Ša rac, zak lju èiv ši

da je voj ni slom NDH bio neiz bježan

zbog pod pune os lonjenos ti hrvatske dr ža --

ve na Njemaè ku, od ka pi tu la cije Ita lije

1943. do svib nja 1945. Prof. dr. Jo sip

Jur èeviæ, vi ši znan stveni su rad nik pri In --

sti tu tu Ivo Pi lar, te vo ditelj Centra za is --

tra ži vanje mira, ra ta i tero riz ma, u zbor ni --

ku je pod rob no ob ra di o predmet "Završne 

ratne opera cije 1945. go dine, pov laèenje,

preda ja i iz ruèenje Hrvatske vojske i ci vi --

la Ti to vim par ti za ni ma". Premda po vi --

jesna zna nost nema kljuè nih pi sa nih iz --

vorâ glede iz ru èenja Hrvatske vojske i ci --

vi la 1945. na Blei bur gu, prema miš ljenju

dr. Jur èevi æa: "niz do ku mena ta bjelo da no

po ka zuje ka ko je po rat na represiv nost ju --

gos la vensko ga sus ta va u Hrvat skoj bi la

idejno os miš ljena, sus tav no pla ni ra na i

pri p rema na te opera tiv no za po v jeðena i

pro vo ðena. A na èelu sva ko ga di jela i cje --

line ovo ga pro cesa na la zi o se na ju ži vrh

KPJ ko ji je is tov remeno bio i vrh vlas ti

druge ju gos lavenske države." 

Temu "Pro na la zak i is tra ži vanje gro biš --

ta hercego vaè kih franjeva ca po bi jenih

pod kraj Dru go ga svjetskog rata", struè no

je ob ra di o ar heo log Ti ho mir Gla vaš. U

znan stvenom ra du u zbor ni ku na veo je

rezul tate do sa danjih is tra ži vanja, te vjero --

dos tojne svjedoke nesmiljenih par ti zan --

skih zlo èi na, pri pi su ju æi pri tom, s pu nim

pra vom, par ti za ni ma zlo èi naè ku lu ka vost. 

Mr. sc. Ma ri ja Na leti liæ u zbor ni ku se

pred sta vi la znan stvenim ra dom "Djelo --

vanje pos li jerat nih kri žar skih i škri par --

skih sku pi na u Hercego vi ni", a prof. dr.

fra An dri ja Ni kiæ temelji to je ob ra di o

temu „Stra danja hrvat sko ga na ro da u

Hercego vi ni (1941.-1990.)". 

U sklo pu Zbor ni ka nak lad ni ci su iz da li

temat ski prik la dan CD, na kom se na laze:

«Kva terni ko vo prog lašenje Neza visne

Države Hrvatske 10. trav nja 1941.», «Go --

vor dr. Ante Pa veli æa na Mar ko vu trgu u

Zag rebu 21. svib nja 1941.», po tom ta --

koðer Pog lav ni ko vi go vo ri u Hrvat skom

Sa bo ru 23. veljaèe 1942. te 10. trav nja

1958., za tim go vor genera la Vjekos la va

Lu bu ri æa 10. trav nja 1968., te na pos --

ljetku Go vor dr. Bra ni mi ra Jeli æa 1971.

u Ka na di. 

Ka ko mi je pri op æi o jedan od od go vor --

nih nak lad ni ka Zbor ni ka prof. Vlat ko Mi --

še tiæ, predsjednik og ran ka Ma tice hr vat --

ske Po sušje, ti jekom 2010. knji ga je pred --

stav ljena u svim op æi na ma Za pad no her --

ce go vaèke žu pa nije: Po suš ju, Ši ro kom

Bri gu, Lju buš ko mu i Gru da ma. Ti jekom

tih predstav ljanja, Zbor nik je ras pro dan

po pris tu paè noj ci jeni od 15 KM. Sav pri --

hod od pro daje Zbor ni ka, što za ci jelo va --

lja poz dra vi ti, ut rošen je u hu ma ni tarne

svrhe. Is ti nak lad ni ci za u zeto prip rema ju

ob jav lji vanje dru go ga po nov ljenog iz --

danja knjige "Neza vis na Drža va Hrvat --

ska".•

ZBORNIK ZNANSTVENIH RADOVA
"NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA“

Piše:

Ivica KARAMATIÆ

Sa stranica èasopisa 
"Hrvatski krugoval"
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Zdravlje

Poz na to je da je po vi šeni krvni tlak

jedan od naj èešæih zdrav stvenih po --

remeæa ja. Ljud ski se vijek pro du ži o, lju di

se sve manje kreæu te na ginju debljanju, a

mno gi èak i puše ili su sklo ni pretjera nom

ko riš tenju al ko ho la. Problem je uz to da

vi so ki tlak ne bo li pa se èesto kas no uo èa --

va. U tom je smis lu dos tup nost mo dernih

tla kom jera te mo guæ nost kon tro li ranja

tla ka kod kuæe bez sumnje veli ki nap --

redak i po moæ. Ipak, od mah treba reæi da

u nekim okol nos ti ma mjerenje tla ka kod

kuæe može do vesti i do do dat nih prob --

lema te èak može i šteti ti. 

Teškoæe se na ime po jav lju ju u slu èa --

jevi ma ka da se apa rat za mjerenje tla ka

nedo voljno is prav no ko ris ti ili se bo lesnik 

od lu èi na sa mos tal no pri la go ða vanje tera --

pije. Po nekad se ta koðer do ga ða da se li --

jeko vi neis prav no uzi ma ju. 

Èesti primjer: Pa cijent iz mjeri svoj tlak, 

us ta no vi da je sis to liè ka vri jednost 120

mm žive te od lu èi presko èi ti tera pi ju,

uvjeren da bi se mo ga o sru ši ti, uzme li

svoj lijek! Èinjeni ca je meðu tim da je tlak

nor ma lan up ra vo za to jer su li jeko vi

djelo va li! S redo vi tim uzi manjem treba

nas ta vi ti ka ko bi vri jednos ti takve i os tale.

Još je ri ziè nije pro pus ti ti oba vi jesti li --

jeèni ka o vlas ti tim od lu ka ma o mi jenjanju 

pro pi sane doze li jeko va. U tom se slu èa ju

može do go di ti da li jeènik od lu èi mi jenja ti 

tera pi ju, a na temelju kri vih in for ma ci ja. 

Èešæe se ta koðer do ga ða da pa ci jenti,

oso bi to sta rije osobe, prema lo pi ju te u ti --

jelu stal no ima ju manjak teku æine. U tak --

vim æe slu èa jevi ma neki li jeko vi za regu --

la ci ju tla ka izaz va ti nag li pad tla ka te os --

jeæaj sla bos ti. Da bi se to iz bjeglo, treba se 

na èelno drža ti pra vi la – kod te vrste li --

jeko va, no i na èelno kod svih dru gih vrsta

- da lijek treba po pi ti s jednom veli kom

èa šom vode, a ni ka ko ne s gut ljajem vode. 

Naj bolje je zap ra vo lijek po pi ti s dvije

velike èaše vode. 

Po sebnu po zor nost treba ob ra ti ti na

vrijeme i na tehni ku mjerenja tla ka. Krvni

se tlak na ime ti jekom da na mi jenja, pa èak 

i iz mi nute u mi nu tu. Sto ga je dob ro mjeri --

ti dva pu ta dnevno, uvijek u is to vrijeme.

Sat vremena prije mjerenja ne treba pi ti

ka vu ili al ko hol, a prije sa mog mjerenja

pot rebno je par mi nu ta mir no sjedi ti. Ru --

ku treba pos ta vi ti ta ko da je jas tu èiæ u

man šeti u ra zi ni srca. Ako je pos tavljen is --

pod ra zine srca, tla komjer æe po ka za ti vi --

šu vri jednost, a ako je iz nad ra zine srca,

vri jednost æe bi ti laž no niža. 

Mjeri mo li tlak tla kom jerom ko ji stav --

lja mo na nad lak ti cu, donji rub manšete

treba bi ti oko dva pop reèna prsta iz nad

MJERENJE KRVNOG TLAKA KOD KUÆE
Piše:

dr. med. Drina
 BLAŽEKOVIÆ–SOJÈIÆ

Idealne okol nos ti koje bi vo dile naj --

boljim iz gledi ma da èovjek i u kas nim go --

di na ma pos tigne pu ni nu ži vot nog za do --

voljstva, vjero jat no su sljedeæe: sa mo po --

uz da na i ak tiv na osob nost, dob ro zdrav --

stveno sta nje, top li i pod rža va ju æi obi --

teljski od no si, vi so ka druš tvena za u --

zetost, za do voljstvo pro živ ljenim ži vo --

tom te po zi tiv na oèeki vanja o okol nos ti --

ma bu du æega ži vo ta. 

Ali tko za sebe može reæi da iza njega

stoje sve ove bla go da ti! Go to vo je svat ko

ti jekom svo ga ži vo ta do ži vi o teška is kus --

tva i gorke udarce sud bine. Veæi na je iz lo --

žena bo lesti ma, neki su veæ iz gu bi li sup --

ru gu ili sup ru ga, a dio ži vi go to vo u si ro --

maš tvu, s ma lim mi ro vi na ma, što je na pu --

tu druš tvenom an gaž ma nu i stjecanju pri --

ja teljsta va. No, ka ko ni ka da nema smis la

pla ka ti za onim èega nema mo, jedi na kon --

cepci ja ko ju treba sli jedi ti je po ku šaj nap --

retka unu tar vlas ti tih real nih ok vi ra, pa i s

teretom na leði ma. 

Is ti na, mno gim æe lju di ma nji hove kas --

nije go dine krenu ti dob ro „same od sebe“, 

bez oso bi tih na po ra, te do ni jeti dra --

gocjene mo guæ nos ti ko jih je ra nije bi lo

manje ili ih i nije bilo. Naj prije opuš tenost 

i smi renost, bu du æi da se više ne treba do --

ka zi va ti, a „važne“ brige po la ko gube na

oš tri ni. Mno gi æe ta koðer is ku si ti za do --

voljstvo, jer ko naè no mo gu ras po la ga ti

svo jim vremenom, na kon što su se os lo --

bo di li hi jerar hi ja i na por nih lju di ko ji ma

su bi li ok ru ženi na rad nim mjesti ma. Neki 

braè ni pa ro vi spo minju više har mo nije jer 

su s vremenom ipak na u èi li ci jeni ti

steèenu blis kost i povjerenje. Mno gi ta --

koðer us pi ju ob no vi ti i oživ jeti sta ra pri ja --

teljstva ili èak steæi nova. A mno gi os jeæa --

ju da je li jepo živ jeti u da naš njim okol --

nos ti ma, u ko ji ma je mno gi ma na ras pa lo --

ganju bolja zdrav stvena skrb, više stam --

benog kom fo ra, više izob razbe (oso bi to

za žene) i više društvene si gur nos ti nego li

je to bi lo ra nije. 

Sta rost sva ka ko u svo joj srži sa so bom

no si oz biljna pi tanja. I ra ni ja su ži vot na

raz dob lja ima la svoje teškoæe, no rješenja

su ta da ipak bi la predvid lji vi ja. U sta ros ti

se mnoge promjene do ga ða ju iz nena da,

oso bi to na pod ruè ju zdrav lja, te je os jeæa --

ja kon trole manje, ma da za sva ko ga na

dru ga èi ji na èin. Sta rost je i kro no lo gij ski

raz li èi ta, pa pos toje raz like iz meðu rane i

du boke sta ros ti. 

Mnoge teškoæe ima ju svoje raz loge i u

sa mim osob nos ti ma po jedi nih lju di te u

na èi nu ka ko su svoje ži votne za daæe

rješa va li do sada. Oso ba ko ja je ti jekom

ži vo ta raz vi la ma lo sa mo po uz danja i su --

verenos ti, s više æe stra ha i pa siv nos ti

gleda ti na gu bitke koje no si sta rost. Žena

ko ja se uvijek os jeæa la za pos tav ljenom te

je obi teljsku paž nju stjeca la tek kraj njom

pož rtvov noš æu i od ri canjem, mog la bi is --

tim is crplji vanjem nas ta vi ti u (preveli koj) 

bri zi za unuke - dok oni ne od ras tu, ne bu --

du je više treba li, a ona od jednom bude

RAZMIŠLJANJA O STARENJU I STAROSTI (2)
GLEDATI U OÈI ŽIVOTU

Piše:

Maja RUNJE, prof.
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Zdravlje

pregi ba lak ta, a sredi na jas tu --

èi æa na man šeti treba bi ti iz nad 

ku ca vice (ar terije), na unu --

tarnjem di jelu nad lak tice.

Man šeta uvi jek treba dob ro

pri anja ti. Ne pri anja li, donji,

di jas to liè ki tlak bit æe laž no

po višen, a što æe do vesti do

nepot rebnih bri ga. Ko ris ti mo

li tla komjer kod ruè nog zglo --

ba, ru ku treba pos ta vi ti ta ko da 

je apa ra tiæ u vi si ni srca, a ša ka

da je opuš tena. Pri tome treba

uvijek mir no di sa ti te ne go vo --

ri ti. 

Veæi na lju di tlak mjeri na li --

jevoj ru ci jer su dešnja ci ili

sto ga što misle da je to pot reb --

no ra di bli zine srca. Èi nje ni ca

je meðu tim ob rat na. Na kon iz --

las ka glavne ku ca vice (aorte)

iz srca njen prvi od vo jak vo di

u desnu ruku, dru gi u desnu

stra nu vra ta i glave, treæi u li --

jevu stra nu vra ta i glave te u li --

jevu ruku. Èak i kod zdra vih

lju di èesto sto ga može pos to --

ja ti raz li ka u vi si ni krvnog tla --

ka iz meðu lijeve i desne ruke,

u ko rist desne ruke, i to i do 20

mm žive. Ima meðu tim slu èa --

jeva u ko ji ma raz li ka ovi si o

nepra vil nos ti ma u sa moj ruci,

npr. kao pos ljedi ca su ženja ne --

ke krvne žile. Is prva je za to

nuž no tlak mjeri ti na ob jema

ru ka ma, a kas nije na ru ci ko ja

po ka zuje više vri jednos ti. Iz --

nim ka je ru ka ko ja otièe ra di

smetnji ot jecanja limfe, na kon 

ra di kalne opera cije dojke, a na 

ko joj se tlak ne mjeri. Svi su

stan dar di prepo ru ka Svjetske

zdavstvene or ga ni za cije. La i ci 

za njih na rav no ne treba ju zna --

ti, no šteta je da i do bar dio

zdrav stvenog osob lja o nji ma

ne vo di ra èu na.•

osam ljena. Muž i žena ko ji su

desetljeæi ma živ jeli u teškom

bra ku, ne èi neæi niš ta da na uèe 

rješa va ti svoje kon flikte, ili da

okon èa ju svo ju vezu, mož da

æe prešut no prih va ti ti tak vo

stanje te za neza do voljstvo

nas ta vi ti kri vi ti ono ga dru go --

ga. Oso ba ko ja je svoje

povrede i svoje neu tažene gla --

di uvijek po ku ša va la kom --

penzi ra ti stra tegi jom „ja – ja -

ja“, vjero jat no æe i dalje bi ti

lju ta na ci jeli svijet jer „joj nit --

ko ne želi bi ti pri jatelj“ 

U nekim bi slu èa jevi ma si --

gur no pu no po mog lo te lju di --

ma olak ša lo mnoge teškoæe,

pa i patnje, ka da bi i za stare

ljude pos to ja o pris tup psi ho --

tera pi ji. U meðuv remenu je

na ime pot pu no si gur no da sta --

ri lju di mo gu uèi ti te mo gu mi --

jenja ti svoje poglede i na èin

po na šanja. Na ža lost, kva li fi ci --

rane psi ho tera pije u Hrvat skoj 

nema do voljno ni za mlaðe.

Uz to, na ši sta ri lju di pri pa da ju 

genera ci ji ko ja i nije na u èi la

tra ži ti i pri ma ti po moæ, oso bi --

to ne od psi ho lo ga i psi hi ja ta --

ra. 

Nemo guæe je pot pu no ri ješi --

ti pi tanje što su u ži vo tu da ro --

vi, što je bi lo u na šim ru ka ma,

što mo ra mo uèi ni ti, a što i ne

mo žemo. Si gur no je da uvijek

mo ra mo da ti sve od sebe.

Svat ko od nas svoje pu tove

mo ra is ku ša va ti stal no iz no va, 

pa ia ko æe rješenja èesto bi ti

krat ko roè na, a vrijeme uvijek

po nov no tra ži ti no vu pri la --

god bu. 

Primjer bi nam mog la bi ti

dra ga pri ja telji ca An ka Ru ka --

vi na. An ka ima 94 go dine,

proš la je teške lo move i gu --

bitke, no njena je du ša ot vo --

rena i vedra: „Do 85. se ni sam

ni sjeti la da sam sta ra!“ Ili: „U

èetvrtak sva ka ko mo ra mo na

preda vanje u Hrvat sko slo vo,

ma da se os jeæam sla bom,

jedva ho dam, a go to vo niš ta i

ne èujem.“ Ili: „Bit æe li jepo

ot po èi nu ti pod Velebi tom“. •

POLITIÈKI ZATVORENIK 2006.-2008. - svi brojevi èasopisa
(166-201) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu
pretraživanja - 1 CD

50,00 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-2008. - svi brojevi èasopisa
(1-201) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu
pretraživanja - 4 CD-a 

200,00 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 2003.-2005. - svi brojevi èasopisa
(brojevi 130-165) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu
pretraživanja (staro izdanje) - 1 CD 

30,00 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-1997. i 1998.-2002.- svi brojevi
èasopisa (brojevi 1-129) na CD-u u HTML i PDF formatu, s
moguænošæu pretraživanja - 2 CD-a

60,00 kn

Ivo BJELOKOSIÆ: Sveæenik matièni broj St. Grad. 2019
HDPZ Podružnica Dubrovnik, 2002. 

80,00 kn

Kaja PEREKOVIÆ: Naše robijanje, RINAZ Rijeka, HDPZ Zagreb,
2004. 

150,00 kn

Skupina autora: Hrvatske žene u okovima i pjesmi, Rijeèki
nakladni zavod Rijeka, 1997. 

80,00 kn

Bruno ZORIÆ: Svjetlo i sjene (pjesme), HDPZ Podružnica Zadar,
2000. 

40,00 kn

Slavko MILETIÆ: Za dostojanstvo i slobodu, HDPZ Mostar, 2006. 80,00 kn

Zatajena grobišta i prešuæene žrtve Drugog svjetskog rata i
poraæa u Kar lo vaèkoj županiji, Izd. HDPZ - Podružnica
Karlovac, 2007., tvrdi uvez, 450 str.

140,00 kn

Prešuæene žrtve Ðakova i Ðakovštine u Drugom svjetskom
ratu i poraæu, Izd. HDPZ - Podružnica Osijek, Ogranak Ðakovo,
2007., tvrdi uvez 

150,00 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: Dr. Niko Koprivica gradonaèelnik
Dubrovnika, žrtva i muèenik sa Dakse, HDPZ - Podružnica
Dubrovnik, 2009., 72 str.

50,00 kn

Mijo JURIÆ: Osamnaesto proljeæe (Uspomene na godine
tamnovanja), HKD sv. Jeronima, Zagreb, 2009., tvrdi uvez, 312
str.

100,00 kn

Prilozi za povijest Domovinskog rata u Ðakovu i Ðakovštini,
prir. Ivo Tubanoviæ, Igor Švraka, Pero Šola, Dragutin Hajniæ,
Zorica Balog, Maja Majbaum i Sanja Rogoz-Šola, izd. Hrvatsko
društvo logoraša srpskih koncentracijskih logora Ogranak Ðakovo
i HDPZ Podružnica Osijek, Ogranak Ðakovo, tvrdi uvez, 528
stranica

150,00 kn

Žrtve Drugoga svjetskog rata, poraæa i Domovinskog rata na
podruèju župa Dobretiæi, Jajce, Koriæani, Kljuè, Liskovica, Pod -
milaèje i Varcar Vakuf – Mrkonjiæ Grad, prir. Ivo Tubanoviæ, Stipo
Piliæ, Ivo Ašèiæ, Mirko Blaževiæ, Mara Crnoja, Zdravko Žuniæ i Branko
Bungiæ, izd. 2B multimediaPrint, Nova Bila, 456 stranica, tvrdi uvez

100,00 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Stara Gradiška: muèilište i gubilište
hrvat skih politièkih zatvorenika, HDPZ - Podružnica Dubrovnik,
broširano, 302 str.

100,00 kn

Božidar Božo KOVAÈEVIÆ: Križni put dugaèak pet godina 1945.
– 1950. (Svjedoèenje o vremenu), HDPZ - Podružnica Karlovac,
broširano, 103 str.

40,00 kn

Vjeko Božo JARAK: Iz biblijske povijesti. Vjeène pouke Knjige
nad knjigama, Naklada Trpimir, Zagreb, 2010., 220 str.

80,00 kn

Tomislav JONJIÆ: Hrvatski nacionalizam i europske integracije,
Naklada Trpimir, Zagreb, 2008., broširano,  215 str.

100,00 kn

SLAVKO RADIÈEVIÆ: Tri zla dvadesetog stoljeæa na tlu
Hrvatske, Vlastita naklada – sunakladnici; HDPZ i HDPZ
Podružnica Rijeka 2010., tvrdi uvez, 351 str.

100,00 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Lepoglava, muèilište i gubilište
hrvatskih politièkih osuðenika, drugo, dop. i proš. izdanje, HDPZ,
Dubrovnik, 2010., broširano, 304 str.

100,00 kn

•

PUBLIKACIJE KOJE SE
MOGU NABAVITI U

HRVATSKOM DRUŠTVU
POLITIÈKIH ZATVORENIKA

(Zagreb, Vojnoviæeva 15)
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In memoriam

U SPOMEN

NIKICA MELIHAR
(1917. - 2010.)

Laka joj bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zagreb

PO ZIV NA SU RAD NJU
Go di na ma smo po zi va li hrvatske po li tièke uz nike da

svo ja sjeæanja za bilježe i po šalju nam ra di ob jav lji vanja.
Od ziv je, na ža lost, raz mjerno mali: veli ka veæi na i dalje
ka ni svoje us pomene od ni jeti na onaj svijet, vjero jat no
ne shva æa ju æi da time èine veli ku us lu gu ideo lo zi ma ju --
gos la venstva i ko mu niz ma. Za to po nov no po zi va mo:
na pi šite i ob ja vite svo ja sjeæanja te na taj na èin omo gu --
æite mla dim na raš ta ji ma i bu du æim pov jesni èa ri ma da
is prav no ocijene pra vi po lo žaj Hrva ta u Ju gos la vi ji!•

PO BI JE NI HRVAT SKI
PO LI TIÈ KI UZ NI CI -
MO LI MO PO MOÆ I

SU RAD NJU -
Zna tan je broj hrvat skih po li tiè kih uz ni ka u prvoj i dru --

goj Ju gos la vi ji svo jim ži vo tom pla ti o bor bu za hrvat sku
drža vu: ubi jeni su na iz drža vanju kazne ili su us lijed te
kazne brzo skon èa li. Veæi na njih je da nas pot pu no za bo --
rav ljena, a prak tiè no po ni ko mu od njih ne zo vu se ulice,
us ta nove, škole... 

Ko mu da nas nešto zna èi ime An ðelka Ca peka ili Ma ri --
ja na Hrvo ja, To mis la va Vi do vi æa ili Tome Du man èi æa?
A ra di se o lju di ma ko ji su pali, da bis mo mi mog li živ jeti
u slo bo di!

Na sup rot tomu, brojne in sti tu cije i jav ni pros to ri nose
imena po nji ho vim in telektu al nim ili stvar nim egzeku to --
ri ma. To jas no go vo ri o stanju u Hrvat skoj.

Po ku šaj mo to pro mi jeni ti! Po ku šaj mo od rža va ti
svijest o na šim su na rod nja ci ma i su bor ci ma ko ji su pla ti li 
naj skup lju ci jenu za hrvat sku slo bo du i držav no neo vis --
nost! 

Uredniš tvo Po li tiè kog zat vo reni ka želi u sva kome
iduæem bro ju bar po jednu stra ni cu pos veti ti ubi jenim i
umo renim hrvat skim po li tiè kim uz ni ci ma. Ra di to ga po --
zi va mo nji hove obi telji, pri jatelje, rod bi nu i su borce, da
nam dos tave fo tog ra fije i os novne po datke o nji ma. Fo --
tog ra fije na zahtjev vra æa mo! Zah valju jemo na su rad nji i
po mo æi!•

U SPOMEN

MILKA ALIÆ
(1922. - 2010.)

Laka joj bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zagreb

Gos piæ Kar lo bag, prig njeèi o uz

bu rob ra ni zid i slo mi o mu rebra

i ruku, te da po iz las ku iz bol --

nice nije sud jelo va o u rat nim

ak ci ja ma, veæ je ra di o na od rža --

vanju vo jarne preko pu ta gos --

piæke bol nice. Op tuž ni cu su po --

vuk li, jer su to pos vjedo èi li i

dru gi svjedo ci. Na kon po vuèene 

op tuž nice, preda o se. Od veli su

ga u Benko vac. Bio je zat voren

u tvrða vi sku pa sa za rob ljenim

do mob ra ni ma, us ta ša ma i nje --

maè kim voj ni ci ma. Da no noæ no

su ih tuk li. Po sebno su bi li krvo --

loè ni biv ši èetni ci, ko ji su se na

kra ju ra ta premetnu li u par ti --

zane. Tuk li su ih kol ci ma i pri --

tom su mu po nov no po lo mi li

rebra i dru gu ruku. Jednog da na

po veli su ih na stri jeljanje, po --

vezav ši im ruke u za pešæu iza

leða ži com, pa opet dva po dva

za nad lak tice. Na pu tu iz van

Benkov ca sreo ih je jedan par ti --

zan ski ofi cir i upi ta o ka mo ih

vode. Par ti za ni-èetni ci, iz prat --

nje, rekli su da ih vode u Za dar

na sud. Na redi o im je da sužnje

po pi šu, a on æe pos la ti ka mi on,

ko jim æe ih prevesti u Za dar, te

da mu iz Zad ra do nesu pot vrdu

da su ih preda li. Iz Zad ra su ih

prevezli bro dom u Pag i zat vo ri --

li u skla dište so li u so la ni. Neko --

li ko dana, glad ni i žedni, leža li

su na soli, što je za ona ko iz --

ranjene ba ti nanjem bi lo po --

sebice teško. Iz Pa ga prevezli su

ih dalje bro dom u Senj, a po tom

u Crik veni cu. Tu su ih uno va èi li

u Ju gos la vensku ar mi ju i usi --

ljenim maršem, kao ži vi štit

ispred sebe, tjera li ih do Rijeke,

pa dalje do Trsta. Ot pušten je iz

Ti tove vojske i po do las ku ku æi

ra di o na ob no vi u gos piæ kom

zat vo ru. Uhi ti li su ga jedne noæi, 

op tu živ ši ga  da je po mo ga o za --

rob ljeni ci ma bijeg iz zat vo ra.

Obitelj nije zna la za njega devet

mjeseci. Vra ti o se ku æi mršav,

is cijeðen, suh kao ba ka lar. Do

kra ja ži vo ta bio je oponent Ti to --

vom reži mu i pod stal nim nad --

zo rom njegove mi li cije, SUP-a i 

KOS-a.

35. Vu kiæ, Ivan (Ive, Ivi ca,

Vuj gi), sin Stipe i Kate, roðen

1940., gra ðevin ski tehni èar,

ože njen Ma ri jom, medi cin skom

sestrom. Ima ju dvo je djece,

Gor da nu i Kreši mi ra. Nas ta vi o

je hod oèevim putem. Kao pri --

pad nik do mo vin sko ga Hrvat --

skog Os lo bo di laè kog Pok reta

uhi æen je 16. lip nja 1965., osu --

ðen na osam, pra vo moæ no na

šest go di na stro gog zat vo ra.

Kaz nu je od ro bi ja o u ro bi jaš ni ci 

u Sta roj Gra diš ki. Na kon iz las ka 

na slo bo du nas ta ni o se i za pos li --

o u Zad ru, jer se u Gos pi æu nije

mo ga o za pos li ti. Bio je pod stal --

nim nad zo rom UDB-e. Go --

dišnje više pu ta po zi van je na

oba vijesne raz go vore. Èesto su

mu vrši li premeta èi nu sta na.  Do 

1985. svake go dine UDB-a bi

mu zab ra ni la iz laz iz Zad ra, na

jedan do dva mjeseca i u prig --

rad ska na selja, bez njezi na

odob renja.  

(Svršetak)

... nastavak sa str. 33
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Meh re re Ar ti kel in die ser Aus ga be be --
schäf ti gen sich mit dem Pro blem der
kom mu nis ti schen Ideo lo gie und wohl --
wol len der Be hand lung ei nes gro ßen Teils
der Öf fent lich keit zu ihm. In dem Ar ti kel,
den wir über tra gen, schätzt Guy Sor man, 
dass der Pro zess ge gen An füh rer des Ro --
ten Khmer vor dem Son der ge richt für
Kam bo dscha tat säch lich ein "Nürn berg
für den Kom mu nis mus" wird. Er be tont,
dass die kom mu nis ti sche Ideo lo gie und
kom mu nis ti schen Re gi me ver ant wort lich
sind für den Tod von dop pelt so vie len
Men schen wie der Fa schis mus und Na tio --
nal so zia lis mus zu sam men, aber die se
schaf fen es trotz dem im mer noch sich als
Trä ger des ge sell schaft li chen Fort schritts
dar zu stel len. Es gibt kei nen Un ter schied
zwi schen der kom mu nis ti schen Re gi me,
un ab hän gig da von, wo sie er rich tet sind.
Und wenn sie schließ lich das na tio na le
Ko lo rit be kom men, sie sind we sent lich

und struk tu rell iden tisch, und im mer be --
deu ten Mas sen ter ror, Ge walt und Hun ger. 
Sor man sagt, dass letzt end lich al le Kom --
mu nis ten die sel be Feigheit markiert:
wenn sie mit dem Gericht der Geschichte
konfrontiert werden, leugnen dass sie es
jemals Kommunisten waren.

* * *
Par al lel da zu be tont Prof. Dr. Bra ni --

mir Lukšiæ die Not wen dig keit der Be sei --
ti gung der to ta li tä ren kom mu nis ti schen
Ideo lo gie im öf fent li chen Le ben. Laut
sei ner Ana ly se, ha ben die Kom mu nis ten
in Kroa tien, nach dem Fall der Ber li ner
Mau er und dem Zer fall Ju go sla wiens, ei --
ne der fol gen den acht Zu fluch te ge wählt:
(1) Flucht in ana tio na len und trans na tio --
na len uni ver sel len Wis sen schaf ten, (2)
Flucht in Glo ba lis mus, Eu ro pä er tum und
Kos mo po li tis mus, (3) Flucht in den Neo --
li be ra lis mus, weil ei ni ge sei ner Ei gen --

schaf ten äh neln de nen des to ta li tä ren
Kom mu nis mus, (4) Flucht in An ar chis --
mus, wo die voll stän di ge Re la ti vi tät al ler
Wer te, recht li chen, mo ra li schen und re li --
giö sen herrscht, (5) Flucht in die Be rei --
che rung mit al len zu läs si gen und un zu läs --
si gen Mit teln, (6) Ein schleu sung in die
neu en po li ti schen Par tei en (7), nicht ge --
rin gen Teil der ehe ma li gen ju go sla wi --
schen Kom mu nis ten ser bi scher Her kunft
lie fen zu Groß ser ben tum (8) der ge ring ste 
An zahl von ehe ma li gen Kom mu nis ten
kehr te ei ner an de rer Weltanschauung zu.

* * *

Nach dem Zwei ten Welt krieg nahm die
ju go sla wi sche Re gie rung ei ne for mel le
(schrift li che) Ent schei dung über die Zer --
stö rung der Fried hö fe von "Ok ku pan ten
und ein hei mi schen Ver rä ter." In Über ein --
stim mung mit die ser Ent schei dung, die
für das kroa ti sche Ter ri to ri um ein ju go --
sla wi scher Par ti san, Vi cko Krstu lo viæ,
un ter zeich net, wur den die meis ten Fried --
hö fe, wo die kroa ti schen, deut schen und
ita lie ni schen Sol da ten be gra ben wur den,
zer stört. Es war rüc ksichts los ge tan und
oh ne Mög lich kei ten für Fa mi lien die
Über res te der ver gra be nen zu ex hu mie ren 
und an ders wo zu be gra ben. In fol gen den
Aus ga ben wer den wir ei ne Lis te von Per --
so nen ver öf fent li chen, die auf dem Za gre --
ber Fried hof Mi ro goj beer digt wur den
und de ren Grä ber im Jah re 1945 ge pflügt
wur den. Par al lel da zu ana ly siert Stje pan
Brajdiæ die Be zie hung heu ti gen kroa ti --
schen Be hör den zu Sol da ten fried hö fen:
Wäh rend die deut schen und ita lie ni schen
Mi li tär grä ber, dank der Pfle ge der ein --
schlä gi gen deut schen und ita lie ni schen
Behörden, meist restauriert und ge kenn --
zeich net sind, die Mehrheit der kroa ti --
schen Gräber auch heute ist unmarkiert
und mit Unkraut überwuchert.

* * *

In ih ren Bei trä gen ana ly sie ren Mar cos
Ma rio Os to jiæ, Da vor Di ja no viæ, Jo --
seph Lju bo mir Brdar und Mi le Prpa die 
ak tu el le po li ti sche und ge sell schaft li che
Si tua ti on in Kroa tien. Der ge mein sa me
Nen ner ih rer Tex te könn te man auf die
Be wer tung brin gen, dass die zu neh men de 
Ten denz zum Igno rie ren des Wil lens des
kroa ti schen Vol kes und auf die Wie der --
her stel lung des ju go sla wi schen Staa tes
hin läuft. Eu ro pa und die Welt ha ben an --
schei nend aus den Er eig nis sen in Süd ost --
eu ro pa, von 1875 – 1878, 1914 - 1918 und 
1941 - 1945 nichts ge lernt.•

Sažetak

IN DIESEM HEFT

Samobor



48 br. 223, listopad 2010.

Sev eral texts in this is sue deal with the
prob lem of com mu nist ide ol ogy and the
be nev o lent at ti tude of a large part of the
pub lic to wards it. Guy Sorman, in his ar --
ti cle, which is pub lished here in full, says
that the trial against the lead ers of the Red
Khmer re gime at the Spe cial Tri bu nal for
Cam bo dia will in fact be “Nürnberg for
com mu nism”. He emphasises that the
com mu nist ide ol ogy and the com mu nist
re gimes are re spon si ble for death of twice
as many peo ple than fas cism and na --
tional-so cial ism, and still, they al ways
man age to pres ent them selves as so cially
pro gres sive. Com mu nist re gimes are the
same no mat ter where they are es tab --
lished. Even when they have some sort of
na tional dis tinc tive fea tures, they are still
the same in con tent and struc ture; they
bring mass ter ror, vi o lence and hun ger ev --
ery where. Sorman con cludes his text by
say ing that all com mu nists are marked
with the same cow ard ice: when they face
the judgement of history, they all deny
ever being communists.

*

Along with that, Prof. Branimir
Lukšiæ, Ph. D. emphasises the need to
elim i nate the to tal i tar ian com mu nist ide --

ol ogy from pub lic life. Ac cord ing to his
anal y sis, af ter the fall of the Berlin wall
and the dis in te gra tion of Yu go sla via,
Croatia’s com mu nists have cho sen one of
the fol low ing eight ha vens: (1) es cape to
non-na tional and su pra-na tional uni ver --
sal ity of sci ence, (2) es cape to glob al ism,
Europeism and cos mo poli tism, (3) es cape 
to neo-lib er al ism, be cause of some of its
to tal i tar ian fea tures sim i lar to those of
com mu nism, (4) es cape to an ar chism,
with full rel a tiv ity of all val ues: le gal,
moral and re li gious, (5) es cape to get ting
rich by all al lowed and for bid den means,
(6) mem ber ship in the newly es tab lished
pol i cies and par ties, (7) emphasised
Greater Serbianism of a large part of for --
mer Yu go slav com mu nists of Serb or i gin,
and (8) con ver sion to an other world view,
which has been done by the smaller num --
ber of for mer com mu nists.

*

Af ter the World War II, the Yu go slav
au thor i ties passed a for mal (writ ten) de ci --
sion to de mol ish the grave yards of “oc cu --
pi ers and lo cal trai tors”. Pur su ant to that
de ci sion, which was in Croatia signed by
Yu go slav par ti san Vicko Krstuloviæ,
most of the grave yards where Cro atian,

Ger man and Ital ian sol diers were bur ied
were de mol ished. It was done un scru pu --
lously and fam i lies of the bur ied were de --
nied the pos si bil ity to ex hume and move
their re mains. In sev eral se quels we will
pub lish the list of per sons that had been
bur ied at the Zagreb grave yard Mirogoj,
whose graves were fur rowed in 1945.
Also, Stjepan Brajdiæ gives a short anal --
y sis of to day’s Cro atian au thor i ties to --
wards mil i tary cem e ter ies: while most of
the Ger man and Ital ian cem e ter ies have
been re stored and marked ow ing to rel e --
vant Ger man and Ital ian au thor i ties, most
of Croat graves are still unmarked and
overgrown with weed.

*

In their texts Mario Marcos Ostojiæ,
Davor Dijanoviæ, Josip Ljubomir
Brdar and Mile Prpa ana lyse cur rent po --
lit i cal and so cial sit u a tion in Croatia. The
com mon idea in their texts is that the ten --
den cies to ig nore the will of the Croat na --
tion and re store the Yu go slav state are
grow ing stron ger. Eu rope and the world
have not learned any thing from the events 
in South-East ern Eu rope in 1875-1878,
1914-1918 and 1941-1945...•

Sažetak
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